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Algebra
INTRODUCCION

La palabra Algebra viene de "ilm al-jabr w'al mugabala" titulo &rabe del libro escrito en el siglo IX por el matematico
arabe Muhammad ibn Musa Al-Khwarizmi. Este titulo se traduce como "Ciencia de la restauracion y la reduccién”.

El &lgebra es una rama de las Mateméaticas que estudia la forma de resolver las ecuaciones. Por ello, todas
las operaciones algebraicas, reglas, formulas, definiciones, etc. tienen un sélo objetivo: el calculo de incégnitas.
Una de las caracteristicas es que utiliza simbolos o letras para representar nimeros.

Por ejemplo la letra "x", puede representar el valor de una temperatura, una edad, una velocidad o la medida de un &ngulo;
pero el Algebra no estudia estas magnitudes, nos muestra las operaciones en general sin precisar qué tipo de magnitud se esta

tratando.

El Algebra actual trata con estructuras mas complejas que los nimeros y sobre estas estructuras define operaciones similares
a las operaciones aritméticas. Esta nueva Algebra se debe a Evariste Galois.

CONCEPTOS BASICOS
EXPRESION ALGEBRAICA

Es un conjunto de nameros y letras relacionados entre si por los operadores matematicos de la adicion, sustraccion,
multiplicacion, divisién, potenciacién y/o radicacion, en un nimero limitado de veces, por ejemplo :

P(xy;2) = 5x2 + 3x3y — 2yz ; llamada racional entera o polinomio.
F(x;y) = 2x +i+7 ; llamada racional fraccionaria.
y
4 5x . .
Hx;y:2)= 242 +2Z; llamada irracional.
y

(*) Magnitud : Todo aquello susceptible a ser medido.
TERMINO ALGEBRAICO

Es aquella expresion algebraica que no presenta operaciones de adicién ni sustraccién.

ELEMENTOS DEL TERMINO ALGEBRAICO

exponentes

coeficiente Parte
literal

Parte Literal : Esta formada por las letras con sus respectivos exponentes que representan ciertas magnitudes, como por ejemplo:
P(xy;z) = 6x*y%z; la parte literal es : x*y3z

Coeficiente Numérico : Es el niumero que generalmente se coloca delante de la parte literal, cuando el coeficiente es entero
positivo indica el nimero de veces que se repite como sumando la parte literal, asi pues tenemos :

y3+y3+y3+ ...... +y3=80y3
80 veces
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También se puede tener un coeficiente literal , como por ejemplo :

2

P(x) = ax“ — el coeficiente es "a".

TERMINOS SEMEJANTES

Son aquellos que presentan la misma parte literal, como por ejemplo :
2y%z; —gysz; N

REDUCCION DE TERMINOS ALGEBRAICOS

Las operaciones de adicidon o sustraccion entre términos algebraicos sélo se puede efectuar entre aquellos
términos que sean semejantes, para lo cual se calcula la suma o resta de los coeficientes numeéricos, permaneciendo
invariable la parte literal, veamos algunos ejemplos :

Ejemplo :
*

9y3z + 6y3z = 15y3z

* 2x4y3+£+5x4y3—&=7x4y3—62




Capitulo

POTENCIACION

Es la operacion matematica que tiene por objetivo
encontrar una expresion llamada potencia (p), conociendo
previamente otras dos expresiones denominadas base (b) y

exponente (n).

b =base;beR
b" = p; donde {n=exponente; neZ
p = potencia;peR

Asi pues, en 23 =8:2eslabase, 3es el exponente y 8 es

la potencia.
DEFINICIONES

1. Exponente cero

Ejemplo: 5°=1; (-3°=1; -7°=-1

2. Exponente uno

Ejemplo : 4t =4

3. Exponente entero positivo

a'= aaa. ....a:n>2
N
"n" veces

Ejemplo: 73 =7.7.7=343

4. Exponente negativo.

Ejemplo : 2*1=i=% T g

LEYES DE EXPONENTES
ECUACIONES EXPONENCIALES

TEOREMAS

1. Multiplicacion : bases iguales.

. 2
Ejemplo : x*.x% =x*? = x5

2. Division : bases iguales.

m
a _
— = am n a%0
a
. 10
Ejemplo : Z— = x10-7 _ x3
NG

3. Potencia de potencia.

m)n — aI’T'I.I"I

(a
Ejemplo : (x?)® =x25 =x10
4. Multiplicacién : exponentes iguales.
a"b" = (ab)"
Ejemplo :
a’b’c® =(abg®

2.y3) = (x2).(y3)° = x10. 15

5. Division : exponentes iguales.

Ejemplo :
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RADICACION

Es una de las operaciones matematicas inversas a la
potenciacion cuyo objetivo es encontrar una expresion
llamada raiz (b), conociendo otras dos expresiones
denominadas radicando (a) e indice (n).

‘/_ = signo radical
Na-b:dondedN = indice; nez*

a = Radicando

b =Raiz;beR

Asi pues : en 3\/64 =4 :3eselindice, 64 el radicando y 4 la
raiz.
DEFINICIONES:

1. Va,beR,neZ’

Va=b o a=b"

Ejemplos :
Va=b < a=b"
Jo =3 o 9=-32

Y8=2 o -8=(2?

Observacién : Debemos tener en cuenta que dentro
del conjunto de los nimeros reales no se define a la
radicacién cuando el indice es par y el radicando
negativo, como en los ejemplos :

4\/ 2004 existe en R.

J=32 no existe en R.

2. Exponente fraccionario.

m

Ejemplo :
(83 =38 =(22-4

3. VYasRaneZ'

lal; n=#par

[ a ; n=#impar
nan:{ P

= |a] : valor absoluto de "a", significa el valor positi-
vo de "a".

Ejemplo : 3{/x_azx ; \/x_2:|x|

TEOREMAS :

1.

Multiplicacion : indices iguales.

Va.Vb="a.b
Ejemplo : 3{/;3;/; = 3{/@

Division : indices iguales.

n
n‘/gz”i ib+0
b b
Ejemplo : ﬂ: X
By Yy
Raiz de raiz.
m\/rl/;:—\/m'na

Ejemplo : 3Vx =33/x = %/x

PROPIEDADES ADICIONALES

1.

2.

3.

-n n
a by .
(Bj —(gj ;ab#0
a%b =Na™p ;a>0
m}an :mk[ank : kSZ+

INTRODUCCION A LAS ECUACIONES
TRASCENDENTES

Es aquella ecuacion donde al menos uno de sus

miembros no es una expresién algebraica, asi pues tenemos:

a)

b)

c)

Formando parte de alglin exponente
E. 51-125 : 22 -16

Como base y exponente a la vez

Eji. 2*-x=5 ; x*=3

Afectada por algin operador

Eji. Logé-x=1 ; Cos(2x)=05

ECUACION EXPONENCIAL :

Es la ecuacién trascendente que presenta a su

incégnita formando parte de algin exponente.

2
Ejemplo: 5% 1=25
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Teorema :

a¥=a¥ > x=y;a>0a%1

Ejemplo : 7% 1 =75X = x-1=5-x
2X=16
x=3

Observacion Para resolver algunas ecuaciones
trascendentes, a veces es necesario recurrir al proceso de
comparacion comunmente llamado método de analogia, el
cual consiste en dar forma a una parte de la igualdad tomando
como modelo la otra. Veamos un ejemplo :

%3

Ejemplo: X" =3

Transformando al segundo miembro se tendra :

3 o
- x =/3 (representa un valor de "x").

Sin embargo, debemos indicar que el método de analogia
s6lo nos brinda una solucion, pudiendo haber otras, sino
veamos el siguiente ejemplo :

En: Vx =+/2 se observa que x =2
Pero \/E = %, con lo cual tenemos :

X

x=4«/Z de donde : x = 4.
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EJERCICIOS PROPUESTOS

01. Calcular : A + B; sabiendo que : 06. Si el exponente de "X" en :
1 a a
1 0 = bal b gt )
A=(2 /3 )0 + (2)-2 +645° 216 3 X" VX" es 4, entonces el exponente de "X" en :

N
1 a (Xa+l)2b .

1.5 1412
B ={(§) +(5) } 4 b) 2 )8
d) 16 e)l
a)5 b) 10 c) 15 . . B
d) 20 ¢) 25 07. Sabiendo que: an-a+1=0.
02. Reducir : Reducir: n aa .
Ja
4% 3
-1 3
e
o 32X a) a b) a* DE!
3
[( ) } d) a? e) at
08. Simplificar :
a) 1 b) 318 C) 3737
12 24 33 33| 33 ¥3 %m—S
d)3 ©) 3 j/j/ ....... 3
. %/—J
03. Reducir : "n" radicales
1
5 a)3 b) 9 c) 27
-32
3 d) V3 o3
~(3) B
09. Hallar el valor de "g", si el exponente final de "x" en :
a) 48 b) 50 c) 16 %@ JwP 3«8 esla unidad. Ademas :
d) 64 e) 32
04. Simplificar : 30.+f :%
b 6 160 3a+2b
a+h a) 10 b) 15 c) 20
18 d) 25 e) 30
a) 2 b) 4 c) 6 10. Hallar el exponente final de :
d) 8 e) 12
05. Sabiendo que : ‘/X XX xJx
213 100 radicales
3= ¥x
T =| Vx
399 299 2100 _ 4
f a) 390 _1 b) 59 _1 c) 5100
Calcular : M = f,y ™), para: x = 3.
2100 _4 3100 | ¢
d) <150 €) —=100
a) 371/ b) 3 0 31 27+ 3
d) 3—1/3 e) 31/2
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Hallar "x" :
4x.8x+l — 22x—l.163x—2
a) 1/3 b) 2/3 c) 4/5
d) 5/3 e) 4/3
2 2
Al resolver : 16° X =g4 g
se obtiene la fraccién irreductible : B.
q
Indique : p + g.
a) 2 b) 3 c) 4
d)5 e) 6
Resolver :
X
4x2—3x — %
5
a)0 b) 1 c)2
d) 3 e) 4
Resolver :
9%*+2 = 32X 1 240
a) 2 b) 3 c) 0,5
d) 0,3 e) 6
X

Calcular "x", si: J§‘E =9
a) -3 b) 4 c)2

1 1
d) 3 Ol

. X
Resolver : x* =62 e indicar : E = J;+Z

a) 12 b) 15 c) 10
d) 9 e) 18
TR Y
Hallar "x", de : x* =3|—.
3
a) 371 b) 372 ¢) 372
d) 376 e) 379
Resolver :
13 xX _X13 ~ 1
37 _xX %
a) 25 b) 20 c) 13
d) 50 e)l

19.

20.

21.

22.

23.

24.

Resolver :
55
Jx =2 o8
2 ¥5° b) ¥2° 0 5
d) 5 e)5
Resolver : x7 :7L
A7
1
1. 1
a)7 b) (7) 7 c) 7
17
d) (7) e) ¥7
Calcular :
-3 -1
—(-11)°-4 50{3} {E}
3 5
a) 0 b) 1 o) -1
d) -6 e) 2
Reducir :
1173
sl
y 53]
3
1 1
a)9 b) 3 c) 9
d) 27 e) 3
Reducir :
45—x
{54X'3} 5%
]
a) 1 b) 3° c) 318
d) 4 e) 324
Calcular :
31
5n
{10” 82n+1 }
a) 2 b) 8 c) 64
d) 4 e) 16
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25.

26.

27.

28.

29.

30.

Sabiendo que :

o Ix
3
P(X) . W—XS
P
Calcular : N =P, ®)
a) 571/5 b) 51/5 C) 51/3
d) J5 e) 573

Si el exponente de "x" en :

xb‘l.%/xC es 5, entonces el exponente de "x" en :

ab+c l(X5a+l)a

a)l b) 2 c)3
d) 4 e)5
Reducir :
2

a) a" b) "a 0 Va
d) an+l e) ann
Simplificar :

¥5 %5 %5 |55 ¥5| _g"tS

j/j/ .......... 5
"n" radicales

a)5 b) 10 c) 25
d) 5 e) V5

Si: a® =a+1, entonces el equivalente reducido de :
—\)aaa @+ es:

b) a
e) Va

En la siguiente ecuacion :

a)l
d) a®

c) 1/4

El miembro de la izquierda consta de "n" radicales. Si :

k =@ y X :%. Calcular : (n+Xx).

3[‘1

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

a) 6 b) 3 c) 21
d) 8 e) 10
Resolver :
34—x. 96+x ) 2710—x — 814+x
a) 4 b) 5 )6
d) 7 e)8
Resolver :
813" = 274”
1
a) 2 b) 4 C)E
1
d) 7 e)8
Resolver :
X
4x2—2x _ ﬁ
-
a)0 b) 1 c)2
d) 3 e) 4
Resolver :
4X+1 — 48_ 22X+3
a)l b) 2 c)3
d) 4 e)5
Calcular "x", si :
JEX
B =5
1
a)l b) ) c)2
1
d) 3 e) 7
Hallar "x" : (2¥)? = 22
a)4d b) 8 c)16
d) 2 e) 32
Hallar "x" en :
515 _gX
6JW =5
a)9 b) 12 c) 92
d) 6 e) 10
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38.

39.

40.

41.

42.

43.

Hallar "x" de :
1
x _ 625)=
=5
a) 57t b) 572 )57
d) 574 e) 57°
Resolver :
32
e
3 = 89X 64
a) J7 b) J8 ©) J11
d) J13 e) J15
Resolver :
¥
Xxx =3 3
1
a) 3 b) 2 c)9
d) I3 o) 3
Simplificar :
~ 2n+1.4—2n+1+8—n+2
16.(2")2
a) 4,5 b) 3,5 c) 2,5
d) V3 e) V2
Reducir :
2X+3
22 M ax
X2
©05)¥2
a) 2% b) —22 ¢) 272
d) 22 e) - 28
Mostrar el equivalente de :

52
ﬁﬁ \/522
2
a) 2 b) 2 )4
v2 V2
d) > e) 2

44.

45.

46.

47.

48.

49.

Reducir :

m™.n".pP
n

E=
mP.n™.p

Sabiendo que :

n
Vmx = /nx = M/px =x

a) 2 b) 1 c) X
d) mnp g) xMP
Efectuar :
X[ Lt 1axIX[ x
M +X X XX
a) x° b) x* c) x*
d) Vx e)
Calcular :
J2-6
517"
8
= 8
M J§J_
a) 242 b) J2 c)2
d) 8 e) 4
Si: m+n=2mn; reducir :

4M 4"

Vom -2

a) 271 b) 1 c) —273
d) 2 e) -4

Calcular :

a) 2 by Y212 o) 12
d) 8 e) V2

Hallar el valor de :

1

a)4 b) 16 C) )
1 L
d) 7 ® 16
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50.

51.

52.

53.

54.

Simplificar :

4 2 3
J 78787 A
Sefiale el exponente de 7.
1

a) on b) 2" c) o

-n
d) 3n €) 2n+1
Hallar "x" en :

2727x+1 _ 39x—2

a) 6 b) 7 c) 8
d) -8 e) -7

Indique "Xx" en :

Vart Ya21 a2 _1;a 40

a) 1/5 b) 3/5 c) -4/5

d) -2/5 el

Resolver :
2723 g 9x—4_ o T1X[ g 727 Y
3 |4 3 27

19 o 18 8

a) ) 3 07

d L 2

)3 €)

Si:

221 2% =4,y 2¥Y =6, elvalorde 2¥+2Y es:

a) -4 b) 4 02
d) -2 €0

55. Hallar "x" de :

2
x = J2+0275

a) J2 b) 242 0) 442
2-1
R A WAl
56. Resolver ecuacion :
x2 2t y2t

Entonces el cociente de las soluciones es :

a) -1 b) 0 01
d) 2 e) 3

57. Calcular "x" en :

SR ,siendo: m= K<
a)n b) Vn 0 Vn
d) n" e) Vn"

58. Si: xeR"/x#1;yademas:

1
&X+ —X
P o

Calcular : 2x.
a) 1/4 b) 2 c)1l
d) 1/2 e) 1/8

59. Hallar "x", en :

1
a)z
d)% e) J2

60. Hallar"x": (x > 0).

1/2 K
N 1/2+x
|:X1+X1+X' :1 _ X1/2+x

b) 45 o ¥4

d) 2 e) 8
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NOTACION DE EXPRESIONES ALGEBRAICAS
Se utiliza para indicar las variables de una expresion.

Ejemplos :

* P(X) = variable : "x".
—
"P"de x

* F(x;y) = variables : x, y.
NI
"F"de xy

variables — x;y;z

X;Y;z) =ax+by+cz
* Qkxiy:2) Ty {constantes —>a;b;c

-
"Q"de xyz

VALOR NUMERICO (V.N.)

Es el resultado que se obtiene al reemplazar las
variables de una expresién algebraica por valores
determinados.

Ejemplo :

1. Determinar el V.N. de la siguiente expresion :

P(x;y;2)=x2+3yz para:x =5;

y=-2;, z=3

Reemplazando :

P(5;-2;3) = 5% +3(-2)(3) = 7
2. Determinar P(3), si :

P(x)=x>+2x-10.

En este caso, se pide el V.N. de P(x) para :
x=3.

P(3)=3%+2(3)-10
P(3) =23

3. Determinar P(5), si :
P(x+7):2x3+5x—1

Para este caso, se resuelve la ecuacion :
X + 7 =5; de donde : x = -2.

Al reemplazar :

POLINOMIOS

P(-2+7)=2(-2)% +5(-2)-1=-16-10-1
P(5)=-27

PROPIEDADES : para un polinomio P(x).
1. Suma de coeficientes = P(1).

2.  Término independiente = P(0).
CAMBIO DE VARIABLE

Asi como las variables pueden reemplazarse por
nimeros, también pueden ser reemplazadas por otros
polinomios, asi tenemos:

1. Dado : P(x) = 2x+11 . Obtener P(x+7)
Para obtener lo pedido, se reemplaza :

X por X+7 en P(x).
PX)=2 x +11

Lo

X+7  x+7

Px+7)=2x+7)+11
PX+7)=2x+25

2. Dado: P(x+3)=3x+4

Determinar : P(2x-5).

Se reemplaza (x + 3) por (2x - 5) previa preparacion
del polinomio como :

P(x+3) = 3(x + 3-3)+4

Ahora : P(2x-5) = 3(2x-5-3)+4
Luego : P(2x-5) = 6x - 20
POLINOMIO

Es toda expresion algebraica racional y
entera. Cuando tiene un término se denomina
monomio, con dos se denomina binomio, con tres
trinomio, etc.

Recordemos que en una expresidon Algebraica
Racional entera :

Ninguna variable esta afectada por algin signo radical o

exponente fraccionario.
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Ninguna variable se encuentra en el denominador.
Ejemplo :
P(x;y) = 3x?+ 7y +5 polinomio (trinomio).
P(xy;2) = 2Jx + 2y —z no es polinomio.
GRADO :
Es la categoria que se asigna a un polinomio; y

depende de los exponentes de sus variables.
GRADOS DE UN MONOMIO :

Grado Absoluto : es la suma de los exponentes de sus
variables.

Grado Relativo :
referencia.

es el exponente de la variable en

Ejemplo : P(x;y) =2a%x*y®

G.A=5+14
GR.(x)=4
G.R.(y) =5

GRADOS DE UN POLINOMIO DE DOS O MAS
TERMINOS :

Grado Absoluto : es el mayor grado absoluto de uno de
Sus monomios.

Grado Relativo : es el mayor exponente de la variable en
referencia.

Ejemplo :
(v mayO/L mayor
P(Xy) = 2x3y+7x4y"5’— 6)29")/2
Grados — 4 9 8
GA =9
GR.(x) =6
G.R.(y)=5

POLINOMIOS IDENTICOS
Dos polinomios son idénticos si sus términos
semejantes tienen igual coeficiente, asi pues :

P(x)= ax3+bx+c
QX) = mx3 + nx + p
son idénticos, si: a=m;b=n;c=p.
Propiedad : dos polinomios idénticos tienen el mismo valor

numérico para cada sistema de valores asignados a sus
variables.

POLINOMIOS ESPECIALES

1. Polinomio Homogéneo : cuando sus términos son
de igual grado absoluto.

Ejemplo :

P(x;y)= 2x4y3 —x5y2 + 5x6y
7 7 7

Homogéneo de grado 7.

2. Polinomio Completo : cuando tiene todos los
exponentes de la variable en referencia, desde el mayor
hasta el cero incluido.

Ejemplo :

X" tiene
exponente "1"
"X" tiene
{ exponente cero

33 _ 24
P(X;y)=2Xy +7xy -5y &
completo con respecto a "x" .

Propiedad : para un polinomio completo P(x).

# términos = Grado + 1

3. Polinomio Ordenado : es aquel cuyos exponentes
de la variable en referencia (ordenatriz) van aumentado
(orden creciente) o disminuyendo (orden decreciente).

Ejemplo :

aumenta

ordenado ascendentemente respecto a "y".

POLINOMIO IDENTICAMENTE NULO
Es aquel polinomio cuyos términos presentan
coeficientes iguales a cero, como por ejemplo :

P(x) = ax3+bx2+c

serd idénticamente nulo, si :

a=0;b=0;c=0.

Propiedad : todo polinomio idénticamente nulo tiene valor

numeérico igual a cero para cualquier sistema de valores
asignados a sus variables.
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05.

06.

07.
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EJERCICIOS PROPUESTOS

Hallar : P[P(3)]. Si:P(x) =2x-5.

a)l
d) -1

b) 3
e)5

c) -3

Si se cumple @ Py —Py_gy =X
para algun polinomio no constante.
Calcular : P4y—P() .

a)9
d)o

b) 10
e) 15

c) 20

Sean los polinomios :
Pxy=ax+b A Qx)=bx+a

siendo : (a # b). Ademas :
PQ) = Q(Px)
Hallar : PQq)) .

a)b
d) -b

b) a
e) ab

c)1l

Dado el polinomio :

P(x;y) — 4mnX2m+3ny5n—m
Si:GA(P)=10 A GR(X) =7.
Calcular su coeficiente.

a)5b
d) 8

b) 64
e) 2

c) 16

Dado el polinomio :

P(x,y) = 7x2y™*3 4 4x5yM=4 4 3x4yMm+5 4 x6ym-2
Si: GR(X) + GR(y) + G.A. = 32.

Entoces el valor de "m" es :

a)4d
d) 7

b) 5
e)8

c) 6

Si el polinomio :

b
Rixiyiz) =X +xTy? 4 x20712
es homogéneo. Calcular : (a—b)?.
a) 16 b) 9 c)5
d) 3 e)l

Determinar cual es la suma de los coeficientes "'m" y
"n", de modo que para cualquier valor de "x", se cumple:

7-x=mX-1)+n(x+2)

a) -1
d) 0

b) 1
e) 2

c) -2

08.

09.

10.

11.

12.

13.

Dado el polinomio :
Px;y)y=(a- 4)xy2 -(20- b)xzy + axzy
Si: Px;y)=0. Calcular :

Ja++/b ++ab
a)8 b) 18 c) 20
d) 14 e) 28

Sea el polinomio :

P(x) = (2x - )" + nx
con "n" impar, si la suma de sus coeficientes aumentado
en el duplo de su término independiente resulta 16,
entonces "n" es :

a) 15
d) 21

b) 19
e) 13

c) 17

Dado el polinomio :
Reg = (2x* = 3)"(mx® - 1)°(2x™ —x —m)®

Indique el coeficiente principal, si el término
independiente es 72.

a) 1024 b) 243 c) 624
d) 512 e) 64
Si:

Px) = (N—2)x" Oy +(n-3)x"By? +

+(n—)x""y3 4.

es ordenado y completo. Hallar el nimero de términos.

a)7 b)9 c) 11
d)5 c) 13
Si:

Px+2)=6x+1

P(F(X)) =12x -17
Obtener : Fuo).
a) 23 b) 20 c) 22
d) 21 e) 19

Dada la expresion : P, tal que :
Px) = Px-1)+Px-2), ademas: Py =3;
P@)= 4. Calcular : P(P(P(0))).

a)7
d) 1

b) 4
e) 14

c)3
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14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Dado el polinomio :

P(X)=x3"°+3x¥ 14552 _7
Hallar la suma de valores que puede asumir "a".

a) 6 b) 11 c) 13
d) 18 e) 21
En el polinomio homogéneo :
b- -b
P(x,Y,2) = (xy)*? : +yba +2z°
Calcular:a+b +c.
a)3 b) 5 07
d) 9 e) 15
Si se cumple :

Px) = x2 +3x+(X—2)q(x)
Rx)=5x-2+P(x+1)

Hallar la suma de coeficientes del polinomio R(x).

a) 11
d) 13

b) 9
e) -6

c) -7

Si: Fe=x>(x!® +125x1%)+ 2(x +5)

Hallar :

K=[Foy+F2+Fg@+...+ F(gg)]F(_s)
a0 b) 243 c) 1024
d) 23 499 e)1l

Hallar : m - n + p; si se sabe que el polinomio:
Q(X) _ Xm—lO +Xm—n+5 T Xp—n+6

es completo y ordenado en forma decreciente.

a)8
d) 10

b) 2
e) 4

c) 6

Si la siguiente expresidn matemaética se reduce a un
polinomio :

P(x,y,2) = adx_b+ blg)'lx_°+c€/x_"’l

Hallar el valor de : a - 2¢ + b.

a) -1
d) 2

b) -2
e)0

c)1l

Sea "f" una funcion definida en el conjunto de los
numeros reales tal que verifica las siguientes
propiedades :

fix+ry) = fo) + fry)s foy=2

Calcular : f@1+2+...+10) .

a) 220
d) 55

b) 20
e) 110

c) 40

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

Si: Hx-1) =fx)+gx)
Donde : fx-2=2x+4

J(x+2) = 3x% +6x+1

Hallar : H(5).
a) 62 b) 78 c) 87
d) 93 e) 99
Si:
P = ax?+b y Pe) = 8x* +24x% +c
Elvalorde:a+b+c, es:
a) 28 b) 32 c) 30
d) 31 e) 26
Indique el grado de :
_5 E+l 4 E+ 11
Rixiy) =x3°y2  +x3 %4  1x-8
a)7 b) 8 c) 4
d) 6 e) 3
Si el polinomio :

P(X;y) = nx"+my _ Xr—ly 4 mym+5X3

es homogéneo y con grado relativo respecto a "y" igual
a 3. Hallar el grado relativo de "x".

a)3
d) 9

b) 5
e) 11

c)7

Sean los polinomios :

Px) =ax®+bx?+cx+d; Q) =ax?+d;
Rxy=ax+b,

Si: P0)=2;Qn=R@)=1.

Hallar "x", tal que :Rx) =0 .

a) -3
d) 1

b) -1
e)3

c)0

Determinar en cuanto difieren "p" y "q" para que con
cualquier valor de "x" se cumpla que :

27+8x=p(x+4)+q(2x+3)

a)7 b) 5 c)1l

d) 3 e) 2

Hallar : m . n, si el polinomio es homogéneo.
POGY) = X"y + (xPy?)* + XMy

a) 100 b) 124 c) 144

d) 140 e) 70




28.

29.

30.

31.

32.

33.

El grado de homogeneidad del polinomio :

2b+c a+b,,2c a+2c,,a-2b

P(x;y) = x%y + X3Pyl | Aty
es 6. Calcular el valorde: E=a + b +c.

a)9
d) 3

b) 7
e) 11

c)5

Sea el polinomio :

3 6

Plax) = aogX + 2a1x2 + 22a2x +o+ 25a5x

Hallar la suma de coeficientes de Pyy), si su término

independiente es a5 —2 y ademas:
ag+a;+a,+az+ay =8; ag#0

a)3
d) 2

b) 5
el

c)7

Dados los polinomios :
fry=ax-1)(x-2)+b(x-2)(x-3)+c(x-1)(x —3)
g(x)=x2—2x+9

Si: fy=0gx); YxeR

Determine el valor de : a+b+c.

a) -1 b) 0 01l
d) 2 e) 1/2
Sitf) =S x£1; c£1.
x-1
f(f(x)) sera:
X
a) Xx-1 b) Xx-1 c)c
d)1 e) X

Si: fxe2)=x2+1 y hx+1)=3x+1, se tiene que

h(f)) + h(-5) es:

a) 82 b) -17 c) 193
d) 28 e) -4
Hallar "n", si el grado de :
X‘/X_n esb
Ix
a) 5/3 b) 56 c) 56/3
d) 56/5 e) 5/6

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

TRILCE

Dado el monomio :

M(Xy) _ 4abx2a+3by5b—a
se tiene : GA(M) = 10; GR(x) = 7.
Sefialar su coeficiente.

a) 2
d) 16

b) 4
e) 64

c)8

Si la suma de coeficientes del polinomio P(x) es 13.

P()=a(2-x)!° + b(3-2x)® +5

Hallar : a + b.
a)4d b) 5 c)6
d) 7 e) 8

Definimos un polinomio P(x) x ¢ R.
P(x):(x+n—2)4 —(x+n—3)3+2
en el cual el término independiente es 17. Calcular "n".

a)l
d) 5

b) 4
e)3

c)2

Hallar : m - n + p; si se sabe que el polinomio:
Q(X) _ Xm—lO +Xm—n+5 T Xp—n+6

es completo y ordenado en forma decreciente.

a) 8
d) 10

b) 2
e) 4

c) 6

Sabiendo que el polinomio :
A(X:y) = 7Xa+2yb+3 " 8chd+1 _ 5X2a+3yb+l
es homogéneo. Hallar "a".

a)0
d) -3

b) 2
e) -4

c)1l

Si el polinomio :

R =(@+b-2)x%—(a+c—-3)x+(b+c—5)

se anula para :
x = 2001; x = 2002; x = 2003; x = 2004.
Hallar : a-b+c.

a) -1
d)o

b) 2
e) 2001

c)1l

Sea Px) un polinomio monico de grado 3; halle la
suma de coeficientes del término cuadrético y lineal,
siendo su término independiente igual a 5.

Ademas :

Px+1) = Pey+ nx + 2

a)l
d) 3

b) 0
e) 4

c)2
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41.

42.

43.

44.

45.

46.

47.

Dado un polinomio lineal Py, que presenta resultados
mostrados en el cuadro :

x |1

Px)|4 1|6
Calcule : Ps) + P(0).
a) 18 b) 16 c) 12
d)14 e)8

Si: fx2_2xs1)=%"—3, entonces f,_y es:

a) X2 +2x-2 b) x%+2vx-2

C) X+2Vyx—-2-4 d) (x—\/§)2+1

€) X—24x—-2+4

¢Para cuéntos valores de "b" el polinomio :
P(x;y) — ab Xa—bya+b _ b2y4

es homogéneo?

a)l b) 2 c)3

d) 4 e) Mas de 4

Calcular : m - n, si el polinomio :
P(x;y) — 3X2m+n—4.ym+n+2 +7X2m+n—3ym+n+l _

7X2m+n—2. m+n

y
es de grado 10 y la diferencia entre los grados relativos
a™"e"y" es 4.

a) 6
d) 15

b) 9
e) 18

c) 14

Si el polinomio P(x;y) es idéntiamente nulo. Hallar : ab.

Px;y)=(@+ b)x3y + 2x4y5 - 18x3y +(b- a)x4y5

a) 10
d) 60

b) 20
e) 80

c) 40

En el polinomio :

P(x+1)=(2x+1)" +(x + 2)" —128(2x + 3)
donde "n" es impar, la suma de coeficientes y el término
independiente suman 1, luego el valor de "n" es :

a)5 b) 7 c)9
d) 11 e) 13
Si:

Py = (n—2)x"2y+(n-3)x"By? + (n—4)x"Ty3 + ...

es ordenado y completo. Hallar el nimero de términos.

48.

49.

50.

51.

52.

53.

a)7 b) 9 c) 11
d)5 c) 13
Dada la funcion "f', tal que :

f( xa3 = 2x%-18 xeR

)

fay + f-
Calcular : oriey
2

a) 11 b) 7 c) 10
d) 9 e)8

Proporcionar la suma de coeficientes del siguiente
trinomio :

m
Pe;y)=(m—-3)x® ™+ mxM 2y 3 4yl7-2m

a) 4 b) 6 c)8
d) 10 e) 12
Siendo :
P[ 1 j:a2x+3a+1
ax+1

Obtener : P/ 1

-3)
a)l b) 2 c) -3
d) -2 e)0
Si: fix+) =)+ 2x+ 45y fO =2,

entonces f(1) + f(-1) vale :

a)0 b) 2 c)6
d) -2 e) -6
) X ox+2
Si: fox)= x*
Ademas : f,x qy=3125.
Calcular : P = [fx+2) .
a) 16 b) 10 c) 18
d) 14 e) 12

Q(x) es un polinomio que cumple las siguientes
condiciones :

. QR =Q(®)=0

II. Grado minimo

Ill. Suma de coeficientes 16.

Calcular el término independiente de Q(x).

a) 18
d) 45

b) 15
e) 32

c) 30




54.

55.

56.

57.

Sabiendo que :

P(x;y) = (5x — 3y)"*! + 5n
es tal que la suma de coeficiente es igual al término
independiente aumentado en 1024. Hallar "n".

a) 6 b) 7 c)8
d) 9 e) 10
Si el trinomio :

F(X):g/XaJ’b +yxb+c +%/Xa+c
es homogéneo de grado (10), de qué grado es el

monomio.

seyin) = . gh Vo
a)7 b) 13 c) 27
d) 33 e) 30

Calcular la suma de coeficientes del siguiente polinomio
completo :

PX) = c(x® + x?) + ax® + x°) + b(x® + x¢) + abc
Si:a#b+#c.

a)6 b) 9 c) 12
d) 15 e) 18
El polinomio :

AX)=ax™ +bx" +cxP +dx? + mp
es completo y ordenado, con suma de coeficientes igual
a 13.
Indicar:a +b +c + d.

a)5 b)10 )8
d) 6 e)9

58.

59.

60.

Si: fx+1) = x?

X

Hallar : f[xz_l], x#0

5 2
a) [x X—lJ

c) iz(x2 +x+1)
X

X-1
) ( x? ]

e) iz(x2 ~-x—1)?
X

d) (x? —x -1)?

Sean : P, Q dos polinomios dados por :

Py = ax3+bx%+cx+d

Q) =2x3-x2+3x+1

Si: Px)=Qx-1), determinar el valor de :

a)0
d) 3

at+b+c+d

b) 1
e)5

Si: R(§_3): X+1

5

Ademas: R 5, )=20x+1
7

Calcular : Fx) .

a) 15x - 9
d) 18x - 29

9

b) 8x - 129
e) -18x + 129

c)2

c) 18x - 129

TRILCE
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Capitulo

PRODUCTOS NOTABLES

MULTIPLICACION ALGEBRAICA

Es la operacién que tiene como objetivo determinar una expresion algebraica llamada producto, dadas otras
expresiones algebraicas llamadas multiplicando y multiplicador, la igualdad obtenida es una identidad.

Ejemplo :
(X+2) (2x+1) = 2x2 + 5x + 2
——
I
] !
multiplicando y multiplicador producto

identidad
PRODUCTOS NOTABLES O IDENTIDADES ALGEBRAICAS

1. Binomio al cuadrado

e (a+b)?>=a’+2ab+b?

e (a-b)> =a®-2ab+b?

Nota: (a—b)? =(b-a)? engeneral: (a—b)>" =(b-a)’™; (me2)
2. Identidades de Legendre

o (@a+b?+@-b)Z=2@%+b?

e (a+hb?-(a-b)’>=4ab
3. Diferencia de cuadrados

(a+b)@a-b)=a?-b?

4, Binomio al cubo

e (a+b)P’=a%+3a’°b+3ab%+b® O (a+b)®=a%+b%+3ab(a+h)

Identidad de Cauchy

e (a-bP’=a%-3a%b+3ab%>-pd O (a+b)®=a®-b%-3aba-h)

Identidad de Cauchy

5. ldentidades de Steven

° (x+a)(x+b):x2+(a+b)x+ab

®  (x+a)(x+b)x+c)=x°+(@+b+c)x?+(@b+ac+bc)x +abc

6. Suma y diferencia de cubos

e (a+b)@®-ab+b%)=a’+bs

e (a-b)@>+ab+b%=a°-ps
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7. Trinomio al cuadrado
(@a+b+c)® =a®+b%+c?+2ab+2ac + 2bc

8. Trinomio al cubo

(@a+b+c)® =a®+b%+c®+3a%b+3a%c+3b%c +3b%a+ 3c?a+ 3c?b + 6abe
6

(@a+b+c)P® =a+b%+c2+3@+b)@a+c)b+c)
IDENTIDADES ADICIONALES

1. Identidad de Argan'd
(a2n +a"pm + b2m)(a2n —a"p™m 4+ b2m) _ a4n i a2nb2m i b4m
*  Caso particular : (x% +x+1)(x2 —x+1) =x*+x% +1

2. Identidades de Lagrange

(@2 + b?)(x? + y?) = (ax + by)? + (ay — bx)?

® (a2 +b%+ cz)(x2 + y2 + 22) =(ax + by + cz)2 +(ay - bx)2 +(az- cx)2 +(bz - cy)2

3. Identidad de Gauss

° (a+b+c)(a2+b2+cz—ab—ac—bc):a3+b3+c3—3abc
de donde :

° %(a+ b+c)[(a—b)2 +(b—c)2 +(c—a)2] =a®+b%+c-3abc
4. Otras identidades :

e (a+b+c)(@ab+ac+bc)=(a+b)@a+c)(b+c)+abc

e (a+b)*—(a-h)* =8ab(@?+b?)

° (ab+ac+bc)2 :azbz+a202+b202+2abc(a+b+c)
Algunas Relaciones Condicionadas :

l. Si;a+b+c=0

1. a’+b%+c?= —2(ab+ac + bc)

N

a®+b%+c® =3abc
3. a*+b*+ct :%(a2+b2+cz)2
4. a®+b’+cd= —5abc(ab+ac + bc)

. Si:xy;z sR/x2+y2+22=xy+yz+zx,

entonces : X =y = 7.

. Si:x;y;zeR A mynmpezt/x?M4+y?Mi72P =0,
entonces : X =0;y=0;z=0.




01.

02.

03.

04.

05.

06.

07.

EJERCICIOS PROPUESTOS

Si: x3+y3=20;xy=5

Calcular :
M :(x+y)3—15(x+y)+15
a) 40 b) 35 c) 20
d) 30 e) 15
Efectuar :
(a+b)@a-b)@+b?)+(*+a*
a) 2a® b) 2b? c) 2a*
d) 2b* )0
Si: x+y =4, calcular :
E_ x3 +y3 -64
T2, .2
X< +y“-16

a) 6 b) -4 c) -3
d) -6 e) 2
Si: a+b:J§ y ab=3.
Entonces (a—b)2 €s:
a) 6 b) -7 c)-9
d) 12 e) 10
Si: X +i =4

X
Hallar:  (x2 +x~2)(x® +x~%)
a) 243 b) 240 c) 728
d) 120 e)3

Sabiendo que : x +l = 3; determinar el valor de :
X

1 1
E=xC+X°+——+—
x3 X2
a) 49 b) 36 c) 25
d) 18 e) 23
Determine :
x2+i2; sit x+==a
X X
a) (a-2)(a+2) b) a2 -2

0) (a-v2)@++2)

e) a+2

d) @-V2)@+2)

08. Si:
2
1
[a +lj =3, entonces ad +t— es:
a a
a) 27 b) 6 c) 12
d) 4,3758 e)0

09. Hallar el V.N. de :
E=m3+nd1

Si:mn=2ym+n=2\/5.

a) 2 b) 1 ) V2
d) 3 e) 4
10. Si:

i+X=167;x>0;y>0
y X

Calcular :
1 1
E= Lk + Y 2
y X
a) 12 b) 13 c) V167
d) /3 e) 11
11. Si: (x+y)? = 2(x? +y?), el valor de :
3 3
E:3x 2—y +3X+2y+ 6y es -
Xy 5x 2X+Yy
a)3 b) 4 c)5
d) 6 e) 2
12. Calcular :
2,2
V=X +y +x+2y+ 2y
Xy 2X X +3y
4
Si: —+—=
X X+Yy
a) 2 b) 3 c)1l
d) 4 e)6
13. Calcular :
%/XZ\/;+\/X5 +27 %/xzx/;—\/x5 + 27
a)x-3 b) 3 ) X
d) -3 o Ix®

TRILCE
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14.

15.

16.

17.

18.

19.

Calcular :
(a+Db)@®-ab+b?) +(@-b)@®+ab+b?)+3a°
a) 4a3 b) 4b3 ¢) 5a°
d) 2b° e) b3
La expresion simplificada de :

@ +a @ -a?@*®+1+a %) es:

C) a—6b _a6b d) a6b _a—6b
e) a6b+a—6b

Hallar el V.N. de :

E:(a+b)2+(a+c)2+(b+c)2 —(a+b+c)2

para :
a:\/ﬁ+3; b=\/\/§+7;C:\/40—2\/§
a)0 b) 10 c) 47
d) 50 e) 40
Sabiendoque :x+y+z=1
Calcular :
_ x3aydez3-1
XY + YZ + X —XyzZ
a)l b) -1 c) -3
d) 3 e) 2
Si: X+y+z=3
Xy +yz+xz2=0
Calcular :
§/X3+y3+23—3xyz
a)3 b) 2 c) -2
d) -1 e)l

Calcular el producto abc, sabiendo que :
a+b+c=15 a%+b%+c?=93
a+b3+c3 =645

a) No se puede determinar.

b) 80 ¢) 70
d) 60 e) 75

20.

21.

22.

23.

24.

25.

Sabiendo que : Fyy =a* +b* +c*.

Calcular : abc, ademas : Fny=n; nefl, 2, 3}

a) 471 b) 271

e) 571

c) 31

d) 67

Sabiendo que :
a®+p3+cd=3

a2+b%+c?=2

Calcular :
E_ (@+b+c)(2—ab—ac-hc)
1-abc
a) 1/3 b) 3 c)2
d) 1/2 el
Evaluar :
183.5.17.257+1

a) 2 b) 4 )8
d) 16 e) 32
Si:

a={s+{2

b=Y8-42

Calcular : E—E
b a

a) 4 b) V2 0)2
d) 242 e) 442
Sit Yym2+n? +¥m2-n2 =n2
Calcular :
R:\/m2+n2 —\/mz—n2

a)2 b) n? 01
d) m? )0
Si:
_mn+n2 :Q/\/n_n+\lnn—mn Q/\/n_n—\lnn—mn
3n-m
Calcular el valor de :

mn+m? m®-n®

mn+n® m?+md
a)l b) 0 c)m-+n
c) n? eyn-1




TRILCE

26.

27.

28.

29.

30.

Reducir :
K =(m+4)% —(m+3)(m+4)(m +5)
a) m? b) m ¢) m+3
d)ym+4 e) m+8
Determinar el valor numérico de :
x-1 +1,,X
ADED+ IS
xy-1 'x+1y

Siendo : x:i‘/§+\/§; y:JE_Q/Z

a)l
d) -2

b) -1

e) ZJE

Si : a +b+c =0, reducir :

c)2

2 2

a®+b%-c? b%+c?-a%? c?+a’-b
= + +
a b c

M

a)l
d) -1

b) 0
e) 2

c)3

Si se tiene como suma "s" y producto "p" de dos
cantidades x, y, entonces :

2
x2 +y?
> esigual a :

a) (s+p?—(s+p)

b) s*+2ps?-3p%s+p?
4 3 2
c) s +ps(1—s)+5p

4 3 2
st —ps+=
d) ps+=p

e) 0,25s* —ps? +p?

Sabiendo que :

2
X=—(@a;+as+az+..+a,)
n

2 2 2 2
n=a +a_+a_+..+a

1 2 3 n
Calcular :

(x —a1)2 +(X —a2)2 +(X —a3)2 +..+ (X —an)2

a)0 2

dn-1

b) n
e) (n-1)?

c)n

31.

32.

33.

34.

35.

36.

Sean "a" y "b" numeros reales positivos, tales que :

a?+b?=13 ¥y ba= 13"
Simplificar la expresion :

x+1 X

a + ba
13 o 3%
a*™* + p%a*

T T
R b) = 91
T T
i ®) 2-1)
Si:

(a+b+c)2 =3(@b+bc+ac); a,b,ceR
Calcular :

__bc ac N ab
ab+ac ab+bc ac+bc

a) 2
d) 1

b) 1/2
e)0

c)3

Si:x+y+z=6,calcular:

x-1%+y-2°+@z-3)°3
x-Dy-2@z-3)

a)l
d) 4

b) 2
e) 6

c)3

Hallar el valor numérico de :

(a+b)[@@+b)® —2ba+(a—-b)*]-2b3

para : a:%;b:Z%—ﬁ+1

a) 4 b) 5 )6
d) 7 e) 8
Dado :

M3 = 2(a+b)[(@ +b)? — 2ab+(@— b)?]+(a-b)

[@+b)? +4(@@° +b%)—(a-hb)?]
Hallar el valor de "M".

a) 2a
d) 8a°

b) 2b
e) 8b3

c) -2ab

Dado el polinomio :

Py = > ~D(x? =X +1)(x* +x+1)

obtener :

P4+ 15 —{4-415)
a)0 b) 217 c) 216
d) 215 e) 218
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37.

38.

39.

40.

41.

42.

43.

El valor numérico de :

%/(x3 + 3x)2 —(3x2 + 1)2 ;
para : x = 999 es:

a) 19 990 b) 991 000 ¢) 100 000
d) 999 000  e) 998 000
1

Si:n :\3/\/5—1_#

J2-1
Calcular: R=n+3n+2
a) |3 b) 2 c)0
d) 2 el

Si: x=Ja(a+2b)+b?-Fa@-2b)+b?
Donde: a’-b%=1

(x —1)(x2 +X+4)

lcular :

Calcular ab_1

a)l b) 2 c)3
d) 4 e)5

Sabiendo que :

E:—M

¥ox
a)3 b) 4 c) J8
d) V5 e)5
Si: ab@a+hb)=1
a’b?(@%+b?)=2
Hallar : a3b® (a3 + b3) .
a)3 b) 2,5 c)5
d) 4 e) 4,5
Si: b2-1=0; b#1
5
Obtener : 1+P”
b4
a) 0 b) 1 c)-1
d) 2 e) -2

Si se cumple : x%2+x+1=0, hallar :
31, 10

a) 2

d) 3

b) 1
e) -10

c)-1

X+ 2 =2342x , calcular el valor de :

44.

45.

46.

47.

48.

49.

Sabiendo que :

(x+y)2+1:(x+1)(y+1)

Calcular :
2
K — Xz(X -1)
yely-1
a) 2 b) 1 c) 112
d) -1 e)-1/2

Si: at+bltict=0 , calcular :

_ (@)* +(ac)* + (bo)’*
a’b?c?@® + b% +¢?)

a) 2
d) 4

b) 6
e)3

c) 18

Siendo : X, y, z ¢ R, tales que :

x2+y2+z2 =2(X+2y+32)-14

Calcular :
X+Yy+2)(xyz)
M=
x3 ¢ y3 +28
a)3 b) 4 c)1l
d) -1 e) 2

Si: a+b+c =0, hallar el valor de "x".

a2l X a]epy X 1]+c? X 1]=sabc@lebtecY
bc ac ab

a) a+b+c b) ab+bc+ca
c) a?+b%+c? d) 3abc
e) l+l+l

a b

Si:
a+b+c=a?bc+blca+ctab

Calcular :

a%+ b3 +c2-3ahc

a+b+c

a)0 b) 1/3 c) 2/3
d) 1 e)-1
Si: a*+b* =47 Anab=1, reducir:

N:\/a6+b6+2

b) 14
e) 18

a)3
d) 10

c) 20




TRILCE

50.

51.

52.

53.

54.

55.

Hallar el valor de "E" :

E = (x+y+2)° - 32.(x+y+2)(x+y) - (x + y)?

a) x° b) y3 ¢) 3z

d) 0 e) 23

Si: H=(x-5)(x+6)(x—1)(x +2)+196

Hallar: R =4yH+16,25

X+1
a)2x+1 b) 5 c)x+2
2x+1
d) 5 e)2x-1

Si: (xy_1 +1)(yz_1 +1)(zx_1 +1)=8

Calcular : R = \/(x +y+)x Ty ez

a) V2 b) 3 0)2
d) 4 el

Si: Py =a +b%, a® +b® =1, entonces :

1

P) — Pao) 2
P2
es equivalente a :
a) a*p* b) ab ¢) 4a’b?
d) 2a*p* e) a’b?
Evaluar :
E = 4ab(3a? + b?)(a? + 3b?)
Para :
o2 T2
a) 2 b) 3 c)-3
d) -4 e)5

Calcular el V.N. de :

_X+Y y+z X472

R —Xy—XZ-Yyz
z X
Donde :
x3 +y3 +2° = 4xyz
x2+y2+z2 =Xy+xz+yz+1
a)0 b) 1 c)-1
d) 3 e) -3

56.

57.

58.

59.

60.

Siendo :
a+b+c=m
a?+b%+c?=3m?
a®+bd+cd=7m3
Calcular :
S = (a+b-c)(b+c-a)(c+a-h)
a) —13m° b) 6m> ¢) 2m®
d) -m? e) 7m?3
-1
Si: \/E+\/E =7
b b
-1
Calcular: R = \/E—f{/E
b b
a) 2 b) 3 c)5
d) 4 el
Si se cumple :

&)+ =62
y X

Entonces el valor numérico de :

n n
3X +Yy
Xnyn
a) 4 b) 8 c) 16
d) 2 e)l
Sabiendo que : X2 =5x+1
Obtener :
A (x3—140) \/3 x1
\/3x4+1
a)l b) 2 c) 1/2
d) 3 e) 1/3
Si:
a+b+c:\/§+\/§
aliblict=y5_42
a2+b%21c2=yJ2+45
Calcular: a3 +b° +¢c3.
a) 4+\/E b) 7+2\/E
¢) 5-v10 d) V5-v2
e) V5 +42
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SELIITEN D|\/|SION ENTRE POLINOMIOS
DIVISIBILIDAD ALGEBRAICA
COCIENTES NOTABLES

DIVISION DE POLINOMIOS

Es la operacion que tiene por objetivo determinar un polinomio llamado cociente (q) y otro polinomio denominado
resto o residuo (R), conociendo otros dos polinomios llamados dividendo (D) y divisor (d).

D | d
R d

de donde : D =dg+ R| (Identidad de la Division).

Propiedades :

Esquema clasico :

Siendo el grado del dividendo mayor o igual que el grado del divisor, con respecto a una variable en particular, es decir :
[D]° > [d]°.

Se cumple :

1. El grado del cociente es la diferencia entre el grado del dividendo y divisor.

| [q]° = [DP° - [d]°

2. El maximo grado del resto es igual al grado del divisor disminuido en uno.

| Rl [d1°-1 |

METODOS DE DIVISION

Para todos los métodos, el dividendo y divisor deben estar completos (si falta algin término se agrega "cero") y
ordenados en forma decreciente.

.  METODO DE HORNER

Para este método sélo se utilizan coeficientes, colocandolos en el siguiente esquema :

Primer coeficiente
del divisor ——_d DIV IDIENDO
i N —
los fj?mas v —— # lugares = d°

coeficientes i

del divisor s

con signo o

cambiado .
COCIENTE RESTO
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Ejemplo :

8x° + 4x* +6x% +6x -1
4x% - 4x+2

Dividir :
Colocando segun el esquema, los coeficientes del dividendo y divisor :

. ) . . # lugares = d° = 2

!
4 8 4 g 0 6 6 -1
E ©
@ €
- -4
4 — 5 2 g
12 6|3
8 -4
8 -4
2 3 2 2 10 -5
Coeficientes del "q" Coeficientes del "R"

sOlo se obtienen coeficientes. La variable se agrega de acuerdo al grado .

Asitenemos: q°=5-2=3; Rmax=2-1=1.

q=2x3+3x2+2x+2
=
R=10x-5

.  METODO DE RUFFINI

Al igual que en Horner, sélo utilizan coeficientes. Ruffini se aplica Unicamente cuando el divisor es de la forma : x + b.

Esquema de Ruffini :

b‘ DIVIDENDO

‘ COCIENTE R —— siempre es un namero

valor de "x" al igualar el divisor a cero.

3x%-8x3 +5x2+5
X—2

Ejemplo :

Colocando los coeficientes en el esquema de Ruffini :

x-2=03 —81 sl o\ 5\
g""i 6y -4y 2y 4

Dor"’*~|--3 -2 1 2 & —-R

coeficientes de "q"

Las variables de "g" se agregan de acuerdo al grado: q°=4-1= 3.

q=3x3—2x2+2x+2
=
R=9




TRILCE

Observacion : si el divisor es ax + b (a+ 1), luego de realizar la division, los coeficientes del cociente se dividen entre

"a".
Ej.: x4 +7x3-3x% +x+7
N 3x-2
3x-2=0]| 3 7 -3 1 7
2| 2 6 2 2
| 3 9 3 3 9
+3 | | | |
1 3 1 1

q:x3+3x2+x+l

°=4-1=3 =
R=9

TEOREMA DEL RESTO
El resto de dividir el polinomio P(x) entre (x-a) es P(a).
Observacion :
*  Si el divisor no es de primer grado, se calcula alguna expresion segun el caso y tal cual, se reemplaza en el dividendo.

Ejemplo :
Hallar el resto :

x%0 1 3xZ _7x 42

x+1
Por T. resto : X+1=0->5 x=-1
Reemplazando en el "D" : R=(-1°+3-)*-7(-1+2
R=1-3+7+2
R=7
—Ft

Ejemplo :
Hallar el resto :
x20 1 7x® —ex? +x3 +1
x2-1

PorT.resto: x2-1=0 — x2=1(no se calcula "x").

4

Formando "x2" en el dividendo :  (x2)1 +7(x2)?x =6 (x%)? + x2.x +1
Reemplazando :

x2=1 = R=P+70)*x-612%+@)x+1
R=1+7x-6+x+1

R=28x-4
R=8cd,
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DIVISIBILIDAD ALGEBRAICA
Se dice que un polinomio es divisible entre otro, si el resto de dividirlos es cero; es decir :
Sien: Px) - f{x) - R=0
Entonces P(x) es divisible entre f(x).

Propiedades :

1. Si un polinomio es divisible entre otros polinomios por separado, entonces sera divisible entre el producto de dichos
polinomios, siempre que estos sean primos entre si, (no deben tener ningun factor en comun); es decir :

Sien: P(Xx) + f(x) > R=0
PX) + gx) > R=0

£ PX) + f(x).9x) > R=0
*  f(x) y g(x) son primos entre si.

2. Si un polinomio es divisible entre un producto de varios polinomios, entonces sera divisible entre cada uno por
separado; es decir :

Sien: P(X) + f(x).9gx) > R=0

PX)+f(x) >R =0
PX)+gx) >R=0

COCIENTES NOTABLES (C.N.)

Se llama, asi, a los cocientes exactos obtenidos de la division de binomios de la forma :

Condiciones :

R=0
n — entero y positivo

Propiedades :

n n
X ‘) A H H A Man
1 En , el nimero de términos del cociente sera "n".
oo xMta"
2. Si: —— es un C.N., entonces se cumple que :
xP +3a4

m n - .
— = — = # términos del cociente
p q

FORMULAS DE LOS COCIENTES NOTABLES

ler. Caso : n — par o impar

x"—a ! _ _ _
X"y x"25 4 x" 332 4 4 ant




2do. Caso : n — impar

3er. Caso : n — par

n n
x" +a : _ _ _
2T XM x"2ax" %% - a

X+a

n n
x"—a ! _ _
_ynl _xn 2a+Xn 3a2_ —an 1

x"+an
X-a

Observacioén : La forma

TERMINO GENERAL(T,)

no genera un C.N. pues R#0.

TRILCE

Se llama asf a un término cualquiera del C.N. se representa por T, . La formula para obtener el término general en:

x" _gn

X—a

es:

Tk=X a

n-k k-1

donde : k  — lugar de término.

X, @ — términos del divisor (denominador).

n — exponentes que se repite

Importante : para aplicar la formula, la divisién debe tener la forna de C.N.

X120 _ /180
Ej. Calcularel Ty7 en:
x2_y3

Solucién :

no tiene forma tiene forma de C.N.

-|—17 _ (X2)60717 (y3)l7fl N -|—17 — X86y48

en el dividendo.

Observacion : la misma formula puede aplicarse para los casos :

x"+a" x" —a"
X+a X+a

, pero colocando el factor (—1)“‘1

asf tendremos : T, = () Ix"Kak?
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01.

02.

03.

04.

05.

06.

EJERCICIOS PROPUESTOS

Sea: Qx) el cociente y R(x) el residuo de dividir :

6x% —7x% —4x%2+10x -3

32 +x-2
Indicar : Q) +Rx).
a) 2x% + 6x b) 2x?
c) 2x2 43X +2 d) X% +6X +2
e) 2x%+2

Hallar el residuo de dividir :

12x5 —9x3 —x? + x
6x3 +3x2+1

a) -2x+1 b) x2+2x+1 ) 2x+1
d) —x%+2x-1
e) —x2 +2x

El residuo de dividir :

8x° + 4x3 + Ux2 + Nx + |
2x3 +x%2+3

es: 5x2 +11x +7. Calcular : YUN.I .

a) 20 b) 30 c) 40
d) 50 e) 60
Si la division :

6x% +16x°3 +25x% + AX +B
3x%+2x+1
valorde: N = A+B, es :

es exacta, entonces el

a)5b
d) 19

b) 9
e) 20

c) 14

El residuo de dividir : 3x3 —4x2 +5x+6
entre 3x + 2 es :

a)0
d) 1

b) 2
e) -1

c)4

Al efectuar la division :
3x* + Zﬁxs‘ +4x% + \/Ex -6

3X—J§

Indicar el producto de todos los coeficientes del cociente.

a) 2
d) 8

b) 4
e) 12

c) 6

07.

08.

09.

10.

11.

12.

Calcular "n", para que el residuo de la division sea :
3n+2.

x3 —nx2 - nx-n?
X—-n-2
a) -2 b) -1 01
d) 2 0) 3

Para que la siguiente ecuacion :
x* —5x% +4x-m
sea divisible por : x+1, el valor de "m" debe ser :

a) -8
d) 1

b) -4
e)9

c)-1

Dada la funcién polinomial :
Pix) = x> —10000x? — 10002x + 9999
Calcule el valor de : P@oooz) .

a) -3
d)o

b) -2
el

c)-1

Calcular el residuo de dividir :

(x2—3x—1)4 +2(x—3)5+x
X—-4

a) 88
d) 95

b) 89
e) 98

c) 87

Calcular : (A+B-C), si la siguiente division:

Ax® +Bx* +Cx® + 27x% +19x +5

4x3 +3x+1
es exacta.
a) 41 b) 21 c) 11
d) 10 e) 40

Sefiale la relacion necesaria de "a", con "c¢", tal que la
division :

2a%x® + 4abx® + 2b%x3 —a3x? +a%x + 2ab

ax2 +bx—c

presente un resto : 4ax + 2c? —a’c .

a) 3a=2c b) 2a = 3¢
ca=c d) 3a=2c
e) 3a=-2c




13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

¢Para qué valor de "m", la divisién :

5x3—m(x2+x—1)

> es exacta?
Bx“+2x-4
a)5b b) 6 c)7
d) 8 e) N.A.

Calcular el valor numérico de :

Poo =x° +(2-2v/2)x* —4y2x% +5x - 342

Para : x:2\/§.
a) 842 b) V2 +7 ) 742
d) 1342 e) 9v2

El resto obtenido en :

V3x* —(1-/3)x% - 2J3(x2 + 1)+ A— 2x

x+1—J§
es 2. ¢Cuanto vale A?
a) 18 b) 6 c)9
d) 8 e) -6

Calcular el resto de dividir :

(x+n)7—x7—n7
X+2n
a) 0 b) 126n’ c) 3n’
d) 62n’ e) 128n’

Hallar el resto en :

(x3 —1)29 +xP®ex®+1

x2+x+1

a) X b) -x
d) 1-x e)0

c) x+1

Indicar el residuo obtenido al efectuar la divisién :

mX3m+2 + nx3”+l + pXBp

X2 +1+x

a(m-p)x+m-n b)ymx-n+p

cg(n-m)x+p-m d)y(m-+px-n
e)(m+L)x+n-p
Si el resto de dividir :
6x3 +nx+1 (4x+1)
————; 6s: (-4x+1).
x2+1
Calcular: n®.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

TRILCE

a5 b) 15
d) 32 e) 64

c) 16

Si el residuo de la division :

mx8 +nx® —3x% -1

x3+1

es 8x2—px—5.
Calcule:m +n+p

a)0 b) 1 c)-1
d) 2 e)3

Hallar la relacién entre "b" y "¢" para que :
x® —bx +¢ ; sea divisible entre (x —1)° .
a)a=c-1

c)2a=c-1
ela=2c-1

byb=c+1
d2a=c+1

Si en la division :

ax@ 1 +(2a_1)xa’2 +(3a- 2)xa’3 +.. +(a2 —a+1)
ax -1

el cuddruple del resto es igual a nueve veces la suma
de coeficientes del cociente. Hallar "a".

a) 10 b) 9 )8
d) 6 e)3

Calcular el resto de la siguiente division :

n n n
1

X +X +X "n" sumandos
77"
X +1
neN/n>2003.
a)-n b) n? c)0
d) 2003 e) -n?

Calcular la suma de los valores de "a" que hacen al
polinomio :

Poy=x"—ax"t+ax—1; acZ* divisible por (x —1)2.

a)4d b) 5 c) 6
d) 7 e) 8

Calcular el resto en :

[(X2)n+2 _ 2X2n+1](x3 _ 2)2!’] + X2n+1

inezZ*
X% +x+1 °
a)0 b) 1 c)1
d) x e) -X
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26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

Obtener el término independiente del cociente de :

x18 (x3 +1)—5x14 +3x4-11
Xx+1

a) 10
d) 6

b) 8
e) 2

c)4

Si se divide el resto de la siguiente division:

7n +X6n+3 +2X5n+1+3x4n -3

X" x" 2 axrl

X

entre x2 + 2; se obtendra como resto :

a) X
d)-1

b)x+ 1
e)0

c)1l

Calcular el valor de "n" para que :

((x ~1)"(x% +8) )2.(x2 —8x+16)— 29x*(2-x)*
+(x2 -2x-2)

presente un resto de 11 200.

a) 6
d) 3

b) 5
e) 4

c)2

Calcular el residuo que se obtiene al dividir:

(x9 + x4+ X)(X + 2)
(x* = 2)(x +2)

a)5x+14 b) 5x2 +6X +8

) X2 +2x+6 d) 5x%+14x+8

e) 3x% +12x +6

Deteminar: a+b-+c, de modo que :

(x +1)5 +a(x +1)3 +bx +c; es divisible por(x —1)3 .

a) 40/3 b) 70/3 c) 94/3
d) 184/3 e) 52

o P . . 2
Sial dividir: .El residuo es 8y el cociente (x“ +1),
hallar : Pa).
a) 40 b) 42 c) 30
d) 32 e) 18

Si al dividir Pwyentre (x? —x)(x —3), se halla por resto

(6x +5), hallar el resto de dividir Px) entre x - 3.

a) 20
d) 12

b) 23
e) 18

c)2

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

El polinomio P(x) es divisible en forma separada entre
(x-2), (x+4) y (x+1). Hallar el residuo que deja la
division de P(x) entre (x3 +3x% —6x—8).

a) 2
d) -2

b) -4
e)0

c)-1

Un polinomio P)de tercer grado es divisible por
separado entre (x - 2); (x+1) y (2x+1). Si la suma de
sus coeficientes es -30, hallar el cociente de dividir P(x)
entre el producto (x-2)(x+1)(2x+1).

b)x+ 1
e) 6

c)5

Un polinomio es dividido en forma separada entre
(x-4), (x+4) y (x-1); obteniéndose el mismo residuo 5.
Hallar el residuo que se obtiene al dividir dicho
polinomio entre (x3 —x2-16x +16).

a) 2
d) 0

b) 5
e) 4

c)10

Un polinomio de tercer grado cuya suma de coeficientes
es -76, es dividido en forma separada entre (x+1),
(x+3) y (x-3); obteniéndose el mismo residuo 4.
Calcular su término independiente.

a) -31
d) 19

b) -37
e) 21

c) -41

Si A(x) es un polinomio de segundo grado, tal que al
dividirlo entre (x-5) y (x+3) en forma separada deja
residuo igual a 7. Calcular el residuo de A(X)+(x+1),
si : A(X) = (x-4) deja residuo -7.

a) -17
d) -10

b) 15
e) -6

c) 12

Al dividir un polinomio ménico P() de tercer grado

por separado entre (x2 — 2x +2) y (x + 1) da el mismo

resto 8, hallar el resto de dividir : E
a) 24 b) 12 c) 28
d) 15 e) 17

Se divide Px) entre (x+1) y (x-1), los restos respectivos
son 2 y 4. Hallar el resto de dividir dicho polinomio
entre x%-1.

a)x + 2
d)x+ 3

b) x
e)-x+ 3

c) -2

El polinomio : (x —2)° +(x -1 +7.
No es divisible entre : x?—3x+2.
Indique su residuo.

a)2x+1
d2x +4

b) 2x - 1
e) 2x

c)2x-4




41.

42.

43.

44.

45.

46.

47.

Si al dividir : Px) entre (x - b) da como resto "a" ; al
dividir Px) entre (x - a) da como resto "b". Hallar el
resto que resulta de dividir :

Po+(x-a)x-b)  (a#b)
a)x + ab b) -x + ab
c)-x-a+b d-x+a+b
e) -x + 2ab

Al dividir el trinomio :

ax? +bx + 2 entre (x-1) y (5x-13) dio como restos -1y
15, respectivamente.

Hallar el valor de : (a - b).

a) 13
d) -1

b) 10
e) -13

c) -10

Dado el polinomio P), si Pw) - 5 es divisible por (x +
5)y Px)+ 5 es divisible por (x - 5). ;Cual es el resto de
dividir Py entre (x? —25)?

a) x
dx-1

b) -x
e)-x-1

c)x+1

Los restos de la division de un polinomio entero en
"x", por los binomios x+1, x-1 y x-2 son,
respectivamente 5, -1, -1. Hallar el resto de la divisidn
del polinomio por el producto :(x2 -H(x-2).

a)0 ) x2+1

d)x+ 3

b) 15

e) x2-3x+1

Al dividir un polinomio mdnico de tercer grado entre
(x-2) y (x-4) en forma separada se obtuvo el mismo
residuo -8, si su término independiente es 16. Hallar
su término cuadratico.

a) 3x2 b) —x2 ¢) —2x2

d) 4x2 e) —3x?

Se tiene un polinomio de segundo grado que es
divisible entre (x - 1). Se sabe ademas que su término
independiente es -3 y que al dividirlo entre (x + 1) se
obtuvo como resto 8. Hallar el resto que resulta de
dividir el polinomio entre (x - 3).

a) 10
d) 48

b) 22
e) 56

c) 36

Los restos de las divisiones de un polinomio entero en
"X" por los binomios (x+3), (x-2), (x-1)son 16, 11y
4 respectivamente. Entonces el residuo de la divisién
de dicho polinomio entre x® —7x +6 sera :
c) x% +1

a)l b) 2

d) x2+x+1  e) 2x2+x+1

48.

49.

50.

51.

52.

53.

TRILCE

Un polinomio Px) de noveno grado, tiene raiz cubica
exacta, se anula para x = 2 es divisible entre (x + 2), el
resto de dividirlo entre (x + 1) es 729, la suma de sus
coeficientes es 27. Sefiala el término independiente de
dicho polinomio.

a) 27
d) 512

b) 501
e) 511

c) 427

Calcular el resto de dividir un polinomio Px) del sétimo
grado entre (x + 2), sise anulapara:x =3, x=2,x =
1y es divisible entre (x2+1) y (x + 5). Ademas el,
resto de dividirlo entre (x + 1) es 960 y su término
independiente es 60.

a) 710
d) 1221

b) 7200
e) N.A.

¢) 2300

Al dividir un polinomio S(x) entre (x3 +1) se obtuvo
2

como residuo 3x. Hallar el residuo que origina s(x)

entre (x% —x+1).

a)x+14
d) 6x - 6

b) 3x - 3
e)9x -9

c)3x+ 3

Un polinomio Py, al ser dividido entre (x?+1), da
como residuo (-x + 1). ;Cudl sera el residuo en?

[Pool’

x2+1
a)x-1 b) 4(x + 1) c) 8(x + 1)
d) 8(x - 1) e) 4(x - 1)

Se sabe que € polinomio F es divisible por (x" - 1).
Si se divide Fx) entre (x-1), se puede afirmar que :

a) Esexacta.

b) La suma de los coeficientes del cociente es cero.
c) Lasuma de los coeficientes del resto es cero.

d) aodc.

e) Hay 2 correctas.

Se tiene un polinomio P(x) que, al dividirlo entre :

x° —15x% +85x°3 — 225x2 + 274x —120
se obtiene como resto : 3x - 1y un cociente Q(x). Se
pide calcular el resto de dividir P entre (x - 4),
sabiendo que al dividir Q) entre (x - 4) se obtuvo
como resto 1.

a) 11
e) 20

b) -10
e) -11

c) -20




Algebra

54.

55.

56.

57.

58.

59.

Al dividir Py) entre (x + a) deja como resto 4bc. Al

dividir Q(x) entre (x + a) deja como resto b%c? . Hallar
el resto que se obtiene al dividir :

P2()

Q)

entre (x + a). Se sabe ademas que :

Pz(x) es divisible entre Q(x) .

a) 4bc
d) 16

b) b2c?
e) 4

c) 2bc

El polinomio : x3 —2x% —15x + X2\/§_ 2x\/§—15\/§
es divisible entre (x + JE) y (x + 3), entonces también
sera divisible entre :

a)x+a
dx+5

b) x -3
e)x-4

c)x-5

Siendo: Py = x* —x3

+nx—n divisible separada-
mente entre los binomios (x-a), (x-b), (x-c), (x-d), sefiale

el residuo de dividir P entre :
(x-at-b?t-ct-d?

a) 2
d) -1

b) 0
e) -2

c)1l

Encontrar el término central de un polinomio de la
forma :

nx+(N-Dx%2+(-2)x3+...+ 2x"1 +x", sabiendo
que el resto que resulta de dividirlo entre (x - 1) es 153.

a) 10x° b) 9x° c) 12x*?

d) 13x*® e) 7x’
X30 _ym

Si el cociente notable : tiene 10 términos,
X" _y2

hallar el valor de (m+n).

a) 23
d) 35

b) 21
e) 50

c) 25

Siendo que el C.N.

m-2 _ bn+5

ad - p?

a

tiene 9 términos en su desarrollo, calcular :

m-n

a)l
d) 5

b) 3
e)7

c)4

60.

61.

62.

63.

64.

65.

Si"N" es el nUmero de términos que genera el desarrollo
del cociente notable :

5a+5
y

x5 _y10

X3a—1 _

Indicar el valor de : "a + N".

a)7
d) 13

b) 9
e) 28

c) 11

Hallar el nimero de términos del desarrollo del C.N. :

X5n+3 _ a5(n+6)

Xn—l _an+2
a) 3 b) 5 c)6
d) 7 e)9
Si la siguiente division :
wM2+81 _ y2m
X2 _y3

genera un cociente notable. Hallar el nimero de
términos de dicho cociente notable.

a) 6 b) 12 c) 15
d) 13 e) 27
Desarrollar los siguientes C.N. :
x15 _y20 B
a 3 )2
y20  m2 B
b) VA me
| a0 _p28
c ——
al%+p’
0 ¥l 4 B
x3-1
Indicar el C.N. que origina a :
Q) m?+m>+m¥*imi®i1-
32

b) y8 _X8y6 4 X16y4 _X24y2 +x32 -

0 x35_x30 4 x25 _y20 415 _,10

+xBP x4 xd-1=

Hallar el vigésimo tercer término del desarrollo del
cociente :
X120 _ /906
x5 —y*
Sefialar la suma de exponentes.

a) 91
d) 97

b) 93
e) 99

c) 95




66.

67.

68.

69.

70.

71.

72.

Evaluar el quinto término del C.N. obtenido a partir de:

36 12
X =Y para:x=2%ey=25.

X6 —y?2
a 27 b) 2710 0 24
d) 28 e) 1
Calcular "mn", si el To4 del C.N. :
x325m _ /2600 aus o84

5m 4n e X7y ’

XTU -y
a) 6 b) 12 c) 15
d) 18 e) 24

Xm _ n
Si:m-n=27;y X =y genera un C.N.
7_ 4
X -y
Hallar el grado absoluto del sexto término del desarrollo.

a) 38
d) 41

b) 39
e) 42

c) 40

Determinar el lugar del término que presenta como
grado absoluto a 88 en el desarrollo de :

125 75
P(x;y) = ﬁ
a) 14 b) 13 c) 15
d) 17 e) 16
5120 _ y40
Dado el cociente notable :
X3 -y

Sabiendo que el Tp =x%y™. Hallar : “m.p".

a) 72
d) 56

b) 110
e) 90

c) 132

Hallar el término central del desarrollo del siguiente
cociente notable :

xBk-3 _ | Bk+3
X3 _y5
a) x%y® b) x3y° ¢) xy
d) X5y9 e) X12y10

Si: A(x; y) es el término central del desarrollo del C.N.:

(3x+2y)° -y
3X+y
Indicar el valor de A(1; -2).

a) -128
d) 37

b) -37
e) 128

c) -64

73.

74.

75.

76.

77.

78.

79.
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El término central del desarrollo del cociente notable :

2"—wm
2 -w

Calcular el valor de "n - g".

es 29w

a) 24 b) 72 c) 94
d) 38 e) 111
Si el término central del C.N. :
5n 2n 25m
X" -y > ,,20
NI es x 2y
Hallar: (m+ n)ll2 .
a)4d b) 2 )3
d) 1 e)5

Qué lugar ocupa el término independiente en el
desarrollo del C.N. :

27 -9
X' —x
X) = — —
QW =———
a) 6 b) 7 c)8
d) 9 e) No tiene

Indicar el lugar que ocupa el término independiente
del desarrollo del C.N. :

X27 _xX

X3 - X_5

a)3
d) 6

b) 4
e)7

c)5

Calcular "m" para que el término independiente del
C.N.:

%24 _ By o
—F——— sea 81.

x* —mx 7t
a) 6 b) 5 c)4
d) 3 e)9

Hallar el lugar que ocupa el término independiente en
el desarrollo de :

¥6 _ x4
-
a) 17 b) 18 ¢) 19
d) 22 e) 21

Si el término de lugar 4 contado desde el extremo final
del desarrollo del C.N. :
x5P _ 2P

X5 _y2

Indicar el nimero de términos del desarrollo del C.N.

tiene grado absoluto 37.
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80.

81.

82.

a) 10 b) 12 c) 14
d) 15 e) 18
Si: xee’y7+5r es el séptimo término del desarrollo del
C.N.:
xP —yd
Xll _ yr

Indicar el término de lugar 5 contado a partir del extremo
final.

a) X55y49 b) Xeey42 0 Xssyss
d) X44y56 e) X5y66
. x8 -1 . P
Siel C.N.: tiene 4 términos en su desarrollo.

xM -1

Caleular: E=m® ym8+m’ +..+m+1-

a) 2101 b) 210 +1 c) 2°-1
d) 21 +1 e) 2 -1
Si:
x2 1 x¥® 4 x4l x -1
EX=—T——3 -
X 4+XT+ X% 4+ +x+1 x+1

Hallar : E(-1/3).

a) -1/9
d) 3

b) -1/3
e)9

c)1l

83.

84.

85.

Simplificar :
E_ X8 4x® x4 +x%+41 _ x40
x3 1+ x3 x4 +x%+1
a)0 b) 1 c) x3¢
c) x4 e) x*
Reducir :

x4 x4 xB oy 1x%41 518

(xz—x+1)(x2+x+1) -

a) x8-x3+1 b) x*2-x®+1

o) x8+x3+1 d) x204+x%4+1

e) x124x841

Si:
F(x) = x12 —x10 1 x8 _x6 +...+1) -
x2 +x20 4 x4 41
Hallar : F(ﬁ)
a) 257 b) 511 c) 25
d) 127 e) 510
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Capitulo

Factorizar un polinomio es descomponerlo en dos o

més polinomios llamados factores, de tal modo que, al
multiplicarlos, se obtenga el polinomio original.

Ejemplo :

ya factorizado
——Ar—
2 2
XT—yT=(x+y)Xx-y)
-
Antes de factorizar
factores

Puede notarse que si multiplicamos (x+y)(x-y) se

obtiene x%—y? que viene a ser el polinomio original (la
factorizacion y la multiplicacion son procesos inversos).

Factor Primo

Es aquel polinomio que no se puede descomponer

en otros polinomios.

Ejemplo :

x2 —y? > no es primo (se puede descomponer).

x2 +y2 — es primo (no se puede descomponer).

Propiedades :

1.

3.

El numero maximo de factores primos que tiene un
polinomio esta dado por su grado. Asi por ejemplo :

x3 —6x% +12x—6 a los mas tiene 3 factores primos.

Los polinomios lineales (primer grado) necesariamente
son primos.

So6lo se pueden factorizar los polinomios no primos.

METODOS DE FACTORIZACION

Método del Factor Comun

Se aplica cuando en todos los términos del polinomio
se repite el mismo factor, el que se denomina factor
comun. Para factorizar, se extrae a cada término del
polimonio el factor comun, (si éste tuviese diferentes
exponentes, se elige el de menor exponente).

FACTORIZACION

Ejemplo :

1.

3.

Factorizar : xy + xz + xw.

Solucién :
se extrae "x"
Xy+XZ+Xxw ——  X(y+z+w)
_— —_—
"x" factor comun polinomio

factorizado

Factorizar : xy*+y’z+yw
Solucién :

Xy4 + y7Z + y3W
y@ —— menor exponente

L. factor comin
se extrae "y3"
tendremos :
y(xy+ytz+w)

%—)
polinomio factorizado

Factorizar : a?+ab+ac+bc

Sol. agrupando :

a?+ab+ac+hbc

a(a+b)+c(b+a)

-
factorcomdn:a+ b

se extrae (a+b)
tendremos :
(a+b)(a+c)

-
polinomio factorizado
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II. Método de las Identidades

En este caso, se utilizan las identidades algebraicas (Productos Notales); pero en forma inversa, es decir teniendo el

producto se calculan los factores que le dieron origen.

Se puede utilizar cualquier Producto Notable estudiado; pero los que se utilizan con mas frecuencia los recordamos en

el siguiente cuadro :

Producto Notable

Polinomio Factorizado

Diferencia de Cuadrados :

a® -b?

~  (a+b)(a-b)

(TCP)

Trinomio Cuadrado Perfecto : a2+ 2ab+b?% _i,

(a+b)?

Suma o Diferencia de Cubos : 33 + p3

~ (atb)@’sab+b?)

Ejemplo :

1.Factorizar : x* —y?

Solucién :

x%) —y% = (P +y)(x*-y)
polinomio factorizado
2.  Factorizar : x%+10x+25
Solucion :

X% +2(X)(5)+5% — (X +5)°

——
polinomio
factorizado

3.Factorizar : a°+27

Solucién :

a’+3° > (a+ 3)(::12 -3a+9)
%—l
polinomio factorizado

lll. Método de las Aspas

a) Aspa Simple :

Se aplica a trinomios, obteniéndose 2 factores

binomios.

Regla : se descomponen dos de los términos, en
dos factores, luego se calcula la suma del producto
en aspa, tal que sea igual al término no descom-

puesto del trinomio.

Ej. Factorizar : X% +10x+9

b)

Solucién :

x2+10x+9 = X+9)(x+1)

Aspa Doble :

Se aplica a polinomios de la forma :
Ax? +Bxy+Cy2 +Dx+Ey+F

se obtienen dos factores trinomios.

Regla :

* Se descomponen en dos factores :
sz; Cyz; F

* Mediante tres aspas, se comprueban:
Bxy, Dx, Ey.

Ej. Factorizar :

10x? + Xy — 3y2 -16x-14y-8

Solucién :

1+Ox2 +xy—§y2 —16x—14y—£f

[ 5x 3y 2 i
S Y -4

Comprobaciones :

Aspa @ -5xy + 6Xy = Xy
Aspa @ -12y - 2y = -14y
Aspa (3)  4x- 20x = -16x

luego, tendremos : (5x+3y+2)(2x-y-4)




c)

Aspa Doble Especial
Generalmente, se aplica a polinomios de cuarto grado
de la forma :

Ax* +Bx3 +Cx% +Dx+E
Se obtienen dos factores trinomios de segundo grado.

Regla :

*  Se descomponen : Ax* y E, luego se calcula la
suma del producto en aspa.

*  La suma obtenida se resta de Cx2.

* La diferencia que resulta se descompone en dos
factores para comprobarlos con : Bx® y Dx.

Ejemplo :

Factorizar : x* +5x3+9x% +14x+6

x* +5x3 +9x2 +14X+6

Solucién :

Comprobacion :

Aspa @

que se resta de 9x2, obteniéndose 4x2 .

Aspa @
Aspa @

= (x2+4x+3)(x2+x+2)

2x2 +3x% 5 5x2

2

x2. 4% + x2.x = 5x°

4x . 2+ x .3 =11x

Método de los Divisores Binomios o Evaluacion
Binémica

Se aplica a polinomios de cualquier grado,
generalmente con una sola variable, siempre que
tengan por lo menos un factor lineal (primer grado).
"Ceros" de un Polinomio

Son los valores de la variable que anulan el polinomio.

Para obtener los posibles "ceros" de un polinomio,
tendremos :

Caso @ : coeficiente principal = 1
= posibles ceros :

| divisores del término independiente

TRILCE

Caso : coeficiente principal # 1
= posibles ceros :

divisores T. independiente
divisores coeficiente principal

Regla para factorizar :

a)

b)

Se calcula los posibles ceros y se comprueba si alguno
anula al polinomio, por ejemplo :

Si se anula para :

Xx=2 - (x-2) esfactor
x=-3 — (x+3) es factor
x =4/5 — (5x-4) es factor

Al polinomio dado, se le divide entre el factor o factores
binomios obtenidos en el primer paso, el cociente de
esta division es el otro factor del polinomio.

Ejemplos :
1.Factorizar : x3—6x°+12x-7
Solucién :
*  Posibles ceros — (coeficiente principal= 1).

+1,+£2, £3, £6

divisores de 6

* Se comprueba que se anula para: x = 1
= (x-1) es factor.
* Se divide por Ruffini al polinomio entre (x-1) :

x-1=0|1 -6 12 -7
11y 1 5 7

|1-5 7 [o

-
X2 -5X + 7 factor faltante

* Finalmente tenemos :
(X-1)(x% -5x+7)

2. Factorizar : 6x3 +75% —6x+1

*  Posibles ceros (coeficiente principal + de 1) :

1 1 1
+1, £t —, +—, +—
2 6

3
-
Divisores de "1" )

Divisores de "6"

1

Se comprueba que se anula para: 1/3.
Se divide por Ruffini entre : 3x - 1.
* Finalmente, tenemos :
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6 7 -6 1
1

3l 2 3 4
6 9 3 o0
=3 1 ]
2 3 -1
-

2x2 +3x -1 (factor faltante)

tendremos : (3x —1)(2x2 +3x —1).

IV. Meétodo de los Artificios

En este caso, no existen reglas fijas. Se aplica cuando
las reglas anteriores no son faciles de aplicar;
pero se puede recomendar lo siguiente :

a) Si dos 0 mas términos se repiten constantemente,

se sugiere hacer cambio de variable.
Ejemplo :

Factorizar :

(a+b+c-2 +(@a+b+c-1)°

-5(@+b+c+1)
Solucién :
Hacemos :
a+b+c =x se elige la letra que se

desee menos : a, b, ¢

reemplazando :

(x-2)% +(x —1)% —=5(x + 1)
x2—4x+/(+x2—2x+/1/—5x—/5/
2x? —11x — x(2x —11)
como: X=at+b+c =

(a+b-+c)[ 2(a+b+c)-11] |
I

b) Si aparecen exponentes pares trataremos de for-

c)

mar TCP.
Ejemplo :

Factorizar : x*+4b*c®

Solucién :

Tenemos : (x2)? +(2b%c?)?

para formar TCP, necesitamos :
2(x%)(2b%c*) - ax2p%c?

Artificio — Sumamos y restamos :
4x%p?ct

= x%+4b*c8 + 4x%b%c? - 4x2%p%c?
<P

(x? + 2b%c*)? - (2xbc?)? -

(x? + 2b%c* + 2xbc?)(x? + 2b%c? — 2xbc?)
ya factorizado

Si aparecen exponentes impares, procuramos for-
mar suma o diferencia de cubos.
Ejemplo :

5

Factorizar : X +X+1

Solucién :

* Como hay exponentes impares, buscamos suma
o diferencia de cubos.

Su 2n 3u

* Sia "Xx”" le factorizan "x“" , aparece "x°".

Artificio : sumamos y restamos x2.

= X2 x+1+x2-x2

= @ @—_— ==

x2(x3 —1)+(x2 +x+1)

xz(x—l)(x2 +x+1)+(x2+x+1):

(x2 +x+1)(x3 -x2 +1)




01.

02.

03.

04.

05.

06.

07.

08.
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EJERCICIOS PROPUESTOS

Indicar el nimero de factores primos de :

P(x;y) = x°y3 —x?y’

a) 2
d) 5

b) 3
e) 6

c)4

Sefialar un factor primo, al factorizar :

F(x;y) = x3y + x2y2 —x? —Xy

b) xy - 1 2

e) xy

a)y c) x

d)x-y
Indicar un término de un factor primo de :

ROGY) = x8 +x%y2 +y* 4+ xy® —x3y3

4

a) xy? b) -x’y 0y
d) —x% e) -y®
Factorizar :

F(x;y) = x3y + 2x2y2 + xy3 x4 2xy + y2

El factor primo que mas se repite es :

a)xy + 1 b) xy -1 c) (x+y)2
d)x+y e)x-y
Factorizar :

FOGY) = (¢ —y2)? —(y? -1)?
Un factor primo es :

a)x+y b)x-y c)x+1
d) x2+y e)y-1
Factorizar :

FOGY) = @=xy) - (x+ ) +4xy
Un factor primo es :

a)x+y b)x-y C)2x +vy
d) x - 2y e)l-x
Factorizar :

F(x) = (2x2 - 3x)2 - 14(2x2 —3x)+45
Un factor primo es :

a)2x-1
d2x+1

b) 2x - 3
e)2x +3

c) 2x +5

Si el polinomio :

F(X) = X2 +(2m = Dx +(m - 1)
Es factoriable mediane un aspa simple (en los enteros),
ademds: meZ Am#1. Indicar un factor primo.

09.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

a)x+5 b)x +7 c)x+3
d)x+4 e)x-1
Factorizar :

F(x;y) = x2(x + y)2 - 8xy2(x +y)+ 12y4
La suma de sus factores primos es :

a)2x+y b) 3x +y c) 3x + 3y
d) 4x + 2y e) 2x + 3y
Factorizar :

Fx)=x3+2x?-5x -6
El término independiente de uno de sus factores primos
es:

a) -1 b) -3 c)6
d) -6 e) -2
Factorizar :

F(x):xs’—2x2 —-5x+6
La suma de coeficientes de uno de sus factores primos
es:

a)l b) 3 c)5
d) 7 e)9
Factorizar :

F(x) = 6x> —19x2 +15x — 2
La suma de sus factores primos es :

a) 6x - 4 b) 8x - 4 c)3x + 2
d)3x +7 e)4dx-3
Factorizar :

P(x) = x® — 21x3 +16x2 +108x — 144
e indicar el factor primo repetido.

a)x-4 b) x -3 c)x+3
d)x-2 e)x+1
Factorizar :

F(x) = x2(x2 + 3)2 —(3x2 +1)2
La suma de factores primos lineales es :

a)dx +1 b) 4x + 3 c) 2x
d) 2x + 3 e)2x-1
Indicar la suma de factores primos de :

2x* —7x + 3(x3 —x2 -1)
a)5x + 6 b) 4x - 1 c)3x-2
d) 4x e) 5x
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16. Dar la suma de los factores primos de :
X(x - 4)(2x - 11) + 12x - 48

a)dx +7
d)3x +7

b) 3x - 7
e) 4x + 11

¢) 4x - 11

17. Dar un factor primo de :

x° —ax3 + bx2 + abx® —aZbx + ab?

a) x?>+ab b) x3—ax-b ¢ x3+ax—b

d) x% —ab e) x3+ax+b

18. Dar un factor primo de :
aS(L+b)+b3L+a)+ab(a+h)
a)a+b b) a®+ab+b?
c)a+ab+b ¢) a+a’b®+b
e) a? +a%b? +b?
19. Factorizar :
X+1)X+2)x+3)(x+4)-3

e indicar que la suma de los términos lineales de sus

factores primos.

a) 6x b) 10x c) 8x
d) 20x e) 12x

20. Cuantos factores lineales tiene :

x° —8x* +18x% —7x% + 2x — 24

a)5b b) 1 c)2
d) 3 e) 4
21. Sea:

R(X) = 5(x— 2)*(x + 7)3(x? + 3)*(x - 6)
Indique el nimero de factores primos :

a)4d b) 3 c)2
d 1 e) 11

22. Indique el nimero de factores primos lineales de :
P(x;y)=x8y+3x7y+2x6y+6x5y

a) 1 b) 2 0)3
d) 4 e) 48

23. Indicar un factor primo de :

F(x;y)=x3+x2+x2y+y2+2xy

a) x2+y b) x2+y2+y C)x+y2
d) xy+x°+y?

e) X2+ x+y

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

Factorizar :

F(a;b) = 2a*b> —15a°b° - 27b°
Indicar el factor primo de mayor grado.

a)b b) b3
d) 2a%+3

c) 2a* +1

e) a?+1

Factorizar :
F(X) = (x? —x)% - (x> = x)* = 2(x? - X)

Indicar el valor numérico de un factor primo, para x =
2.

a)4d b) 0 c)1l
d) -2 e) Hay dos correctas
Un factor de : ax? +bx—a’x—ab es:
a)x - ab b)ax + b

c)ab + x d) abx + 1

e) bx +a

Uno de los factores de x® —x%—8x—16 es:
a) x3—4 b) x3-2x+4
c) X% +2x -4 d) x3-x—-4

e) x3-x+4

Factorizar :

R(x;y) = x* +3y?(x? +y?)+y*

Indique la suma de factores primos.

a) 2(x? - 2y?) b) 2(x* -y?)

) 2(x> +y?) d) 2(x?+2y?)

e) 2(x2 +xy+y2)

Factorizar :

P(m) = mé-7m3-8
Indicar el término lineal de uno de los factores primos
cuadraticos.

a) 4m
d) 8m

b) -m
e) -4m

c) 3m

Al factorizar un polinomio en el conjunto de los
ndmeros enteros, mediante el procedimiento del aspa
simple, se realiza lo siguiente :

8x* + bx? —(2+d)
2x? 1

<

4x2 d




31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

Entonces un factor primo del polinomio es:

a)2x-1
d) 2x + 3

b) 2x + 2
e)2x +4

c)2x+5

Al factorizar :
X =5)(X=7)(X +6)(x +4)-504
uno de los factores lineales es :

a)x-5 b) x + 7 )X+ 6
d)x+ 3 e)x-2
Factorizar :

(X2 +x-1)% = 34x(x +1)+179

Indique la suma de todos sus factores primos:

a) 2(2x+3) b) 3(x+2)
c) 2(2x+1) d) 3(2x+1)
e) 2(x+1)

Indique un factor primo de :
A(X) = (12x +1)(6x +1)(4x +1)(3x +1) -5

a)12x + 1
d)3x +1

b) 3x - 1
e) 36x2-15x+4

c) 2x +1

Hallar el producto de los coeficientes del factor primo
de mayor término independiente del polinomio.

P(x) = 8x3 +28x%—2x -7

a)4d
d) 12

b) 5
e) 14

c)8

Si se suman algebraicamente, los coeficientes y los
términos constantes de los tres factores binomios, en
los que puede descomponerse el polinomio :

x* +2x% —76x2 +8x — 320 , se obtiene :

a) 14 b) 9 c)0
d) 22 e) 97
Factorizar :

P(x) = x> + 3x* —5x> —15x? + 4x + 12
Indique el binomio que no es factor.

a)x-2
dx+4

b) x + 2 c)x-1
e) Todos son factores

Determinar el nimero de factores primos del siguiente
polinomio :

P(x)zxs—x4—2x3+2x2+x—l

b) 2 c)3
e)5

a)l
d) 4

38.

39.

40.

41.

42.

43.

44.

TRILCE

Indicar la suma de coeficientes de un factor primo de :

P(x)= x° +5x* +10x3 +10x2 +5x +1

a)3
d) 7

b) 11
e) 2

c)1

Hallar el nimero de términos de un factor primo en Q
de:

F(n):n7+n6+2n4+n3+n2—1
a)l b) 2 c)5
d) 4 e)6

¢En cuanto disminuye el numero de factores primos
de:

(3x - 1)(x - 3)(2x - 5) (bx + 1);
si le restamos 20?

a) En 2
d) En 3

b) En 1 c)En4
e) No varia dicho nimero

Sefiale un factor primo de :

P(m;n)= m(m2+mn—1)—n(n2+mn—1)
a)jm-+n b)m-n

2

dmn+1 d) m?+mn+n

e) m?>+n?+1

Un factor de :
2x2 + 1—(4x3y + 6x2y2 + 4xy3 + y4)
es:
a)1—2xy—y2 b) x2+y2+1
c) x2—2xy+1 d) 1+2xy+2y2
e) 2xy -2y’ -1
Al factorizar :

K = 25a* —109a® + 36
uno de sus factores es :

a)a+3
db5a-1

b) ba - 3
e)5a+ 2

c)a-3

Descomponer en factores :

3 3

%3y +x2y2 = x%yz +yz® —xyz? + x2® - y?22 - x%:
a) (x2)(z-y)(x+y)(x+2)

b) (x-2)(x+2)(x+Yy)(y-2)

) (x+2)(x+y)(y-x)(z-y)

d) (z-X)(y-2)(x-y)(x+2)

e) N.A.
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45.

46.

47.

48.

49.

50.

Descomponer en dos factores :

(x+y)3 +3xy(l-x-y)-1

a) (x+y+1)(x2+2xy+y2+x+y+1)
b) (x+y—1)(x2+2xy+y2—x—y+1)
c) (x+y—1)(x2—xy+y2+x+y+1)

d) (x—y—l)(x2—2xy+y2—x—y+3)
e) (x—y+1)(x2—2xy+y2+x+y—3)

Factorizar :

(a—b)2(c —d)? + 2ab(c — d)? + 2cd(a® + b?)
e indicar la suma de los factores :

a) a2+b%+c?+d?> b)a+2b+c+ 2d
c) a+b?+c+d d) a?-b%+c?-d?

e) a’-b+c—d

Factorizar :

AY;2)=(x-2y)° +(y-32)° +Bz+y -x)°

Indique el numero de factores primos obtenidos.

a) 2 b) 4 c)1l
d) 3 e)5
Factorizar :

R(x)=(x+ 1)2(x2 +2X +9) + 5(x + 1)(x2 +2x+2)+1

Indicando un factor primo.

a)x+ 11 b) x + 18 c)x+7
d) x+ 2 e) Hay 2 correctas
Factorizar :

X2(X—1)+y(X+y+D)X-y-1)+(y+1?*A-X)

Indique el nimero de factores primos.

a) 2
d) 4

b) 1
e)5

c)3

Factorizar el polinomio :
P(x) = x> +x* + 2x? —1; y dar como respuesta la suma
de coeficientes del factor de grado 3.

a)0
d) 3

b) 1
e) 4

c)2

51.

52.

53.

54.

55.

56.

57.

Indique un divisor de :

R(x) = x0 -1+ x2(2x4 +1)

a) x2-x-1 b) x3-x2+1

c) X% =X +2 d) x%+x+2

e) x3+x2+1

Indicar el valor numérico que forma uno de los factores
primos de :

X% +(x2+1)?; para:x=-1.

a) -2
d)1

b) -1
e) 2

c)0

Dar la suma de los coeficientes del factor primo de
menor grado en :

(x2 +1)7 +2(x2 +1)+x4

a) 71
d) 17

b) 7 c)8
e) Més de una es correcta

Sefiale Ud. el término de mayor grado de un factor
primo del polinomio :
P(x):x7 —2x% +3x% —3x% +3x -1

4

a) X b) x3

d) x°

c) X

e) x8
Factorice en el campo de los nimeros reales:
P@@)=32@@%-5)°-(@>-9° -(@%>-1°

Sefiale el nimero de factores primos :

a) 10
d) 6

b) 12
e)7

c)8

Factorizar e indicar el nimero de factores primos
racionales :

P(x) = x0+2x5 —x? +1

b) 2
e)5

a)l )3

d) 4
Sefiale la suma de coeficientes de un factor primo de :
F(x)= x" +2x° —2x3 +1

a)8
d) 4

b) 6
e)3

c)5




58.

59.

El polinomio :
P(X) = (x—1)(x% - 2)( - 3)+ 2(2x° —3x + 3)

Luego de factorizarlo toma la forma :
x"(x+¢)" (x" +ax-a)

Calcular: a +n.

a) -4 b) -1 c) 4

d) 3 e)5

Sefiale un factor de :

(x4 +3x2 +1)2 +(2x2 + 3)2

a) x*+x%+3 b) x2+x+1
c) Xt +x%+2 d) x4t +2x%+2

e) X2 42X+ 2

60.

TRILCE

Proporcione uno de los factores primos de:
M(a;b;c) = abc(a5 +b° + 05)—

—(a5b5 +b%¢® + a5c5)— a’b%c? + a*pc?

a) aZ-bc b) a®—bc c) bc—a*

d) a®+bc e)a-bc
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Capitulo

Regla para calcular el MCM y MCD de Polinomios :

=

Se factorizan los polinomios dados.

2. ElI MCD estara formado por la multiplicacion de todos
los factores primos comunes de los polinomios dados,
considerados con su menor exponente.

3. ElI MCM esta formado por la multiplicacion de factores

primos no comunes y comunes, a los polinomios dados,

considerados con su mayor exponente.

Ejemplo :

Hallar el MCD y MCM de los polinomios:
PX) =x3+x%2 —x—1 A Q) = x> —x? - 2x

Factorizando : P(x) = (x + 1)2(x — 1)
" QX)=x(X-2)(x+1)

MCD[P(X);QX)]=x+1
= MCMPX); Q)] = (X +D?X—Dx(x—2)

Propiedad :

Dados los polinomios A y B.

| MCD (A, B).MCM(A, B)=AB |

FRACCION ALGEBRAICA
Es toda expresion de la forma g donde por lo menos
"B" debe ser literal.
Ejemplo :
*  Son fracciones algebraicas

Xx+1 2 x3i1
x-1"x"' x2

pero :
X 2 . .
75 — no son fracciones algebraicas

MCD Y MCM DE POLINOMIOS
FRACCIONES ALGEBRAICAS

Simplificacién de Fracciéon Algebraica

Para poder simplificar, el numerador y denominador
deben estar factorizados para luego cancelar los factores que
presenten en comun.

Ejemplo :
2
Simplificar : ZX—_g
X< —-2x-15
Resolucion :
x?-32 (x+3)(x-3) x-3

x2_2x-15 (X-5)(x+3) x-5
X -5
X >< 3

Operaciones con Fracciones

. Adicién y/o Sustraccion :
En este caso, es necesario dar comun denominador
(MCM de los denominadores), salvo que las fracciones
sean homogéneas (denominadores iguales). Asi

tenemos :

A. Fracciones Homogéneas :

Ejemplo :
A, B C_A+B-C
X X X X

B. Fracciones Heterogéneas :

Ejemplo :

A _E+E_ Anp-Bmp+Cmn
m n p mnp

C. Regla Practica (para 2 fracciones):

A.,,C_ADBC
BXD  BD
~
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Multiplicacion :
En este caso, se multiplica numeradores entre si, de
igual manera los denominadores.

o AC
Ejemplo : 51

Division de Fracciones :
En este caso, se invierte la segunda fraccién y luego se
ejecuta como una multiplicacion.

A C A D A:D
B D B C B-C
6

A
B _AD
C BC
D

Importante : generalmente es conveniente simplificar las
fracciones antes, y después operar fracciones.

Transformacién de Fracciones en Fracciones
Parciales

Este es un proceso inverso a la adicidn o sustraccion
de fracciones. Es decir una fraccion se transforma en la adicién
0 sustraccion de fracciones que le dieron origen, veamos :

Ejemplo :
* Efectuar :
1 1 2X

+
x-1 x+1 x2_-1

*  Transformar a fracciones parciales :
2X 1 1

+
x2-1 x-1 x+1




01.

02.

03.

04.

05.

06.

TRILCE

EJERCICIOS PROPUESTOS

Hallar el MCD de los polinomios :
M(X) = (x + 6)%(x — 7)°(x + 9)*

N(X) = (x +10)3(x — 7)?(x + 6)°

a) (x-7)(x+6) b) x + 9

) x+ 10 d) (x—7)%(x +6)
e) (x+10)(x+9)(x+6)(x-7)

Indicar el MCM de los polinomios :
P(x) = (x + 3)°(x + 6)(x ~1*

F(x) = (x-1)(x +3)°

8) (x-1)(x+3)(x+6)

b) (x-1*x+3)3(x+6)

0 (x-1)°(x+6)%(x+3)

d) (x-1*x+3)°

e) (x-1)%(x+3)*(x+6)

Hallar el MCD de los polinomios :
P(x;y) = x2 + Xy — 6y2

FOGY) = X% —xy —2y?

a) X + 2y
dx+y

b) x - 3y
e)Xx-y

C)X-2y

El valor numérico del MCD de los polinomios :
F(x) = x3+x%-x-1
P(x) = x3 - 6x%+11x -6

para:Xx =4, es:

a) 25
d) 3

b) 1
e) 4

c)5

¢Cuantos factores cuadraticos presenta el MCM de los
polinomios?

P(x):x3+2x2—4x—8
Q(x):x3+5x2+8x+4

R(x) = x3+6x%+12x+8

a)0
d) 3

b) 1
e) 4

c)2

Calcular el MCD de dos polinomios, si el producto de

ellos es (a2 —1)2 y la divisién entre el MCD y el MCM

es (a-1)%.

07.

08.

09.

10.

11.

12.

a)a+1 bya-1 ¢) (a+1)>?
d) (a-1)° e) 1
Luego de efectuar :
-1 2X
x2-1 x%2+x
el numerador obtenido, es :
a)x2+3 b) x -3 c)x+3
d) 2x + 3 e)2x-3
Efectuar :
x+1 x-1 4
- +
x-1 x+1 x%2-1
Indicar el cubo del denominador.
a) 64x° b) 64 o) x3
d) (x+1)° e)(x-1)°
La fracccion —— equivale a :
X“-3x-4
m .
+ , entoces ; m - nesigual a:
Xx+1 x-
a) -1 b) 1 c)2
d) -2 e) -3
Efectuar :
x-1 2x°
X x2-1
Indicar la octava parte del numerador simplificado.
a) 0,25 x? b) 0,25x c) 0,125x
d) 0,5x e) 0,625x
Efectuar :
1 . b
a-2.p a’b-a® +ab?
a)a b) b c) ab
d b
) b €) a
Al simplificar :
1 1)(@@b) A A
a2 bla-b obtenemos (ma)(nb)
Calcular: m* +n*,si: m,n ¢Z
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13.

14.

15.

16.

17.

18.

a) 17 b) 82 0)2
d) 626 e) 257

Simplificar las fracciones :

x2-4 . X2 +x-2
2 12
X“+2X X +4x+4
e indicar la suma de los denominadores.

a)2x -2 b) 2x + 1 c)2x-1
d)2x + 2 e)2x +1
Simplificando :
a-b ; obtenemos :
a® b
a+b 2.
b
a)a b) b c) ab
a
d) — el
)+ )
Simplificando :
1
B 1
1_X5 tenemos :
y
a)x-y Ly 01-X
X X
d 142 e 1-=
y y
-1
Efectuando : 1+n
1-n7?
obtenemos en el numerador .
a) n®+n b)n-2 on-1
d) n el
Simplificar :

x? +6x+8 . x2 -4
2 T2
XZ=X+XNn-Nn X°+nx

sefialar un término en el denominador.

a) -7x b) -5x c) -8x
d) 11x e) -3x

Simplificar las fracciones :

x4 —y* ax +ay —x2 +y?
Tax—x2+xy

2x3 + 2xy2
e indicar la diferencia de los denominadores.

19.

20.

21.

22.

23.

a) 3x b) 4x C) —=x

d) x e) 2x

3

Al descomponer obtenemos :

x“-1

b c
+

Xx+1 x-1

ax +

Calcular : a(3b? +5c?).

a) 3 b) 7 ¢) 11
d) 14 e) 2

ma? + nab + 24b?

Si la fraccion : P(a; b) = ———n
2a? + 3ab + 4b?

es independiente de sus variables, entonces n?—m?

equivale a :

a) 210
d) 144

b) 180
e) 100

¢) 120

Hallar el M.C.D. de los siguientes polinomios :
A=2x*—x3-3x?+3x-9

B=10x3-9x%2+17x -6

a) 3%+ 2x-1

c) 3x%-x+3

b) 2x% -x +3

d) X2 —x+1

e) X2 +x+3

Si : Py Q son dos polinomios factorizables definidos
por :

P(x):x3+4x2 +ax+b

Q) =x3+cx+d

Tal que, el MCD (P, Q) = (x-1)(x+3), entonces la suma
de coeficientes del polinomio MCM (P, Q), es :

a)9 b) 8 c) 6
d) 4 e)0
Efectuar :

x%+2x-3 x° -4

+
2%x%2 —x-1 2x2+5x+2

1 b) 2 c) X

d) 1 €0




24.

25.

26.

27.

28.

29.

Resolver :
[— 2 [—
(x) = x+1+x 1 X< -1
x-1 x+1) 2x%242
a)x-1 b) x + 1 c) X
d) 1 e)0
La fraccion : 7x-1 ; se obtuvo sumando las
1-5x +6x°2
. . A B
fracciones : ; .
1-3x 1-2x
Calcular : (A.B).
a) 20 b) -20 c) 4
d) -5 e) -4
Sabiendoque : x+y +z=1.
Calcular :
M = xaydizd 1
XY + YZ + XZ — Xyz
a)l b) -1 c) -3
d) 3 e) 2

. ac -
Conociendo que EZE’ la expresion :

(@+c)b+d) ab cd

a+b+c+d a+b c+d
resulta :
a)0 b) 1 c)-1
o ac
) o ®) 1
Si: ab+bc+ac=0.
Calcular :
‘ (ab)® + (bc)® - 2(ac)®
3abc(@a+b+c)
a) ac b) ab c) be
d) abc e) 2ac
Al realizar :

x3 +ax? +bx +¢

x-1

SyexZ+ax+b

x-3

x3+bx2+cx+a+x
X—-2

se obtiene un polinomio de segundo grado. Indicar la
suma de coeficientes de dicho polinomio.

a) 8,5
d) 11,5

b) 9,5
e) 12,5

¢) 10,5

30.

31.

32.

33.

34.

35.

TRILCE

Efectuar :

R— @ +ab)(1+ac) . @ +ab)(L+ bc) . (L+ac)(L+ bc)

~ (@a-b-a) (b-a)c-b) (c-a)b-0)
a)0 b) -1 c)1l
abc a+b-c
d) a-b+c a+b+c

La expresion simplificada de :
a* +4p*
- es:
a“+2ab+2b

b) a’+b? - 2ab
d) a®+b? +2ab

a) a% +2b? + 2ab
c) a? - 2ab+ 2b?
e) a?+b’+ab
Si:

A . BxsC _2(2x®+11x) +13
X+5 XxX(X+5)+1 (X+5)[Xx(Xx+5)+1]

Hallar: (A+ B)C .

a)l b) 64 c) 27
d) 9 e) 16
Sira+b+c+d=0.
Hallar :
S abc +abd +acd + bed
ad+bd+cd+dd
a)l b) 2 c)3
d) 1/3 e) 1/2
La expresion :
1+ !
1
1+ 1
1+—
m
equivale a :
m+2 m+1 3m+1
3) m+1 b) m+2 ©) m+2
2m+1 3m+2
d) 3m+2 2m+1

Para qué valor de "b" se cumple que :

2,2 2,42
ab(x2+y2)+xy(a2+b2):1;y#0
ab(x“ -y“)+xy(@“—b?)
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36.

37.

38.

39.

40.

a) -a b) 0 c)1l
d) a e) 2
Efectuar :
2 8xy
} 4x°2 + 2% 2
7= y+y
(8x3 +y3 1- 2y )
8x3 _y3 2X+Yy
a) 2 b) 3 c)1l
d) 0 e) -1
Simplfiicar :
1- x® -1
x3 + x?-1
1+ x*-1
x* -1
o1
X RS
X
a) x* b) x 2 ) x~3
d) x4 e) x°
Si:

-1 -1
a2-p2) al_pt

M = —T | N = ———
a +b” a“-b

Entonces MN, es igual a :

(@a+b) 1 ba
) (a—b) b ©2-a?) 9 @Z+pd
2_p2 a+b
g &b 240
ab b-a
Si:
1,11 1
a® b® ¢ ad+pd+cd
Calcular :
a® 4 p33 . p33 4 33 . a33 4 ¢33
33 PEE b33
a)l b) -1 c)2
d) -2 e)3

A partir de la relacién :

a?(b+c)+ b2(a+c)+c3(@+b) = Mabc

Determinar el valor de "M" que hace que la fraccion :

41.

42.

43.

44.

a(b+c)®+b@+c)+c(a+b)?
a(b-c)’+b(@a-c)’+c(@-h)?

Tomar el valor de 11.

a) 6,5 b) 7,2 c) 0,3
d) 1,33 e)n

Si el MCD de los polinomios :

P(x) = x3 +ax?+18

QXx) = x3 +bx +12

es de segundo grado, encontrar la suma de los factores
no comunes.

a)2x+1 b) 2x + 2 c)2x + 3
d2x +4 e)2x +5
Efectuar :
B nx2 -1 N ny271 N nz? -1
X-Mx-2) (y-X)y-2 @-y)z-x)
2 n
a) n b) n c) —
) ) ) >
d) 2n® e) 2n
Sabiendo que :
Amay— 1
b+#
1
a+
b+
B:b+;.Calcular: A
1 B
a+ 1
b+
a+
2 b b b
a) b ) a c)a
q 1 a+b
)ab €) ab
Si:ax + by + ¢z + abcxyz = 0.
Calcular :

(ax+(by +1)(cz+1)
(ax -(by —1)(cz-1)

a) 0 b) 1 ¢)-1

d) abc e)
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45.

46.

47.

48.

Si se cumple :
a b c
+

+ =a+b+c
a+l b+1 c+1

obtener E2 a partir de :
_ab+a+1 bc+b+1+ac+c+1

E +
b+1 c+1 a+1l

a) 3 b) 27 c)1
d) 9 e) 81
Si:
. a2 _p2 o b2 _c2 L c2_g2

a’?+b?’ " b%+c? c?+a?
y ademas :

at +b* b* +c* at+c? B

@*+b%?  (b®+c?)? (a®+c??

Calcule : x2+y?+2°.

a) 3 b) 5 c)7
d) 9 e) 12

Calcular el valor de :

x-y)’+(y-2°+@z-x)°
E =
x2+y3+28—(x+y+2)°

sabiendo que :
x =16 _ol5 _ 514

y =2l _ol5_l6

;=915 _ol4 516

a) 3 b) -3/2
d) 3/4 e) 2

c) -3/4

Si: a, b, ¢, son numeros diferentes y :

————EQL————: X + X + X +x-d
x-a)x-b)x-c) x-a x-b x-c

calcular :
a’ b2 c?
=t —t—
P@ P P{)
a) -2 b) -1 c)0
d 1 e) 2

49.

50.

51.

52.

53.

1 N 1 N 1 4

Si: =
Yy @-x? (x-y)?
Calcular: S= 1 + 1 + 1

Y-z ZI-X X-Y
X #Y #2
a) 8 b) 16 €)2
d) 4 €) 6

Sabiendo que :

a b c
+ + =
b+c c+a a+b

2 b2 2

c
Caleular : b+c+c+a+a+b
a)0 b) 1 c)-1
d) 2 e) -2
Si:
a+b+c=1
al+bd+ci=4
Hallar :
1 1 1
= + +
a+bc b+ac c+ab
a)1l b) -2 )3
d) 4 e) -8
Si:
2 2 2 2 2 2
@ +b )+(b +C )+(a +C ):_2
ab bc ac
Calcular :
P_(a+b+c)6—(a6+b6+c6)
(ab)® + (bc)® + (ac)®
a)l b) 2 )4
d) 8 e) 16
Simplificar :
__1 [i,i} 2 [L,L} 2 [L,L}
e+a®lp* o*] e+a*|lp® @] p+a®lp? o
p+q q-p qa-p
a) — b)
pq pq? p3q°
DR B R
pq pq




Algebra

54. Si: 58. Si:x+y+z=0.
b?* +a%y* =a%? ¥ Reducir :
2 n2 2,2
a®+b%=x"+y"=1 R_(ax—by)4+(ay—bz)4+(az—bx)4
Caleular : (ay — bx)* +(az - by)* + (ax — bz)*
Vb +aty® 1 by asbe -
2 4 2.4 a a c c) abc
b™x" +a’y d) 2abc e) -abc
a)l b) 1/2 c) 32
d) 1/4 e) 3/4 59. Reducir :
55. Sabiendo que : E_ZOOO A
- k—1 2000
a_ b ¢ 4 ke 1+x2 1-x?
b-c c-a a-b
; .-l
Hallar - 4 b 4 C . Indicando : E71+1.
(b-c)* (c—a) (a-b)
a)l b) -1 c) X
a)l b) 0 c)-1 d) -x e) x2000
d) 3 e) 2
60. Reducir :
56. Si:
2 2n-1
(@-be-x  b-0e-x _, 1, x R SR S
(@-o)x-y) (a-c)y-2) a-X (@-x7 (@a-x (a-x)
1 N 2 x2n-1
i . VIR I BT
Reducir : a-x (a-x* (@-x) (a-x)
@-b)y-2°+(b-c)x-y)
(a-c)(z-x)? a a a
a) 2x—a b) 2X+a ©) a-—2x
a) abc b) xyz c)0 a «
d)1 e) N.A. d) e)
a—x a—x
57. Sita+b+c=0
Sefiale la suma de coeficientes de los 4 términos
obtenidos al reducir :
allypil,clt
—11abc (ab + ac + bc)
a)l b) 2 c)3
d) 4 e)5
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Capitulo

Trata del desarrollo o expansion de : (x +a)" para
"n" entero y positivo. Previamente estudiaremos algunos
conceptos basicos necesarios para este capitulo.

Factorial
El factorial de un nimero "n" (entero y positivo), es el
producto de multiplicar todos los numeros consecutivos

desde la unidad hasta el nimero "n".

Notacioén

n!

} factorial de "n"
[n

Por definicion :

EJ * 3!=1><2><3:6
* 6l =1x2x3x4x5x6=720

Definiciones

Factorial de cero

Factorial de la unidad

Propiedad
n'=(n-1)!n
78!
—

Ei. 801 =1x«2x3«...... «78x79x 80

80! =79! 80
80! =78! 7980

Igualdad de Factorial :

. Si:
II.  Si:

al=1 = a=0060a=1
al=bl= a=b(,b#0,1

TEOREMA DEL BINOMIQ

Semifactorial

Se representa por : N!! y su definicién depende, si
"N" es par o impar.

N = 2n(par) :>(2n)”= 2x4x6x...x2N

@nm!=2"(n!

N = 2n—1(impar)= (2n - 1! = 1. 3+5...«(2n - 1)

(2n—1)!!=@
2"n!

Observacion :

n!!  — semifactorial de "n".
(n")! — factorial de factorial de "n"

Ej. () =6l=72
MN=1x3=6
ANALISIS COMBINATORIO
PERMUTACIONES
Permutar "n" elementos es formar grupos de "n"
elementos cada uno, tal que un grupo se diferencia del otro
por el orden :

Ej. Pemutar: a, b, ¢ (3 elementos)

Formando grupos

b
a # de permutas = 6
a

O T
D T
o0 o0
O T
o0 o0

NUmero de Permutaciones
Se representa por : P, y se obtiene por la siguiente formula:

Py =n!

Ej. P3=31=6
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VARIACIONES

Formar variaciones con "n" elementos tomados de
"k" en "k". Es formar grupos de "k" elementos cada uno, de
tal manera que un grupo se diferencia del otro en el orden,
0 en algin elemento.

Ej. :Formar variacionescon:a, b, c, de2en 2.

Tendremos : ab ac  bc

# de variaciones = 6
ba ca ¢c¢b

- L. n
El nimero de Variaciones se representa por : V

|
Formula: | VW' = w
(n-K)!
. |
E. V3= 3 6
B-22

COMBINACIONES

Formar combinaciones con "n" elementos tomados
de "k" en "k". Es formar grupos de "k" elementos cada uno, tal
que un grupo se diferencia del otro por lo menos en un
elemento.

Ej.
Formar combinaciones con : a, b, ¢, d, de 2 en 2.
Tendremos :

zg ﬁg ?g } # de combinaciones = 6

Numero Combinatorio

El nimero de combinaciones formadas se

denominan nimero combinatorio, se representa por : Cp

|
Férmula : Ch -
(n—K)!k!
|
Ej. cg:L: 2 -6
(4-2012 2.2

Propiedades del Niumero Combinatorio

1. |Cj=1 Ch=1 Cl=n

2. Combinatorios Complementarios

Ck =Chk

3.  Suma de Combinatorios

n n n+l
Ck +Cis1 =Cyi1

4. Degradacion de Combinatorios

n
Ck

* CE = ﬁcﬂ_l

FORMULA DEL TEOREMA DEL BINOMIO

Esta férmula atribuida incorrectamente a Newton nos
permite obtener el desarrollo de (x +a)", siendo "n" entero
y positivo. (El aporte de Newton fue el desarrollo cuando "n"
es negativo y/o fraccionario).

Férmula :

x+a)' =Chx"+CIx"la+Chx"2a2+.. .+ ChA"

Ej. x+a)t =Ccdx*+cf xPa+Cix%a?+Cixad+Chat
(x+ a)4 =x*+4x%a+6x%a® + 4xa® +a*
Observaciones del desarrollo de (x+a)"

1. El ndmero de términos del desarrollo, es el exponente
del binomio aumentado en uno. Es decir :

# términos = n+1

2. Si el binomio es homogéneo, el desarrollo sera
homogéneo del mismo grado.

3. Si los coeficientes del binomio son iguales, los
coeficientes de los términos equidistantes de los
extremos, son iguales.

4. Recordando que la suma de coeficientes se obtiene
para x = a = 1, tendremos :

Co+Cl+Ch+..+Cp=2"

FORMULA DEL TERMINO GENERAL

Se utiliza para obtener un término cualquiera del
desarrollo en funcién del lugar que ocupa.

Se representa por :




Formula: En (x +a)"

Ty = CE Xn_kak

Endonde: n — exponente del binomio
k+1 — lugar del término
X, & — términos del binomio
Ej.
Halle el término de lugar 40 en el desarrollo de:
2 3,60
x“-y?)
tendremos :
60 (,,2160-39, ,,3139
Ta941 = C39 (X) -y?)

60 42, 117
Tgo =—C39 Xy

OTRAS DEFINICIONES Y FORMULAS

I.  Coeficiente Bin6nico : Se representa por (E);

neR; kezt
siendo su desarrollo :

(n)= nin-1)(n-2).....[n-(k-1)]
k k!

Observaciones ;

* Si nsZ+:(E):CE

A =1
()=

TRILCE

Férmula para :

n : negativo y/o fraccionario

(1+x)”—>{ X £0

Al<<x<l1;

@L+x)" = (8)+(5‘)x+(2)x2 +(g)x3 f...

NUmero de términos de :

(ag +ap+ag +...+a)" n:enteroy positivo.

(n+k-1)!
nl(k —1)!

# de términos =

En: (a; +ay+az+...a)"  n:enteroy positivo.

~ !
Coeficiente de  a, a,f az...ab = —
Al Byl ol




Algebra

01.

02.

03.

04.

05.

06.

07.

EJERCICIOS PROPUESTOS

Reducir :
lo
M ={6!+5!}
51441
35
a)l b) 2 c) 3
3 1
c) 6 e) 5
Calcular "x", si :
(Bx +A)Ex +A)!EBx+6)! _ .,
(3% + 5)I~(3x + 4)! )
a) 12 b) 30 c) 22
d) 21 e) 18
Resolver :

){w}:x!_zg

XH(X + 1)!
a) 3 b) 4 €)5
d) 6 e)7

Calcular "x" que verifique :

xX—-8
C, =220

a) 17 b) 18 c) 21
d) 23 e) 20
Resolver :

(x!)2 2x+1 E

@) *t 9
a)5 b) 7 c)8
d) 9 e)6

Determinar "x" que verifica la ecuacion :

22 x-1 X
xX—-8 CB - C7
a)8 b) 10 c) 11
d) 12 e) 13

En la suma combinatoria :

donde: neN, n>3.
Al simplificar, se obtiene siempre.

08.

09.

10.

11.

12.

13.

14.

a) Un ndmero primo.

b) Un cuadrado perfecto.
c) Un ndmero impar.

d) Un namero par.

e) Un mudltiplo de 4.

Determinar el término de lugar 10 en la expansion de:

12
( XS ; j
3x

a) 220x° b) 220x’ c) 220x°

d) 330x° e) 320x°

Para qué valor de "n" en el tercer término del desarrollo
de (x 1+ 42 x17)" el coeficiente es igual al exponente

de x :

a)5 b) 6 c)7
d) 9 e) 18

Calcular "n", si en el desarrollo de :

(x2 +O,5x"1)n el onceavo término es de grado 20.

a)5 b) 15 c) 10
d) 25 e) 20

Calcular (n + k), si se sabe que el cuarto término del

desarrollo de (x +2)" es 80x .

a)5 b) 9 c) 6

d) 10 e)7

Hallar el lugar que ocupa un término del desarrollo de:
% —2x%)'® que tiene como parte literal a x4 .
a)9 b) 5 )6

d) 7 e) 2

Calcular el término independiente del desarrollo de :

o2 + 33y

a) 297 b) 384 c) 286
d) 354 e) 374
Al desarrollar (5x'" —y*®)" la suma de todos los

exponentes de "x" e "y" es "n" veces la suma d
coeficientes, hallar "n".

a) 3 b) 4 €)5
d) 6 e)7




15.

16

17.

18.

19.

20.

21.

22.

El producto de las sumas de coeficientes de los
desarrollos de : (x+6y —4)"*1; (4x+5y)"% g5 gni7.
Halle el numero de términos del desarrollo
de: (9x% —y)™3

a) 6 b) 7 c)8
d) 9 e) 10
Si: (x+ 1) -x! =18.
El valor de : (x+1)! + x!es :
a) 24 b) 36 c) 30
d) 54 e) 60
Resolver :
3.6.9.....(3n-3).3n)=9"2nI
a) 12 b) 18 c) 24
d) 8 e) 36

La suma de "n" y el menor valor de "k", que satisfacen
las siguientes condiciones :

=720 y (“:ZJ =56 es:

a)8
d) 9

b) 6
e)7

c) 11

Determinar "a" y "b" en la igualdad :

al.b! 2
=(3!
=)
a)a=7,b=3 b)a=8,b=9
c)a=4,b=3 da=2b=1
e)a=5b=6
Calcular "n" en la ecuacion :
nes_ 220D 1
(n!-5) (ni-5)
a) 6 b) 3 c)2
d) 4 e)5

Determinar el penultimo término en el desarrollo de :
(3x2 —y3)12.
b) —24x3y?

a) 36x2ytt c) 24x3y?

d) —36x%y®  e) —12xy?

Proporcionar el coeficiente del término de grado 7 en

el desarrollo de (x” +x~7)".

a) 21
d) 70

b) 35
e) 14

c) 42

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

TRILCE

29

¢Qué lugar ocupa el término que contiene x“7 en el

desarrollo de (2x%+3x 1?22

a) 5to.
d) 4to.

b) 6to.
e) 12vo.

c) 8vo.

Si en el desarrollo de :
2 n
B(x)= [3X3 +y—J
X

existe un término cuyos exponentes de "x" é "y" son
respectivamente 5 y 8. Halle el nUmero de términos del
desarrollo.

a) 8 b) 7 c)9
d) 6 e) 10
El término independiente de "Xx", en :

EXZ +i)9 .

57 Tox &8¢
a) 0,018 b) 0,002 c) 0,084
d) 0,001 e) 0,025

Deteminar el término racional en el desarrollo de :

W2+¥2p
a) 10 b) 20 c) 30
d) 40 e) 50

En el desarrollo de (2x —y)lo, el coeficiente de x6y4
es:

a) 13 380 b) 13 450 c) 13 460
d) 13 440 e) 13 455
Indicar el lugar que ocupa el término que sé6lo depende
de "x":
1 100
4
XY+ —

( Xy“J
a) 13 b) 14 c) 19
d) 21 e) Es imposible determinarlo.
Calcular "n", si al desarrollar :

8 -* (x* +x2+1)>"(x?-1)>", se obtiene 25
términos.

a) 10
d) 20

b) 18
e) 12

c)8

z . . n
Dos términos consecutivos del desarrollo de (X +n)
tienen igual coeficiente; luego estos términos son :

a) Primero y segundo.

b) Segundo y tercero.

¢) Tercero y cuarto.

d) Antependltimo y pendltimo.
e) Pendltimo y ultimo.
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31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

¢Cuéntos términos irracionales presenta el desarrollo

de: ({x + %)

a) 44 b) 32 c) 34

d) 42 e) 26

Cuéntos términos fraccionarios hay en el desarrollo
de:

100
2x3 +i
X

a) 18
d) 25

b) 21
e) 27

c) 24

El desarrollo de (a+b+c+d+e)", posee 14 términos
n+1

mas que el desarrollo de (@a+b+c+d) . Calcular :
Cn+i
o
a) 6 b) 10 c) 15
d) 21 e) 28

Calcular:a+ b, si:

(302" 242341  ((p1)1y720

a)5b
d) 8

b) 6
e)9

c)7

Determinar el valor de "m" en la expresion :
(2m)! 1
2" ml1.3.5...2m+1) 9

a) 256
d) 27

b) 3125
e) 7776

c)4
Calcular "n+k", en :

n-k+2
cpt o+ K2 ot ot
n+1

a) 40
d) 50

b) 44
e) Hay 2 correctas

c) 47

Sabiendo que :

m+1 m m-1
c:n+1 _ c:n Cn—l

M+N+X m+n m+n—x

Calcular el valor de "m-n", siendo : X #0.

a)l
d) x

b) 2
e) 3x

c)4

38.

39.

40.

41.

42.

43.

Si:

% (E)a”‘kbk =(a+b)"
k=0

c):ku;tkn

Calcular : 2% (E)
k=3

a) 2" -n24n-2 b) 2"t 4n%4+n-2

0 2" -n?in+2 d) 2"?-n?-n-2

2n+l _n2

e) n“-n+2

Calcular "'n", si neZ* en:
n
6 6
F(x;y) = y_4+x_4
X'y
para que en el desarrollo de dicha potencia dos

términos consecutivos del mismo sean independientes
de "X" e "y" respectivamente.

a)l
d) 5

b) 2
e) 10

c)3

En el desarrollo de : (2+3x2)", el coeficiente de x2*

es 4 veces el coeficiente de x2? . Calcular el término
independiente del desarrollo.
219 b) 223

a) c) 2%

d) 225 e) 221

Hallar el término central del desarrollo de :
B(x;y) = (X2 +y")*"
si dicho término central es de grado "n".

a) 10x6y° c) 11x %%

d) 3Ox_6y5

b) 20x8y®
e) 10x 6y*

Los coeficientes de los términos centrales de los
desarrollos de : (a+b)"™? y (a+b)": neZ"; son entre
si como 15 es a 4. Calcular "n".

a)l
d) 14

b) 2 c)3
e) Hay dos correctas.

Dado los términos semejantes uno del desarrollo de

x(x® +yP)? y otro de y(x®+y?)® ambos ocupan la
misma posicién en cada polinomio. Determinar el valor
de:

(@® +b?)?

1+a2p?
a) 2
d) 9

b) 4
e) 12

c) 6




44.

45.

46.

47.

48.

49.

Si en el desarrollo de (ax® +bx")" | los términos de
lugares a + 3y b - 1 equidistan de los extremos; ademas
la suma de todos los coeficientes es 27. Hallar la suma
de todos los exponentes de variable "x" en su desarrollo.

a) 20 b) 18 c) 16
d) 14 e) 15
2 12\2
Calcular : M; ab+#0
(ab)® +1

Sabiendo que dos términos cualesquiera del desarrollo
de :

2 2
F(X,y) — (axa -1 + byb +l)ab
presentan el mismo grado absoluto.

a)l
d) 6

b) 2
e)8

c)4

El minimo entero "m", tal que :

(xy —7x+9y -63)™ tenga al menos 1998 términos es:

a) 40 b 41 c) 42

d) 43 e) 44

Simplificar :

1+(1+x)+(1+x)2+(1+x)3 +...+(1+x)”’l
Cl+Chx+COx2+Cix® +...+CIx" L

b X

a1l ) 1 c) X

q -1

) ” e) -1
Determinar el coeficiente de x" en el desarrollo de :

@A-2x+3x%-4x3 +.)"; (Ix]< 1)

a) ;A b) Gt
°) ()"C3h 4 d) )"cait

e) (-)"C3hi
Si: nezZ", calcular :

(Mg -1, o[ M) 201 02
M—(Jx(l X) +2(2jx T-x)""“+..

o k(ank(l—x)”‘k ot n(an”
k n

b) n
e)n-x

a)n + X
d) nx

c) X

50.

51.

52.

53.

54.

55.

TRILCE

Calcular : a+b, si un término de (x+y+2z)’ es
ax?y32®.

a) 215 b) 342 c) 148

d) 212 e) 510

Hallar el coeficiente de x*y? en el desarrollo de :
@+2xy + 3x2)7 .

a) 1260 b)105 ¢) 1420

d) 120 €) 1480

Determinese el coeficiente del término en x° del

desarrollo de :

@+ 3x%+ 3x4)7

a) 807
d) 15 362

b) 918
e) 1254

c) 19 278

Determinar la suma de todos los términos cuyo grado
relativo a "x" sea 3 en el desarrollo de :

(1+x+y)5

a) (1+ 20y)x> b) 10 +y3)x®

c) 5L+y?)x3 d) 5(y2 +2y)x3

e) 10(y +1)°x3

En el desarrollo de : (x2+y—x)8, determinar los

coeficientes de los términos de la forma :

10 e
x°y™  donde "m" es par no nulo.

a) 28; 56
d) 1

b) 420
e) 6

¢) -420

El coeficiente del término X" en el desarrollo de :

(1+x+x2)‘1;es:

. 1;si:n=3kkez"
. 0;si:n=23k1; kezZ"
M. -1;si:n=23k+1; kez"

a) Solo |
dy Iy 1l

b) Sélo i
e) Todas

¢) Sélo Il
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56.

57.

Determinar el coeficiente del término del desarrollo de
(a+4b+c)"@-2b+c)" en el cual el grado de
(a+b+c) excede en 14 unidades al lugar que ocupa y
éste es un tercio del valor de "n".

a) 200(13) b) —220(3°)
¢) 210(3%) d) 230
e) 110(3%)

Dado el binomio : (x—3y2)12, si un término de su
desarrollo es contado desde el final. ;En qué posicion
se ubica, si en dicho término el G.R.(y) = 2G.R.(x)?

a) 6
d) 9

b) 7
e) 10

c)8

58.

59.

60.

Hallar el equivalente numérico de :
E=2[30C{ +3%c®+3%c0+..+1]

a) 3730 +1) b) 479270 +1)

¢) 3°2"° +1) d) 2020 +2)

e) 279370 +1)

84
Al expandir : (yei/;+ xW) , se obtiene un término

cuya parte literal es (xy)" . Calcular "n".

a) 42
d) 49

b) 44
e) 88

c) 78

Indicar el grado del producto de los términos centrales
obtenidos al efectuar :

(x3% +39x38 + C3%3 + ...+ 39x +1)°

a) 114
d) 78

b) 117
e) 123

c) 58
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Capitulo

RADICACION

Es la operacién que tiene como objetivo calcular una
expresion llamada raiz, tal que elevada al indice resulte otra
expresion llamada radicando o cantidad subradical.

Veamos :
En donde :
A — radical
A — radicando o cantidad subradical

{ b — raiz
indice

signo de radical

Valor Aritmético de un radical

Es aquel valor real, positivo y Unico, que elevado al
indice, reproduce al radicando.

Observacion :

Cuando se tiene /A implicitamente nos estan
pidiendo el valor aritmético.

Debemos tener en cuenta la definicion :

\/X_2=|X|

Radicales Homogéneos

Son aquellos que tienen indices iguales. Es
importante tener en cuenta que las operaciones de
multiplicacion y division, s6lo se pueden efectuar entre
radicales homogéneos.
Ejemplo :
*  Son radicales homogéneos.

iy Va; Vw2

* Multiplicacion.

Va Vb Ve ="Vabc

RADICACION

* Division.
Va _n[a
Vb b

Radicales Semejantes

Son aquellos que tienen indices y radicandos iguales.
Estos radicales son los Unicos en los que se puede efectuar
la adicion o sustraccion.

Ejemplos :

* 54/x ;%‘}/xy ; a4/xy — radicales semejantes.

32 + 742 = 1042
Sustraccion : 113’/1— 8 %/Z = 33‘/1

Adicion :

Transformacion de radicales dobles en simples

A++B

l. Radicales de la forma :

Primer Método :

JA< VB = /A+° 4 /A;C
2 2
Donde :

c :x/A2 —B — debe ser racional

(V exacta)

Ejemplo : Descomponer :

* J5++24

calculemos "c" ; donde : A =5; B = 24.

c=+v5%2-24 -1

15+1 ,5—1
=V5++v2 = + N |—
V2 2 2

=3 +42
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Segundo Método

Se forma trinomio cuadrado perfecto, recordemos que:

Watvb)Y2=a+b=2vab

Veamos :

JA+VB = Jasb+2Jab = JWa+ Vo) = va+ b (asb)

Ejemplo :

* \8-60 =\/5+3-2/5.3 =543

HIN)

II.  Radicales de la forma :

JAsB =xtfy xeQyeQ").

Los valores de "x" e "y" y se obtienen resolviendo las
siguientes ecuaciones :

4x3 = A+3Cx ...... (1)

3 :
C=VA%-B — racional (3 exacta)-

Sugerencia : como "x" es racional entero, es
recomendable "tantear" con valores enteros de "x", en
la ecuacion (1).

Ejemplo :

Transformar : 310 +4/108
tendremos :

J10+4108 =x+Jy ...... (@)

como : A = 10; B = 108, entonces :
3
C=4v102-108 =-2
Luego en (1) :
4x3 =10+ 3(-2)x
4x3 =10 —6x —» Se verifica para:x =1

Ahora en (2) :

x2—y:—2—>12—y:2éy:3

Reemplazando en (a):
J10+4108 =1+4/3
Observacion :

El mismo método se utiliza para la forma :

VWA 4B

reemplazando en todas las ecuaciones :
JA por"A'y \/; por "x".
RACIONALIZACION
Es el proceso que consiste en transformar el
denominador irracional de una fraccién; en otro que sea
racional.
Factor racionalizante (FR.)
Es aquella expresion irracional que, al multiplicarla,
por una cierta expresion irracional dada la transforma en
racional.

Propiedad

Para racionalizar una fraccion bastara con multiplicar
sus términos por el factor racionalizante del denominador.

Casos de Racionalizacion

I.  Racionalizacién de Expresiones Monomiales
En este caso, el factor racionalizante es homogéneo
con la expresion para racionalizar, debe cumplirse que

luego de la multiplicacion los exponentes del radicando
deben ser iguales al indice o al menor de sus multiplos.

Ejemplo :
Racionalizar el denominador de :
N
7 X4y12
tendremos :
N 7/\,3,,2

I

4 + 3 — igual al indice

12 + 2 = 14 (menor multiplo de 7)

N.(FR) N.(FR.)

{/x7yl4 xy?

—> deno minador racional




Racionalizacion de Suma o Resta de Radicales
con indice 2 o sus potencias

En este caso, el factor racionalizante se obtiene
utilizando la diferencia de cuadrados.

Recordemos :

| WA +/B)WA-VB)=A-B |

Ejemplo :

Racionalizar el denominador de :

k
4\/;—\/;

Tendremos :
FRy
—_—
ko ey KRRy
Py Aady ey
v
FR,
——t—
kRF x+y kFR{FR,
\/——y.\/;+y x—y2

denominador racional

Racionalizacion de suma o resta de radicales
con indice 3 o sus potencias

En este caso, el factor racionalizante se obtiene
utilizando la suma o diferencia de cubos.

Recordemos :

a+3Ey a2 s ¥a8 362y -nxs

Ejemplo :

Racionalizar el denominador de :
P

Tendremos :

FRq

P x2+x3y+§/y/2 _P.FR,
x =3y x2+x3y+%/y72 xsl—y

I

denominador
racional

TRILCE

Racionalizacién de Radicales de la forma

Va +Vo

En este caso, el factor racionalizante se obtiene
utilizando cocientes notables, de la siguiente manera :

*  (Va-Yo)Wa"?t +Va" 2 +Va"3p2 4.

. +¥b"! =a—b (n— par o impar)

x  Ya+¥Yo)Wa"t -Va"2p+Va"3p? + ...

+Vb" L =a+b (n—impar)

*  (Va+¥Vb)Fa™! —Ya"2p +Va"3p2 4.
VD" —a+b (n—pan)

Ejemplo :

Racionalizar el denominador de :
M

Ix-%o
Tendremos :

_ MFR

M FR
W-%'W+M+W+...+7be B XIb
v

denominador
racional
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01.

02.

03.

04.

05.

06.

07.

EJERCICIOS PROPUESTOS

Efectuar :
@V3+1)(3V3-2)+ 4o
a)-24/3 b) 0 ) 6-2v3
d) 16 e) -1
Calcular :
JBVZ + 2%+ (2V2 -3 +10
a) 4 b) 7 ¢) V31
d) 6 e)9
Efectuar :
\/5—\/7.\/3+\/7—\/7
a) -7 b) -1 0 V7
d) 1 e) V7 +1
Efectuar :
E-¥2 IV3+1 §16-2/48
a) {3 b) V3 o) V2
d) 2 el
Calcular :

V25— 308 vz +\or 2022

a) V3 b) ¥3
¢) yV3+2vV2 d) v2v2
e) ¥2
Efectuar :
(W9-445 +2)2 + 14645
a) 8-45 b) 5 ) 7+2v5
d) V5 -1 ) 3-44/5
Simplificar :
¥4+ 316 . Y32 +J18 -8
¥250 J50
a)o b) 1 )2
d) 5 e) ¥2-V2

08.

09.

10.

11.

12.

Reducir :
32
_VXYy 6 x3y?
Xsyz
a)0 b) x C)X-y
d) xy e) Jxy —x
Efectuar :
1 1 1 1
R= + + -—
86 Jo-2 2442 2
a) 2 b) -2 c)1l
d) 0 e) -1

Hallar el verdadero valor de :

X+7

:m;para:x=-7.

E

a) g b) g 0) 2
d) 242 e) 2
Sea :

P S
V2443445

Entonces la expresion racionalizada es :

a) (12 +418 -+/30)/12
b) (15 ++18 —+/30)/18
0 (12 -+18 ++/30)/12
d) (/15 -+/18 ++/30)/18
e) (12-415-430)/12

Si se cumple :
%:&+ﬁ+ﬁ; donde :
X>y>7z
Calcule :

JX=y)x-2)(y - 22)
a)1 b) 2 )3
d) V3 e) 2J2




13. Indicar el denominador racionalizado de :

1
Y TS S T T

a)8 b) 20 c) 10
d) 40 e) 25
14. Calcular :
E= 3 2
= ﬁ _1_ T
JE+,/§—1 J§
a) V3 b) V6 0 V2
d) V3 -1 e) V6 +1
15. Si:
2 7
,[ 2 - 4+
m+ \/ﬁ J§+1+J§_1
Calcular: m + n.
a) 15 b) 25 c) 35

d) 45 e) 55

16. Efectuar:

E:E 2+J§+2—J§
Y3 J3+1 3-1
1
a) 2 b)E ) 2
V2 V2
17. Si:
aV2-1 V241
V21’ J2-1
Calcular: V =a%b—-ab®
a)0 b) 1 )2
d) -2442  e) —242
18. Efectuar:
-1
2 1-+/3
3|31
3.1
3
NS O D RN ]
2 2 2 2 2
d)%+§ e) V3 +1

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

Reducir :

B =5 -v2(4+v15 —y2+43)
a) V5 b) V5 ++/2 0) V5-2
d) 1 e) 25 -3
Efectuar :

K :\/3+\/9+@+\/21—\/320
a) 2 b) 3 c)5
d) V7 e) V5
Efectuar :

4, 3 ~ 1

V8443 7-2y10 411-2J30
a) 1l b) V5 )2
d) 0 e) V3
Calcular : x+y+z, si:

W 1-% -5+

a) 7/3 b) 7/9 ¢) 513
d) 5/9 e) 3/7

Calcular "X, en : y2b—+/3b2 =4/x -2
a) 3 b) 4 €)5
d) 6 e)7

Indicar el denominador racionalizado de :

47
18+64/7 + 642 + 2414
a)l b) 2 )3

d) 4 e)7

TRILCE

Sabiendo que : neZ*; Ja y Vb reales que verifican :

\In+1+\/ﬁ :\/§+\/B

Ademés : ab = (n-1)!. Hallar:a + b.

Q)5 b) 6 07
d) 13 e) 8

Hallar el verdadero valor de :

E_ X—-8
T L3 Parax=8.
a) 1/3 b) 1/6 c)6
1
d) 3 e) ﬁ
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27.

28.

29.

30.

31.

32.

Calcular el verdadero valor de :
M = Xy — 4x
Sy + By —2dx -2/3

para:x =3,y =4.

a) 23 b) 3J3 0) 43
d) 3 e) 4
Calcular el verdadero valor de :
Ix-2
E=m;para:x:8
a) 2/3 b) 4/5 c) 1/3
d) 1/6 e) -1/3
Hallar el verdadero valor de :
x2 - 3x
F=m :parax = 3.
a)9 b) 333 o ¥o

d) 939 e) I3

Hallar el verdadero valor de la fraccion :

P(X)= 3-J4+x
X-5
cuando : x = 5.
a) 1/6 b) -1/6 c) 6
d) -6 e)1l

Si se cumple :

\/5X—2+ 2V6x%-7x-3 =yax+b +ycx-a

de modo que : {a, b, c} < N.
Calcular: a+b +c.

a) b) 5 c) 6
d) 7 e)8

Sabiendo que : x2=x+1;x>0
Reducir :

x-1
E= X+\/_— >
d)% e) Zf

33.

34.

35.

36.

37.

38.

Racionalizar :

2
y 1+v2 +4/3+46
la expresion resultante es :
a) 1-v2+v6-43
b) 1+2-v6-43
) 1-v2-v6+43
d) -1+42-6+43
e) —1+v2+J6-43

Si al dividir : \/26—2ﬁ entre \/37«/7 se obtiene

una expresion de la forma a + JB donde "a" y "b" son
enteros positivos, entonces a’-b es:

a)9 b) 15 c) 29
d) 2 e) 18

. o
Proporcionar el valor de : 4\/5

A partir de : \/11\/5—12 Yo -4o

o>0A{a, 6}cN

3J2 V2
1 —_— —_—
a) b) = 0
3J2 242
d — e) —
2 3
Racionalizar :
A 1
Y25 +320 + {16
a)l b) 9
0 ¥3-{2 d) ¥5-34
e) ¥5-32
Indicar el denominador racionalizado de :
o 1
1+§16 —-¢2000 -5
a)l b) 20 c) 10
d)5 e) 8
¢Cual es el denominador que se obtiene al racionalizar:

1
1+ §/§+ 2§/Z ?
a) 13 b) 17 c) 19
d) 23 e) 29




39.

40.

41.

42.

43.

Racionalizar el denominador de :
1
Feee———
%—?/Z+1
e indicar la suma de cifras de éste.

a)9 b) 10 )11
d) 12 e) 13

Si la expresion :

R =410 \/\/B+3+\/\/B—3
VW10 +1-y¥10 -1

es equivalente a : Oh/5+9-\/% donde :

aA0eN . Calcular el valor de : "a..0".

a) 8 b) 6 c) 20
d) 12 e) 16
Efectuar :

E-re———1
$2+38+3

3 3
18 12
1 —_— —_—
a) b) 3 c) 3
3 3
12 18
d — e) ———
) 5 ) -3
Calcular :

_ a+ya?-1 _a—\/az—l
a-va2-1 a+va?-1

para: a*-a%?=6

E

a) 46 b) 2v3 o) 32
d) 443 e) 26
Reducir :

N VX 24 +10Vx 1 +4x +8-6vx -1
\/x+15+8\/x—1 +\/x—2\/x—1

Siendo:1<x<2.

a)l b) % c) T

dx-1 e) Vx-1

44.

45.

46.

47.

48.

49.

k3/4 e

Vov2 +32+34 =§2+ %k

a) 2 b) 1/2 )3
d) 1/4 e) 4

Hallar :

TRILCE

Dar la suma de las cuartas potencias de los radicales

simples que se obtienen al descomponer :

4+3\/E

a) 6 b) 7 c)8
d) 9 e) 10

Hallar : a+b, si la expresion :

E_ a+b\/§ 2
2b-v2b+(2-1)a

se le puede dar forma a+JE donde : "a" y "b" son

enteros positivos.

a) 17 b) 12 c) 11
d) 19 e) No se puede determinar.

Si: x> 1, reducir :

\/x+\/x2—1 N \/x—\/xz—l
2 2

R e U I v

d) VX2 +1 e) \/;

La expresion :
1

\/2x+5+2\/x2+5x+6

es equivalente a :

a) VX+3+vVx+2  b) VX+3 -vx+2
€) Vx+3+4x-2 d) Vx+3-+x-2
el

Descomponer en radicales :

47+\/E
a) £+£ b) £+£
2 2 3 2
J6 6 J6 2
C) 74-? d) +—
e) £+§
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50.

51.

52.

53.

54.

55.

Hallar el verdadero valor de :

a-3¥a2 +¥a-3
2 a6
para:a= 27.
a) 2 b) 3 c)1l
d) o e) 1/3

Calcular el verdadero valor de :

_9x+6—2

E=—Fre=: X =2
Gz 2 PR

a)3
d) 1/3

b) 4
e) 3/4

c) 1/4

Si: %< x < 3 el equivalente de :

\/Zx—246x—9 +\/2x—1—2\/4x—6

es:

a) 242x—3 -3 -2 b)2J2x -3
0) V3+42 d)2-v3
e) J3-42

Si: \/a+4JbT -Ja—2+J2b

{a; b} N/a>b. Mostrar un radical simple de :

va+b+2va+6b .

a) 7 b) V5 ©) 43
d) /2 e)aod
Si:

E:\/IWE*?/E
9 9 9

Calcular : (E® +1)°

a) 1/3 b) 3 c)1l
d) 8 e) 2
Calcular :
A @-¥2+34)°
¥2-1
a)l b) 2 c)9
d) 2/3 e) 3/2

56.

57.

58.

59.

60.

Calcular :
1 1 1 1
= + + + +..
V212 2J3+3J2 6+443 10+445
1
" 990+ 100J99
a)l b) 0,3 c) 0,8
d) 0,9 e) 0,7
Calcular :
F __3’3/5—1
Ja-1
1 1
a) — b) == c) 3
) 7 ) 93 ) I3
3
d) ] e) 2
Si T es una expresion definida por :

T = V2 -1 {112+ 80V2 —1/68 +52V2}

entonces al tranformar a radicales simples se obtiene :

b) V2 ¢) 2
e)3\/§

Si: {x;y; 2y Q" proporcionar el valor de "x+y+z",
de tal modo que se verifique :

a)l
d) 4

CEPR i

a) 0,7 b) 0,6 c) 0,6
d) 0,7 e) 0,78
Calcular el verdadero valor de :
X+2
xe -1- 1
F(x) = X—
() v
para:x = 2.
a) -2 b) 242 ¢) 4
11 3
d) — e) ——
) 4 ) 2




TRILCE
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Cantidades Imaginarias

Se obtienen al extraer raiz de indice par a un nimero
negativo.

Ejemplo: +-2: 4-7: Y-4 ;.. etc.
Unidad Imaginaria
Definicion

La unidad imaginaria se obtiene al extraer raiz
cuadrada de -1, se representa de la siguiente manera :

J-1=i

también se define como :

it= |
i2=_1
i =i
i‘=1

Propiedades :

[t

Ejemplo ; i#80 =420 =
2. [ i (niked) |
Ejemplo : 47 =j4@D+3 _ 3 _ _j

iflO — i—3(4)+2 _ i2 -1

Observacion : Es conveniente recordar las siguientes
propiedades aritméticas.

(@+n"=a+r"
(@a-n"=a+r" (n— par)

@@-n"=a-r" (n— impar)

NUMEROS COMPLEJOS

Ejemplo :

12
12 12 11
11 11
_910 _ i(40+1)10 _ i40+110

.40 .
i =|4 +1=

NUmeros Complejos
Son aquellos nimeros que tienen la forma :

|Z=a~+bi=(a;b)abeR)|

a = Re(2) se llama, parte real de Z

donde : { b = Im(z) se llama parte imaginaria de Z

CLASIFICACION DE LOS COMPLEJOS

Complejos Conjugados (E)
Son aquellos que soélo difieren en el signo de la parte
imaginaria.

Ejemplo :

Z=3 +4i ;suconjugado es : Z=3-4i

Complejos Opuestos (Zop)
Son aquellos que solo difieren en los signos de la
parte real e imaginaria, respectivamente.

Ejemplo :
Z =5-2i; suopuesto es: Zop =-5+2i

Complejos Iguales
Son aquellos que tienen partes reales e imaginarias,
respectivamente, iguales.

Ejemplo :
De la igualdad : a+ bi=8-11i
tenemos : a=8b=-11

Complejo Nulo
Son aquellos que tienen su parte real e imaginaria,
respectivamente, iguales a cero.

Si: a+biesnulo =a+bi=0
Luego : a=0;b=0
Complejo Imaginario Puro
Es aquel cuya parte real es igual a cero y su parte
imaginaria distinta de cero.

Si:a+ bi —» esimaginario puro = a=0
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Complejo Real
Si un complejo es real, entonces su parte imaginaria
igual a cero :

Si:a+bi —» esreal= b=0
Representacion de los Complejos

I.  Representacion Cartesiana o Geométrica
En este caso, el complejo esta representado de la forma:

Grafica del Complejo

Cada complejo es un punto en el plano, para ubicarlo
se le representa en el llamado plano complejo,
Gaussiano o de Argand, el cual estd formado por un
eje vertical (eje imaginario) y un eje horizontal (eje real).
Ejemplo :

Graficar: Zy = 3 + 4i

Zz =5-3i

En el plano Gaussiano :

Im
Eje imaginario
41 2, =39
2 e Re
Origen ——"1 3 L
1 Eje real
-3 = (5:

Observacion : Cada complejo se representa por un
punto en el plano al cual se le llama afijo del complejo.

Il. Representacion Polar o Trigopnométrica :

En este caso, el complejo adopta la forma :

| Z =p(Cos6 + i Senod) |

Donde : p — modulo; p >0

0 — argumento; 0 <0 < 2x
Grafica del Complejo

En este caso, se utiliza el sistema de coordenadas polares
el cual estd formado por un punto fijo llamado polo y
una semirecta que parte del polo, llamado eje polar. El
modulo (p) es la distancia del polo al punto que
representa el complejo y el argumento (0) el &ngulo
positivo medido en sentido antihorario desde el eje
polar hasta el radio vector oz.

Graficar : Z = 5(Cos40° + iSen40°)

En el sistema de coordenadas polares :

Z (5; 40°)

"\

polo eje polar

Relacién entre la Representacion Cartesiana y
Polar

Sea el complejo : Z=a+bi(a, b >0)

Im
z
b
. p ) -
Origen Eje real positivo

N AN

A TNT
Polo Eje polar

En la figura sombreada :

* p=\/a2+b2
* a=pCosH
* b=pSen6

* 0= ArchE
a

a+bi=pCoso+(p Send)i

a+ bi=p(Coso +iSend) |

Para transformar de cartesiana a polar se calcula p y

0 . En el caso inverso, se calcula el valor de la funcion
trigonomeétrica.

Aplicacion :
1. Transformar:Z =3 + 4i
* p=v32442=5
4
* 0=ArcTg—=53°
3
= 3+4i=5(Cos53°+iSen53°)

2. Transformar : Z = 6 (Cos37°+ i Sen37°)

Z = 6(Cos37°+ i Sen37°)

4 .3

Z=6(=+i=

G+ig)

, 2418,
5 5




Ill. Representacion de Euler

En este caso, se tiene :

expresado en

p(Cos + i Send) = pe'® radianes

Se cumple :

Cos0 +iSend = e

Siendo : e = 2,71828 .... (base de los logaritmos
naturales).

Asimismo :

a+ bi = p(Cos0 +iSend) = pe'®

OPERACIONES CON COMPLEJOS
. Operaciones en forma cartesiana

a) Adicion y multiplicacion
Se utilizan las mismas reglas algebraicas.

Ejemplo : (3+i)(3+2i) - (5-4i)
Resolucioén :

9+ 6i+3i+2i%° -5+ 4i
=9+6i+3i—-2-5+4i
=2+13i

b) Divisiéon
Se multiplica el numerador y denominador por el
complejo conjugado de este Ultimo.

_2+3i
3+i

Ejemplo: Z

,_2+3i 3-i_6-2i+9i-3i
3+i 3-i 9-i?

_6+7i+3 _9+71 9 7.

9-(-1) 10 10 10

¢) Potenciacion :
Se utiliza el teorema del binomio.

Ejemplo:

(2i+3)% =4i® +12i+9
=-4+12i+9
=5+12i

d) Radicacion :

TRILCE

En general se asume que la raiz adopta la forma
(a+bi) ; luego a y b se hallan por definicion de

radicacion.

Ejemplo : /5+12i
J5+12i =a+hi

Elevando al cuadrado

5+12i = a2 — b2 + 2abi

Igualando :

5=a’-b?;12=2ab

Resolviendo :

a=3
}2\/5+12i =3+2i

b=2

-3
=45+12i =-3-2i
o

Observacion :

* (Lti)= +2i

1+i .
* — =

1-i
1-i
=i

1+i
Operaciones en forma polar

a) Multiplicacion :

En este caso, los mddulos se multiplican y los ar-

gumentos se suman.

Z; =p1(Cos Oy +iSen6,)
Zy = pz(COS 0, + iSen 92)

| = 2125 = p1p5[Cos(0; + 0,)+iSen(0; +6,)] |

b) Division :

En este caso, los mddulos se dividen y los argu-

mentos se restan.

Z1=pq (Cos 01 + i Sen 91)

Z, =p,(Cos 0, +iSendy)

Z, pp

= Z1_ PLiCos(e, - 6,)+iSen (8, - 0,)]
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c) Potenciacion : Ejemplo :
En este caso, el exponente eleva al médulo y mul- Hallar las raices cubicas de la unidad.
tiplica al argumento.

Y1=%1+0i =FCos0°+iSen0

%/I=Cos[o +32knj+i8en[0°+2?lmj

[p(Cos0 +iSend)]" = p"[Cosnd+iSennd]

d) Radicacion :

En este caso, se aplica la férmula de De Moivre. k=0,1,2
Sea : Z = p(CosO + iSeno) k:0—>§/I -1
1 43,
k=1 3l =-——+—i=w
ﬁ:‘/E[COs(e+nz"”)+iSen(e +nz"”)} e
k=012, ..., (n-1) k=2 > 31 :_%—T?’i:w2

Nota : observa que ¥z tiene "n" valores. ) o .
~ Raices cubicas de la unidad :

1w, W2.
donde :
* W3:1

* 1+w+w2=0




01.

02.

03.

04.

05.

06.

Calcular :

EJERCICIOS PROPUESTOS

J2J-8+J12J-12 -J-3600 V-1

a) 76
d) -44

Reducir :

(i=v-1)

a)l
d) 2i

Simplificar :

Z=

(i=v-1)

a)i
d) -1

Reducir :

(i=+-1)

a)l
d)i

b) -76
e) 50

c) 44

i*4i% 46

2-P°+10-i°

b) 2 c) 3i
e) 4i
{28 | 321 ;49 | ;50 17

i1921 + i1932 _ i1960 + i1973 _ i2003

b) -i c)1
e)l-1

J=i+i2+i% +i% 4. 42008
b) 2 c)-1
e) 2i

Hallar la suma "A" de nimeros complejos :

A=1+)+Q2+i2)+@+id)+@+iM+...+@n+i*"

a) n (2n+1)

c)0
e) 2n(4n-1)

Calcular :

b) 2n (4n+1)
d) n(4n+1)

12 16 20
11 15 19
910 1314 1718

V=i +i +i

(i=v-1)

a)0
d) 3i

b) 1
e) -3i

c)3

07.

08.

09.

10.

11.

12.

TRILCE

Si: (nit2 +i*%)(2i+n)=a+hi;{a;b;n} cR

Calcular : %(n2 —a?);(i=v-1)

3
b)E

[y
R

c) 6

o
~

e)3

Wl w|n

Si: Ja2+bi=m+ni

{a; b; m; n} c R;ademas : i2=-1

2
Calcular : m +L

a“+n mn
a)l b) 2 c)3
d) 4 e)5

Calcular "n", si se cumple :

3(n+i)+5(n + 3i) = 347 @+ 2ai)

Si: neRaacgR.

3 b 2 o
a) ~5 ) 3 o
02 3

)2 €%
Si: neRAz= w
1+2i

es un complejo real. Calcular : "n".
a) -3/8 b) 9/8 c)9
d) 9/4 e) 3/4

Hallar "n", si el nimero siguiente es imaginario puro :

3-2ni

a) -1 b) -2

Sabiendo que :

_a+2i . I
b_3;+ €S un nuamero real.
b+(a+8)i i . .
W =———"—"——1 es un nlGmero imaginario puro.
a+ bi
Indique : a - b.
a) -12 b) 10 c) 24
d) 8 e) -10
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13. Si: {z1; 25} < C, calcular: 21. Sean: Z;; Z,¢C. Reducir :

2 2
lzn+2 " -1z -251

5z, +z2 22, -3z —
Im(E—1""2)_|mEL1l_=-2 Re(z,.z,)+Re(z; .Z
‘37, +41, 321+422) (z125) (z1-22)
a) 1 b) 1/2 02
a) -3 b) -1 c)1l d) 3 e) 1/3
d) 3 e) 0

14. Si"i" es la unidad imaginaria, al efectuar la siguiente | 55 Indique la parte real de :

operacion :
21+ -@-i)'® 2= (4 )2 + (L4 20 + (L4 302 + oo+ (L4 N2
) 0 b) 1 ¢) -256 neZ".
d) 512 i e) 256
n(n +1) n(2n+5)

15. Calcular el valor de : J2i . 3) 2 b) n 2 3

a)l+i b)1-i Q)-1-i g 1O+ Nonys)a-n)

d)-1+i e)aodc 6 6

16. Determinar el médulo de :

,_ @+3)W5-3i)
(-5+2)(/6 i)

a)l b) 2 0) J2
d) 247 e) 14

17. Sea: Z; =2+5i A Zy=1-i

Determinar : 58[ Z2 ]

12, P
a)3 +i b) 5 - i )4
d)2-2i e) 4i

18. Determinar el médulo de :

Z=(@+i)* +4i)(@-i)* -4)W3i+1)

a) 2 b) 8 c) 32
d) 64 e) 128
19. Hallar "n".

8+1-i)® =n+i);neR;i=v-1

a) 2 b) 4 )6
d) 8 e)10

20. Hallar el moédulo del complejo "Z", si al dividirlo entre
5+i y al cociente sumarle 2, se obtuvo 3-i.

a) V13 b) 2J13 ¢) 3J/13
d) 4413 e) 5J13

23.

24.

25.

26.

Si: zeC, resolver :

|z] -z=3 +ii
Indique : 71
a) 2(7+12i)t b) 6(7 —24i)*
c) 7(6-4i)* d) —3(4+3i)*
e) 7(6-28i)*

Sean: |z]=2; |w] = 3.

Hallar: K =|z+w|2 +|z—W|2

a) 36 b) 26 c) 34
d) 18 e) 22
Indique el modulo de :

We | (2+2)(A+3)

@-)7 +3i)

a) 1 b) 23 o V2
d) 2v2 e) 2
Sabiendo que : m, n, X,y ¢ R.

Ademads : vm+ni = X +yi

Hallar el equivalente de :

n
K=
my? +y*
a) 6 b) 4 c)8
d) 12 e) 10




27.

28.

29.

30.

31.

32.

Si: Ya+bi=m+ni;:{a;b;m; n}cR

ademas : i :J—_l .

Calcular :

(m3-a)(b+n?)

m3n3
a)3i b) 1 c) -3
d)-3i e) 3
Resolver en :

C: 22+2|z|=0
z #(0,0) . Indique : Re(3z) - Im(2).

a) -3 b) 9 01l
d) -2 e) 2
Efectuar :
2i—yi+¥i
a)l+i b)1-i c)i
—1+i
d) V2i &) —
Hallar "Z", si cumple :
1+é :i A 1Z]=5
Z Z 25
. b . 5
a)3-4i ) 4 - 3i c)3+4i
5 .
—_— —+i
D34 &3
Llevar a su forma trigonométrica :
z=-3-4i
a) +/5Cis233°
b) 5 Cis 233°
¢) 242 Cis 135°
d) V2 Cis 135°
e) 5 Cis 135°
Llevar a su forma exponencial :
—4+4y3]
ﬂi Ei ﬂi
a) 16e 3 b) 4e3 C) 4e 3
Am, 2m;
d) 8e 3 e) 8e 3

33.

34.

35.

36.

37.

38.

TRILCE

Efectuar :

sabiendo que :

2, = /2 (Cos10° +iSen10°)

7, = V8 Cis20°
23 = 4C0s5°+ 4iSen5°

a) 4i b) -1/2 ¢) 14
d) ir2 e) 1

Sea: wjq =-Sen20°—iCo0s20°  hallar :

Arg(wy) .
a) 190° b) 250° c) 240°
d) 340° €) 200°
Efectuar :
N4
1+i
%)
a) e b) efn/Z c) e11/2
d) e?" e) e”

Un namero real "x", que satisface la ecuacion :

(Senx +iCosx)* = Senx —iCosx es :

T T
a) 10 b) —n c) 5
Y
d) 5 e)n
Si z:——+£i
2
3,.3

Calcular: z7° +1z°.

a) 2eni b) 2e2ni C) ‘/EeZni
2
d) -1+v3i e e3
Reducir :
T, T
e4 +e 4
===
e4 —e 4
a)l b) -1 )i
d) -i e)e
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39.

40.

41.

42.

43.

44.

Proporcionar un equivalente de : i'.

-nl4 T

b) e*ﬂ/z

e) Hay 2 correctas

a) e

d) e37t/2

c)e

Hallar el médulo de "z" que verifica :

e :‘{/g(ui)

Jon V2 m
R 7 97
w2 n
d) > e) 5
Haciendo :
1 43, 1 43
Wi=——4I— Wy =———1—
2 2 2 2

Determinar : wy" +w,"; neZ; n = par.

a) 2CosE b) ZCosﬁ
3 3
2nrw nmn

c) 2Sen—— d) 2Sen—
3 3

e) 2C:osﬂ
6

Si : "w" es raiz cubica de la unidad real, calcular :

Z={@-w)@-w?)PF{a-whHa-w)>*

a) 3100

d) 2101

b) 0

e) 3101

c)1l

Si : "w" es una de las raices cubicas de la unidad real,
calcular :

E = (w+DwW? + )W + Hw?* +1)...(wt" +1)

a) 4"
d) 3"

b) 2"
e) 16"

c) 8"

Si: g1, €2, €3, €4 SON las cuatro raices imaginarias de:
1 , caleular :

Im (81+ €p+ €3+ 84)

a)l
d) Cos (7°)

b) 0
e) Sen (36°)

c)-1

45.

46.

47.

48.

49.

50.

Una de las raices "Doceavas" del complejo Cis 12°;
presenta el mayor argumento, indiquelo :

a) 311°
d) 391°

b) 321°
e) 331°

c) 361°

Si: dg; d1; d2; 035 da; ds5; son las raices de Orden 6
de la unidad. ¢Qué clase de nimero es :

b1+ 0o+ O3+ dg+ 5 ?

a) Nulo.

b) Real.

¢) Imaginario puro.

d) Su mddulo es 1.

e) Mas de una es correcta.

Indique el argumento del complejo :

(1 ey 2-3i
W_[E+TIJ

a) ©/6
d-n

b) n/2
e) nl/a

c)2=n/3

Del problema anterior, grafique el complejo:

} Im ’ Im
a) b)

Re Re
w
w
Im Im
w
Re
Im

W
c) d)

Re

w

e)

Re

Calcular "n" en : (1—w)?" = —2187w
Siendo "w" una de las raices cubicas de la unidad.

a)l b) 4 c)5
d) 7 e)8
Dados los complejos : z1;2Z5;2z3 en el plano
Gausseano :
Zl
Im
50
45° I




51.

52.

53.

54.

55.

Indique verdadero (V) o falso (F) :

l.  Arg(zg.25) = 340°
Il. Re(z;)+Im(z)>0
Il Arg(z3)— Arg(zy) = 240°

a) FWwW
d) FFF

b) FVF
e) FFV

c) VW

Si:a, by a,sonndmeros realesy :
a+bi
— = el(x
a-bi
entonces el valor de Tga es:

2ab b ab 2ab
) 2, p2 ) 22, p2 ©) 22_p2

ab aZ _ bZ
d) a® - b? €) 2ab
Hallar el médulo de :

z=1+Cos74° +iSen74°
Sabiendo que : 1+ Cos2a° = 2Cos%a
a) 1,7 b) 1,5 01,1
d) 1,6 e) 1,8
Hallar el médulo de :
7= 2”’624

a) ede b) 1 o) Ye

d) §e3

Si: o Yy B, son las raices cubicas imaginarias de la
unidad, el equivalente de :

e) Ye

K=oa*+p*+(p)™

a)l
d) 4

b) 2
e) 6

c)0

Dado el complejo : z =e3* donde :

ag< %; % >, indique el complejo :

Iy = 2eP=3 ,donde : Be< E; 3—n>.
4 8

Im Im

a)

56.

57.

58.

59.

60.

TRILCE

Im Im

C) Re d) Re

€) Re

Hallar el médulo de :

w=v2 e+
a) 1 b) en/4 o) \/E
d) 5n/4 e) 3n/4

Si "w" es una de las raices cubicas imaginarias de la
unidad, calcular :

(1—W+W2)(1—W2 +W4)(1—W4 +W8)... 2n factores

a)l b) (-1 ¢) 2"
d) 22 e) 22"
Resolver en C :
i
Tgz= %
a)lnb b) In 3 c)In2
d)iln3 e)iln2

Calcular el minimo valor natural de "n" que verifica la
igualdad :

n

Sl I W - P Y
1+1i 2

si éste es de 4 cifras.

a) 1000 b) 1009 ¢) 1004
d) 1005 e) 1006
Reducir :

\/(a +bw)? + (b +aw)? + (@ + bw?)? + (b + aw?)? + 2ab
Si:b>a: w=3%1.
a)a+b b)a-b c)b-a
d2b-a e)2a-b
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Capitulo

Ecuaciones
Son igualdades condicionales, en las que al menos
debe existir una letra llamada incognita :

Ejemplo: 2x-1=7 + X
Es una ecuacién de incdgnita "x".

Solucién de una ecuaciéon

Es el valor o valores de la incognita que reemplazados
en la ecuacion, verifican la igualdad.

Si la ecuacion tiene una sola incognita a la solucién
también se le llama raiz.

Ejemplo : x-3 =10
Solucién o raiz : x = 13.

Observaciones :

1. Si de los dos miembros de una ecuacion se simplifican
o dividen, factores que contengan a la incégnita,
entonces, se perderan soluciones.

(Esto se evita, si la expresion simplificada se iguala a
cero).
Ejemplo :

(x+1)(x-1) = 7(x - 1)

Solucion :
Simplificando :

x1) =>x+1=7 > x=6
para no perder una solucién :
Xx-1=0—-5 x=1

2. Si se multiplica ambos miembros de una ecuacidn
por una expresion que contiene a la incognita,
entonces, se pueden introducir soluciones extrafias.
(Esto se evita simplificando previamente).

Resolver :

x2-1
-1
(x-1) pasa a multiplicar :

(x?-1)=5(x-1)

=5

Ejemplo :

resolviendo : x=1 X=4,
no verifica

ECUACIONES DE PRIMER
Y SEGUNDO GRADO

Manera correcta :

X+1
M: 5 5 x=4
X—1 —
Unica solucion
3. Si ambos miembros de una ecuacién se elevan a un

mismo exponente, entonces, se pueden introducir
soluciones extrafias.

Ejemplo : VX2 +7 =x-7

Elevando al cuadrado :

KT = ¥~ 14x+ 49

x =3 (no verifica la ecuacién dada)

|—» solucion extrafia
La ecuacién no tiene solucion, es incompatible.

Ecuaciones de Primer Grado
Son aquellas ecuaciones que adoptan la forma :

Solucién de la ecuacion :

En:ax+b=0
b

solucién oraiz : x = ——
a

Discusion de la raiz
b

En:ax+b=0 - raiz:x= Y

Entonces :

Si: a=0 b=0 — Ec. Indeterminada
Si: a=0 b #0 — Ec. Incompatible
Si: a # 0 —» Ec. Determinada.

Ejemplo :
Hallar, "a" y "b", si la ecuacion :

(a-3)x + b =5, esindeterminada.
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Solucién :

si es indeterminada :
5-b=0 - b=5
a-3=0 » a=3

Ecuacién de Segundo Grado (Cuadratica)

Forma General :

axZ+bx+c=0

donde :

X = incognita, asume dos valores
a;b;aceR/a#0

Resolucién de la Ecuacion :

1. Por Factorizacion :
*  Resolver la ecuacién : x2—-x-6=0
factorizando :(x-3)(x+2) = 0
ahora : x-3 = 0; x+2 =0
despejando : x = 3; x = -2

luego : C.S. = {3; -2}

*  Resolver la ecuacion : 4x?>-9=0
factorizando : (2x+3)(2x-3) = 0
ahora : 2x+3 =0; 2x-3 =10
despejando : x = -3/2; x = 3/2
luego : CS = {-3/2; 3/2}

2. Por la Férmula General :
Si : Xp1;Xo son las raices de la ecuacion
ax?+bx+c=0 ; a# 0, estas se obtienen a partir de

la relacion :

—b+vb?-4ac

X1;2=
' 2a

* Resolver la ecuacion :

3x2-2x-4=0

observarque:a=3,b=-2;c=-4

_ (2 £(-2% - 43)(-4)

23)

X1:2

100

2+452 212413
X1;2= =
6 6
1+413
X1,2=
3
.Ccs :{1+;)/E; 1—;/§}

Discriminante (A) dada la ecuacion cuadratica en "Xx" :

ax?+bx+c=0:a%0

se define como :

A =b? - 4ac

* Para la ecuacion : 2x2—5x+1=0
su discriminante es :

A=(-5)-4())
A=25-8
A=17

Propiedad del Discriminante : el discriminante de una
ecuacién cuadratica permite decidir qué clase de raices
presenta; es decir :

1. Si: A >0, laecuacidn tiene raices reales y diferentes.
Si: A =0, la ecuacidn tiene raices reales e iguales.

Si: A < 0, la ecuacion tiene raices imaginarias y
conjugadas.

Relacion entre las Raices y los Coeficientes
(propiedades de las raices) de una ecuacién
cuadratica : si Xq; X2 son las raices de la ecuacién
cuadratica en "X".

ax’+bx+c=0:a#0

se cumple :

b
1. Suma: s=X;+Xp=——
a

c
2. Producto : P =X1.Xp :;

*  Para la ecuacion :

2x2 -10x+1=0

X1 + X —10 5 Xq.X 1
1+Xp=———=5 X1.Xp =7
2 2




Observacion : para determinar la diferencia de las raices se
recomienda utilizar la identidad de Legendre.

(X1 +X2)% = (X1 —X2)% = 4(X1.X5)

Casos Particulares : dada la ecuacion cuadratica en "X",

ax’+bx+c=0; a+0 deraices X;; X, , i éstas son :
1. Simétricas, se cumple : X; +Xo =0
2. Reciprocas, se cumple : X1.X, =1

Reconstruccion de la Ecuacién Cuadratica en "x":
siendo "s"y "p", suma y producto de raices, respectivamente,
toda ecuacion cuadratica en "X" se determina segun la relacion:

Ecuaciones Cuadraticas Equivalentes :

siendo :

ax?

+bx+c=0

a; X% +byx+c; =0

se cumple :

Ecuaciones Cuadraticas con una raiz comun :

Sean :

ax?

+bx+c=0

ax?>+b;x+c; =0

se cumple :

(aby —a; b)(be; —byc) = (ac; —ay ¢)?

TRILCE

101
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01.

02.

03.

04.

05.

06.

102

EJERCICIOS PROPUESTOS

Sea la ecuacion de incognita "x".

JG+Jm+J; =3

Si la solucién es : x = 49.
Hallar el valor de "m".

a)4d
d) 13

b) 8
e) 2

c)5

Resolver la ecuacién si se reduce al primer grado en

n

e

ax® +2X+a =5x° — 3ax+4; @cR)
a) -1 b) -16 c) -15/17
d) -1/17 e) -1/9

Si la ecuacion :

36x-8+4ax+b=13ax-b+ 2

Tiene infinitas soluciones.

Hallar : ab.
a) 10 b) 24 c) 20
d) 32 e) 44

Resolver las ecuaciones mostradas :

L (Bx-1)(x-8)=2x+7) (x-8)
RPEa. & o

I x2(8+x)(x —9) = 16(x — 9)(x — 8)
RPEa. & o

M. x2+6+

IV. 2X+4X—-2=3x-4

RPEA. & oo

Resolver :

2x—37x+4_ 1
x-1 Xx+1 x-1

indicando, luego : x2-1.

a)0 b) 2 01
d) 3 e)5
Hallar "x" en :

a+l a-b b+l

- = ;a#b
X+b a-x x+b

07.

08.

09.

10.

11.

12.

a+b b a-b a+b
3) X+b ) a-—X ©) 2
d a-b a+b
) 2 €) ab
Resolver : ‘/x+2—,/x— = 3; e indicar la suma de

cifras de : 3x + 8.

a) 10 b) 11 c) 12
d) 13 e) 15
Resolver la ecuacién :
11 4B
1—J1—x 1+J1—x X
1 1
a)l b) > C) 3
1 1
d) 7 e) 5

De un juego de 32 cartas, se sacan primero "x" cartas
y tres mas; luego se saca la mitad de lo que resta. Si
todavia quedan 10 cartas. ;Cudantas cartas saco la
primera vez?

a)9
d) 8

b) 14
e) 10

c) 12

En la actualidad, la edad de Pedro es el doble de edad
de Juan mas 2 afios. Hace 3 afios la relacion de sus
edades era como 3 es a 1. Dentro de 5 afios, la suma
de las edades de Juan y Pedro sera :

a) 36 afios b) 30 afios ) 26 afios
d) 20 afios e) 18 afios
Al resolver la ecuacion :
x2-Jx+a = 4;43
X —

se obtuvo como una de sus soluciones el valor 5,
hallar el valor de "a".

a)3
d) 16

b) 4
e) 11

c)9

Si la ecuacion :

(3a—4)x2 +2ax+2=ax’-2x +18
Se reduce a una de primer grado en x".
Indicar el valor de "x".

5 A 8
a) > b) 3 c) 3
2 3
d)5 e) 7




13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

Calcular : "m.n", si la ecuacioén :
n
mx+3= E(X +1)

es compatible indeterminada.

a) 12 b) 18 c) 72
d) 54 e) 45
Resolver :

2x2(x = 3)(x + 4) = (x2 = 9)(x + 4)
e indicar lo correcto :

a) Tiene dos soluciones enteras.
b) Tiene tres soluciones negativas.
¢) La mayor solucién es 4.

d) Tiene una solucion fraccionaria.
e) Tiene tres soluciones.

Al resolver la ecuacion :

2x -4 3x%-x
+

_ =4 . .
—2 a1 , Se obtiene :
ayx=0 byx=2
c) E. Incompatible d)x=1
e)x =-2
Hallar "x", en :
x+m_x+n_m2+n2_2
m n  mn
a)jm-+n b) m c)n-m
(n—m)
d) n 5
Resolver :
,/x2+4+49x3—5x+1=x+2
a) 37t b) 271 c) 47t
dy 17t e) 51
Calcular "X", en :
1 . 1 1 . 1
Ix+a JIx+b x-a Jx-b
a)a+b b)a-b c) ab
d) va+vb e +ab

El jardinero A planta rosas mas rapidamente que el
jardinero B, en la proporcion de 4 a 3. Cuando B
planta "x" rosas en una hora, A planta "x+2" rosas.
¢Cuantas rosas planta B en 4 horas?

a) 6 b) 8
d) 24 e) 12

c) 32

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

TRILCE

Los 3/4 de un barril méas 7 litros son de petréleo y
1/3 menos 20 litros son de agua.
¢Cuantos litros son de petréleo?

a) 124
d) 123

b) 142
e) 134

¢) 132

Una de las soluciones de la ecuacién mostrada :

(2a 71)x2 —a(x—-b)(x+5)=7b(@+x) es 2.

Dar el equivalente de : g - &3P

b-1
a) 3/ b) 2/3 ¢) 5/6
d) 1/2 ¢) 7/8

¢Qué valor admite "a", si la ecuacion :

ax? —15x —7 =0 tiene una raiz que es igual a -7?

a) 4 b) 5
d) -1 e) -2

c) -3

Si la ecuacion :
ax® —3x? +ax —2a = ab— bx — bx? + 2x°
es de primer grado, el valor de "x" es :

a) 2 b) 3/2
d) -1 e) 5/2

c) 1/2

Resolver la ecuacion de primer grado en "X" :

2(@a—-4x)+ ax(3x2 +4)= 2(6x3 +5)

b) 672
e) _22

a) 572 c) 372

d) 272

¢Para qué valor de "m" la ecuacion :

m-1

(m2—5m+6)x:m -3m
es compatible indeterminada?
a) 2 b) 3 c)263
d) -2 e)-26-3

Hallar el valor de "n" para que la ecuacion :

(n?+10)x +n"2 =7nx+n-1
sea incompatible.

a)8 b) 5 c)2
d) 7 e) Dos anteriores son correctos.

Indicar la suma de soluciones de :

x%(x —5) + 2 X =16(x-5)+ 2 X

X-4 X—4
a)5 b) 9 -1
d)1 e) -4
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28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

Indicar el cociente entre la mayor y menor de las
soluciones de :

2—+(X—6)(X+2)=X2(X+2)(x—6)+2;
X7 ~3x-10 x“-3x-10
a)5b b) 9 0 -1

d) 1 e) -6

La ecuacion : X*+1 + X+5 2x% —x-11

X-3 Xx-2 x2-5x+6

tiene como conjunto solucién a :

a) {3}
d) {-3}

b) {1}
e{}

o) {2}

En la siguiente ecuacion, determinar el valor de "y", si:
x=1
2

X“+X—-2 2y2—y—1 5

+ =—

x?-1 y2-1 2
a)l b) 0,1 )0
d) Indeterminado. e) 2

Hallar el valor de "x", en :
X—2 X-3 2x-8
+ - =0
x-3 x-4 x-5

a) 7/13 b) 11/3 c) 3/11
d) 5/13 e) 6/13
Resolver :

3(1_3)+2(1_2) -1

b X a X
a)a+b b)a-b c)a
d) b e) ab
Hallar "x" de la ecuacion :

a’- b
a
X — —
b+ b_a
a+b
a+1 ab+1
a) —p b) 9%
b

d) €) a+1l
Resolver la ecuacién :

J9x + J; = 3J;+$

1 1
a) = b) J7 Sy
1

d) Z e) 49

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

Resolver : Jx—3+J3x+4 =3

Dar como respuesta : 2x + 1.

a) 41 b) 21 c) 15
d) 20 e) J3
Resolver :
X3 +dx- =J2x+2ﬁ—5
a) 2 b) 3 c)4
d) 1 e) 5

Tres nifios se han repartido una bolsa de caramelos,
el primero la mitad de los caramelos y uno mas, el
segundo la tercera parte de lo que quedd y el tercero
el resto.

¢Cuantos caramelos hubo en la bolsa?

a) 25
d) 14
e) No puede ser determinado.

b) 32 c) 38

Habiendo perdido un jugador la mitad de su dinero,
volvié al juego y perdid 1/2 de lo que le quedaba;
repitio lo mismo por tercera y cuarta vez, después de
lo cual le quedaron 6 soles. (Cuanto dinero tenia al
comenzar el juego?

a) 94
d) 96

b) 84
e) 86

c) 72

Los ahorros de un nifio constan de :
(P+1),BP-5) y (P + 3) monedas de 5, 10 y 20
centavos, respectivamente. (A cuanto ascienden sus
ahorros, si al cambiarlo en monedas de 25 centavos,
el nUmero de monedas obtenidas es el doble del
numero de monedas de 5 centavos?

a) 800
d) 400

b) 455
e) 360

c) 345

Se compran cajones de naranjas a 100 soles cada
uno; cada cajon contiene 20 kilos, primero se vende
la mitad a 20 soles el kg, después la cuarta parte a 15
soles el kg, y por ultimo el resto se remata a 10 soles
el kg, ganando 11,250 en total. ;Cuéntos cajones de
naranjas se habian comprado?

a) 65 b) 70 c) 55
d) 50 e) 60
Si: "y" esuna raiz de la ecuacion : x2 +x =1
ys +8
Calcular :
+1
a)5b b) -5 c)3
d) -3 el




42.

43.

44.

45.

46.

Dada la ecuaciéon indeterminada en "x":
ax+2)= %[b(Zx +5)— c]
Calcular el valor numérico de:

ad b33
abc

R =

2

3
9 (%)
Calcular el valor de "n" a partir de la ecuacion

incompatible en "x":

(X —1)+7 = £ (4x +10)
n

Dar como respuesta : L 4 n2.
n

b L
) 2
e) 5/2

a) 9/2
d) -5/2
Si la ecuacion :

nx+15 6n+5 x-12
5 2n 2

+5

Presenta solucion Unica en "X".
Calcular los valores que adopta "n"

(3]

c) R-{1/3;3/2}
e) R-{0;5/2}

b) R-{0;1/3 }

d) R-{1/3}

De la ecuacion de primer grado mostrada:

(n+1-5x"®)x = n(x"*® — 1)

Calcular la suma de posibles valores que adopta "x".

9,2 ,

a "7 ) "% c) -
7 _8

d) 5 €) 20

Al resolver la ecuacion:

2x2 4 5x —17

2x2 +17x 15
2 + =
2x“ +17x-15

5 2
2X“ +5x-17

a) Hay 2 valores para x.
b) xes par.

C) X es negativo.

d) x es positivo.

e) Hay 2 correctas.

47.

48.

49.

50.

51.

TRILCE

Luego de resolver :
4 2 4

—+ =
3x-2 3x%2-2x X

5x -6
2x — 3x2

Se afirma :

I.  El conjunto solucion = {2/3}.

Il. La ecuacion es compatible indeterminada.
Ill. La ecuacion es inconsistente.

a) VW b) FFV c) VFV
d) FFF e) VVF
Sabiendo que: bzc A bza=+c
Resolver :
X -a X -C X +b-3@+c)
a+b ,a+b _ a+b
b-c b-a a+c

a) (a+b) (a+b-c)
¢) (a-b) (a+b-c)
e) (a+b) (-a-b-c)

b) (a+b) (a-b-c)
d) (a+b) (a-b+c)

Resolver la ecuacion :

X+mab+nbc X + mab + pac N

pac nbc
X +pac+nbc gx —q-
mab mab + nbc + pac

Determinar el denominador positivo de dicha raiz.

a) 2 b) mab + nbc + pac
c) mnp d)1
e)a+b+c

Hallar el valor de "Xx".

a(x+b):x+§/@—ﬂ
3

b b
Q) 13 b) 1-a)
a’b a’b
C) (1 _ a)Z d) (1 _ a)3
a-b
®) a+b)

Luego de resolver :

VYX+a++4x-a _4x-a

Jx+a-+x-a 2a

Sefiale : x2 + ax +a2

2 61_2 5.2

25
£25 22a 2a
3) 16 b) 16 ©)
9 2 61.2
—a —a
d 16 &) 25
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52.

53.

54.

55.

56.
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Resolver en "x" :

2_
M:Ja(x+3a)+b;a>b>0

a-dJax+b

e) ¢

Si las soluciones de :

(Mx=D+(x+m) (nx+1)+(m-x)

(Mx+1)+(n-x) (MXx—-1)+(n+x)

son ay B talesque: a < B.

Hallar : 3a - 2[32 .

a) -5 b) 2 c)-1
d) -3 el
Resolver :

(a+b)x® —(@° + b?)x — 2abx +ab(@+b) _
(a—b)x? — (a2 + b?)x + 2abx —ab(a — b)

a2+ab—a—b
a2+a—b—ab

a)-a b) - b c) ab

d) —% e)a+b

Al resolver la ecuacion :

Horx Worx _ X
8

X 2
se obtiene : 2Ca
Ya -1
Indicar el valorde:a + b - c.
a)l b) 2 c)3
d) 4 e)5

Resolver, para "X" :

n+1

1 1 1-n
2 (—)K+T=—
K=1 X X (x-1) n

n b 2n 2n
") ) hi1 e
o L n

) 1n & hi1

57.

58.

59.

60.

Un comerciante tenia una determinada suma de
dinero. El primer afio gasté 100 pesos y aumento a lo
que quedaba un tercio de este resto. Al afio siguiente,
volvié a gastar 100 pesos y aumentd a la cantidad
restante un tercio de ella.

El tercer afio gasté de nuevo 100 pesos y agrego la
tercera parte de lo que quedaba. Si el capital resultante
es el doble del inicial. ;Cudl fue el capital inicial?

a) 1480
d) 2380

b) 1500
€) 2000

c) 1400

Se reparten S/. 3000 entre cuatro personas, de tal
manera, que a la primera le corresponda S/. 400 mas
que a la segunda; a ésta, 3/5 de lo que le corresponde
alatercera, y a ésta S/. 600 més que a la cuarta persona.
¢Cuanto recibié la segunda persona?

a) S/. 500
d) S/. 600

b) S/. 490
e) S/. 800

¢) SI. 575

Una libreria tiene, para la venta, un cierto nimero de
libros. Vende primero las 3/5 partes y después le
hacen un pedido de los 7/8 de lo que le queda, pero
antes de servir este pedido se le inutilizan 240 libros
y por lo tanto, enviando todos los libros dtiles que le
guedan, sélo cubre los 4/5 de la cantidad pedida.
¢Qué cantidad de libros se vendieron?

a) 2000
d) 3520

b) 3000
e) 2240

c) 1760

iCaminante! Aqui fueron sepultados los restos de
Diofanto. Y los nimeros pueden mostrar, jOh milagro!
cuan larga fue su vida, cuya sexta parte constituy6 su
hermosa infancia. Habia transcurrido ademés una
duocécima parte de su vida, cuando de velo cubriése
su barbilla. Y la séptima parte de su existencia
transcurrié en un matrimonio estéril. Pasé un
quingquenio mas y le hizo dichoso el nacimiento de
Su precioso primogénito, que entregd su cuerpo, su
hermosa existencia, a la tierra, que durd tan sélo la
mitad de la de su padre. Y con profunda pena
descendié a la sepultura, habiendo sobrevivido cuatro
afios el deceso de su hijo.

Dime cuantos afios habia vivido Diofanto cuando le
llegd la muerte?

a) 99 b) 95 c) 84
d) 86 e) 90
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Capitulo

Teorema Fundamental del Algebra

Toda ecuacién polinomial P(x) = 0, donde P(x) es
un polinomio de cualesquiera coeficiente numérico de grado
mayor que la unidad, tiene por lo menos una raiz
generalmente compleja.

Corolario : Toda ecuacion polinomial de grado "n" tiene
exactamente "n" raices.

2

* X“—X+5=0 tiene 2 raices

7 tiene 7 raices

* X' +x=1
Teorema de Cardano - Viette :
Dada la ecuacion polinomial de grado "n", cuya estructura

es .
1 n-2 n-3

n n-— _

a X’ +ax’ax +agX +o.+a, =0
si sus raices son :

XXy i Xg e, AX
se cumple :
1. Suma de raices :
2y
Xp+ X5+ Xg +ot X =

[0}
2. Suma de productos binarios :

a

FotX X =-2
n

X, X, + X, X, +X, X —=
-1"'n a

172 173 273

3. Suma de productos ternarios :

3
X X =—-——
n-2"n-1"n a
(o]

XlX2X3 +X1X2X4 +...+X

En general, si "s, " representa la suma de los productos de
las raices tomadas de "k" en "k", se cumple :

s, = (D~

o ‘?s—m

Veamos un ejemplo para la ecuacion :

2x3 +5x2 +10x-1=0

X, F X, X, =2

ECUACIONES DE
GRADO SUPERIOR

_10 _
X)Xy + X Xg + XX =5 = 5

Teoremas Adicionales :

1. Paridad de raices imaginarias :
Sea P(x) = 0 una ecuacion polinomial, donde P(x) es
un polinomio de coeficientes reales, si una raiz de la
ecuacion es el nimero imaginario a+bi, otra raiz sera
a-bi.

2. Paridad de raices irracionales :
Sea P(x) = 0 una ecuacion polinomial, donde P(x) es
un polinomio de coeficientes racionales, si una raiz
de la ecuacion es el nimero irracional :
a+b/asQa-/beQ', entonces, otra raiz sera :
a--/b.

Ecuacién de Tercer Grado : (cubica)

Forma general :

ax® +bx?+cx+d =0 |... (1)

Donde :
X = incdgnita, asume tres valores :

a,b,candeR/a+#0

Si en la forma general se sustituye "x" por X —3L , se obtiene
a

la siguiente ecuacion :

cuyo discriminante se denota por D y se define segun la

relacion :
3 2
D B (Ej " (gj
3 2

Con lo cual las raices de (2) se obtienen segun :

_ q q
Xl_%/_EJM/B +§/—E—\/5
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X, :%/—%+\/B.W+%/—%—\/B.W2

Xgq :3—%+\/5.W2+3—%—\/5.W

siendo : W:—%+§i/i:ﬁ

Observacion : Es recomendable utilizar el proceso anterior
siempre y cuando la ecuacion dada no pueda resolverse por
factorizacion.

Ecuacion Bicuadrada : Es aquella ecuacion polinomial
de cuarto grado que presenta la siguiente forma :

ax? +bx2+c=0

Donde :

X = incognita, asume cuatro valores
a, baceR/a#0

Teorema del Conjunto Soluciéon

Toda ecuacion bicuadrada :

ax? +bx% +c =0, donde "m" y "n" son dos raices no
simétricas presenta por conjunto solucién.

CS={m,-m, n, -n}

Propiedad de las Raices : Siendo "m" y "n" las raices no
simétricas de la ecuacion bicuadrada ax* +bx?>+c=0, se
cumple :

Reconstruccion de la ecuacién bicuadrada en "x":

Siendo "m" y "n" las raices no simétricas, tenemos:

x4 —(m2 + n2)x2 +m?n? =0

Ecuacion Binomia

Forma general :

Donde :
X = incognita, asume "n" valores.

anbeR/a#0Ab+#0

110

Observacion : Para resolver una ecuacion binomia, se podra
aplicar algiin producto notable, cierto criterio de factorizacion
o la radicacion de los nimeros complejos.

Ecuacién Trinomia

Forma general :

ax?"+bx"+¢c=0

Donde :

X = incognita, asume "2n" valores.
neN/n>2
anbaceR/a#0,b#0ACc+#0

Observacion : Para resolver una ecuacion trinomia se
recomienda que, en la forma general, se realice el siguiente
cambio : x" por "y", con lo cual la ecuacion seria :

ay2 +by+c=0
Donde los valores de "y" se podrian obtener, segln los criterios
vistos en la resoluciéon de una ecuacion cuadratica, para
finalmente resolver la siguiente ecuacién binomia :

x"=y
Ecuacion Reciproca : P(x) = 0, serd una ecuacion reciproca,

si P(x) es un polinomio cuyos coeficientes de sus términos
equidistantes son iguales.

Ejemplos :

* 2x2 +5x+2=0

* x3 +4x% - 4x-1=0

* x4 —2x3 +7x% - 2x+5=0

* 4x5 4 3x* + 2x% +2x% +3x+ 4 =0

Propiedades :
1. En toda ecuacidn reciproca, se cumple que si: r+0 es

. ] 1
una raiz, entonces, otra raiz sera ? .

2. Toda ecuacion reciproca de grado impar acepta como
raizalo-1.

3. Si : P(x) = 0 es una ecuacion reciproca de grado "n",
se verifica lo siguiente :

P(x) = x”.P(%)




01.

02.

03.

04.

05.

06.

TRILCE

EJERCICIOS PROPUESTOS

Indicar la suma de la mayor raiz positiva con la mayor
raiz negativa que se obtiene al resolver :
36x* ~148x2+16=0

)0 b) 11/6
d) -11/6 e) -5/6

c) 5/3

Formar una ecuacién bicuadrada que tenga por dos
de sus raices :a— 243 y 5.

a) x*+42x%+280=0
b) x*-40x?+390=0
c) x*-37x%+300=0
d) x*-42x?+280=0
e) x*+37x2+280=0

Indicar la suma de coeficientes de una ecuacién
bicuadrada de raices :

X Xo X3 ¥ Xy

Si: X, =2y, x2.x3.x4=32.
a) 84 b) 85 c) 45
d) 95 e) 44

Calcular "k" en la ecuacion bicuadrada.
ax? +48x2+k =0, si las 4 raices de la ecuacion
cumplen con :

. -1 -1
x1=x3,(x2x4) +(x1x3) =12

a)4d b) -4
d) 2 e) 10

c)-2

Determinar la suma de las raices racionales del
polinomio :

Px)=x*—x3-11x% -x -12

a)-2 b) 0
d 1 e) 2

c)-1

El siguiente polinomio :

P(X) = x° —3x% —6x3 +10x?% + 21X+ 9

presenta :

a) 5 raices diferentes.

b) 2 raices de multiplicidad 2.

c) 1 raiz de multiplicidad 2 y otra de multiplicidad 3.
d) 1 raiz de multiplicidad 4.

e) 1 raiz de multiplicidad 5.

07.

08.

09.

10.

11.

12.

Si la ecuacion :

ax? +bx3 —bx-a=0

tiene dos raices reales. (Qué relacién existe entre a y
b, sabiendo que : a < 0?

a) |b]+2a>0 b) |b]>]2a]
c) |b]-2a=0 d) |[b] +2a<0
e)a+b=0

Indicar la suma de los cuadrados de los ceros no
racionales de la ecuacién :

x3+2x%2 - 7x-2=0

a) 14 b) 13
d)5 e) 2

c) 10

Formar la ecuacion de menor grado posible con raices:
2,5y3.

a) x3+10x%-30x+60=0

b) x3-10x?+31x-30=0

¢) x3+31x2-30x-60=0

d) 2x3+62x-20x>-60=0

e) x3+12x®-15x-30=0

Construir la ecuacién con coeficientes racionales de
grado minimo que tenga como raices los nimeros :

1,1+ ﬁ; 3i.
Dar como respuesta el coeficiente de su término lineal.

a)l b) 5 c)7
d) 9 e) 12

Si: 1-i, esraizde :

x* —4x3 +11x% -14x+10=0
entonces, la suma de las otras raices es :

a)d—i b)3 +i
d)1+2i e) 4

c)1-4i

Hallar los valores reales a y b, de modo que : 1-i sea
una raiz de la ecuacion x° +ax3+b=0.
Indicar su suma.

a)8 b) 6 c)9
d) 10 e)7
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13.

14.

15.

16.

17.

112

Sean :

P(x) : el polinomio de menor grado con coeficientes
racionales que tiene a : \E y 1+i, como raices simples.
Q(x) : el polinomio de menor grado con coeficientes
reales que tiene a : \E y 1+i, como raices simples.
Luego, podemos decir :

a) Grado (P) = Grado(Q)
b) Grado (P) < Grado (Q)
¢) Grado (P) > Grado (Q)
d) Grado (P)=3
e) Grado (Q) =4

Si: al’3 —a 13 es una de las raices de la ecuacion

x3 +3x+c—a=0 entonces, el nmero "c" es igual a:
b) a2 -
-2

a) 2a c) a

d) a1/3 e) a

Formar la ecuacién de menor grado posible con
coeficientes racionales enteros y de menor valor
absoluto, tal que admita como dos de sus "ceros" :
3-4/2;i

Indicar el término cuadratico de dicha ecuacion.

b) 8x> c) 2x?

e) 4x2

a) —6x°?
d) —5x2
Si la ecuacion :

x? - 2x +2005 =0
tiene como conjunto solucion {o.;B} .

Calcular :
(a+B)
&
(a N zoosj B
o
a) 4 b) 2 c)8
d) 16 e) 32

Sefiale el valor de verdad de las proposiciones :

. Si:x =1, esunaraiz de

x3+(M-1x%+(Bm-1)x-19 =0,
entonces, m = 4.

Il. Si: X, es unaraiz de y3 _ 3, entonces el
2x3 -5
valorde: T=—2 es 1.
2x_+1

Ill. Si Pesun polinor%io de quinto grado con coefi-
cientes reales que tiene como raices a "2i"y a "i",
entonces, la gréfica de P corta al eje "x" en un
punto.

a) VW
d) FVF

b) FVV
e) VFV

c) VVF

18.

19.

20.

21.

22.

23.

Sit XX,y X5 son las raices de la ecuacion :

x3+7x—5:0,

Calcular : x? _i+ x3 _i+ x3 5

Xl X2 X3
a)0 b) -7 c)-14
d)-21 e) 10
Dada la ecuacion : 2x+3 = 2+X

x-1 X
Donde "Xg" es una solucion :
XA+ 2x,+6

Hallar: E=-2—_—"0 —

Xo +1
a)l b) 2 03
d) 4 e)5

Calcular el valor de "m", sabiendo que las raices de :
4x3 - 24x% + mx+18 =0

son :
x1:a+[3
X, =a
Xg =a-f
a) 18 b) 21 c) 23
d) 25 e) 27

Si, a, by ¢; son las raices de la ecuacion :

x3+x+k?+1=0
Calcular el valor de :

(a+ b)3 +(b+ c)3 +(c+ a)3 + 6abc
abc

a)3
d) k?

b) 3k
e) 6

c)0

En la ecuacion :
x3 +ax? +ax+m = ax?

una raiz es el doble del negativo de la otra, luego, se
cumple :

a) 2a =-3m b) 3a = -2m
0) 4% =—27m? d) 27a%=-4m?
e) 3a=2m

Si dos raices de la ecuacion :
2x3 - 4x? +(m? +1)x-m+2=0, suman 3.

5

Indicar el valorde : m+-—
m

a) 2
d) 1

b) -2
e)0

c)-1




24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

Si una de las raices de la ecuacién:

3x3-18x% +ax-60=0 (acR)
es la media aritmética de las otras 2.
Calcular la suma de las inversas de estas 2 raices.

a) 1/5 b) 2/5
d) 4/5 e)1

c) 3/5

Sean X, X, Y X5 las raices de la ecuacion:
x3 +4ax+b-2004=0;a<0

Ademas : Xy =X =Xg =X,

Dar como respuesta una de sus raices.

b) /-a ) -2/-a
e) 2-/a

Hallar la relacion entre "p" y "q", para que la ecuacion:

a) 2004
d2a-1

x3 +3px+q=0;pq+0, tenga una raiz doble.

a)q°+2p=0  b) q®+4p®=0
2 3 _ 3 2 _

c)p +q° =0 d) 4p°+p° =0

e) g% +4p3 =0

Dado :

F(x) = ax® + (b —ac)x* — bex® — (a— be)x — bx? +ac
Ademés : F(c) = 0. Sefialar la relacion correcta para
que las otras raices sean reales.

a)2c=a+b b)2a=b+c
d) |[b|=2]a] e)]al]=2b

c)2b=a+c

Si: a, b yc;son raices de la ecuacion :
2x3 —6x2+7x+1=0
Calcular: a®+b?+c?.

a) 14 b) 30
d)5 e) 2

c) 43

A partir de la ecuacion polinomial :

x3 —(n+3)x2 —(n+1)x+n2 +1=0
Calcular el valor de "n", tal que la expresion:

K =xZ+x2+x5 adopte su minimo valor. Siendo :
Xy, X,, Xg, raices de la ecuacion.

a)—2
d) 3

b) 5
e)-4

c)-5

En la ecuacion polinomial :
x3+(m+2)x2+(m2—3)x+m3+2=0

de raices : X;, X,, Xg.

Calcular el valor de "m", de tal manera que la

expresion: A= X12 +X% +X§

tenga el maximo valor.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

TRILCE

a) 1 b) 2 0)3
d) 4 e)5

Sean : X;:X, Y X5 raices de la ecuacion :

x3 -5x+7=0
Calcular el valor de :
Y5 5,5
E= X] X5+ X3
a) — 155 b) — 165 c) - 175
d) — 180 e) — 200

Las raices de :

P(x) = x3 —kx? +92x+n
estan en la relacion :

X1 _ X2 _ X3

1 3 5
Hallar el valor de : k + n.
a) 138 b) 240 c) 136
d) 156 e) 102

Las raices de la ecuacion : x3—3x-1=0
son, a, b, c. Calcular :
S = f(a) + f(b) + f(c)

; . 1
Siendo : f(x)= m
a)l b) 3 c) 1/3
d) 9 e) 12

¢Cudntas raices no numéricas presenta la ecuacion
en "x" ?

x* +@+b)x3 +(@ab-1)x% -(a+b)x—ab=0

a) Ninguna. b) 1 c)2
d) 3 e) 4

Calcular, b-a, si : @ es una raiz de la ecuacion :
7 _
x'+ax+b=0.

a)3 b) 4 c)5
d) 6 e)7

Si dos raices de la ecuacion :

3x% — Ax* +Bx3 - Cx2 +Dx-30=0
de coeficientes racionales son :

%;1+i

Calcular el valor de :

E_ ‘M‘_z
3

a) 2 b) /3
d)2./2 e)6

)23
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37.

38.

39.

40.

41.

42.
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Si "P" es un polinomio completo definido por :
P(x) = x° +...+15 y la ecuacion :
P(x) = Otiene a =3 ya % como raices, entonces,
la sexta parte del resto de dividir.

P(x) entre (x3 -3) es:

b) X2 —4x -6
d) x2—4x -5

a) x> -3x+2
¢) x> —4x+1

e) x2—4x+5

Transformar la ecuacion cubica :

2x3 +3x%-7x+1=0
en otra cubica que carezca de término cuadratico.

a) 3x3-2x+4=0 b) 48x3-24x+1=0

¢) 5x3-2x+3=0 d) 4x3-17x+10=0

e) 3x2-2x-4=0
¢Qué valor debe asumir "n" para que las raices de la

ecuacion : x*—nx2+9=0 ; se diferencien en una
constante "K" ?

a) +10
d +13

b) +11
e) +14

c) +12

Hallar los valores de "a. ", para que la ecuacion :

x* +(1-o0)x?+ (20— 6)=0
tenga sélo 2 raices reales, dar como respuesta el mayor
valor entero negativo que asume "o ".

a) -4
d) -1

b) -3
e) -2

c) -8

Determinar el coeficiente "a", de tal modo que el
ndmero (-1) sea una raiz multiple de orden no inferior
a 2 del polinomio.

f(x):xs—axz—ax+1

a)5b
d)-6

b) 6
e) 4

c)-5

Sabiendo que :

a+ma+n=0
b3 +mb+n=0

cG+mec+n=0

Calcular el valor de :

(@a-b)’(b-c)*(c—a)
m\3 n.\2
(E) +(§)

a) -4
d) -12

b) -27
e) -108

c) 54

43.

44.

45.

46.

47.

48.

Si el conjunto solucién de la ecuacién :
5x3+3x%2+5=0;es {a; b; c}.
entonces, el valor de :

ab(azb2 -+ bc(bzc2 -+ ca(cza2 -+ 5a° + 3a°
abc

a)—2
d)-1

b) 2
e)0

c)1

Calcular la suma de los valores que admite "a", para
que la ecuacion :

x3 +(1-a)x% +(7-2a)x+18 =0

admita dos soluciones.

a)—2
d) 2

b) - 9,5
e) 13,5

c) 75

Si la ecuacion :

6x* —x3 +ax?—bx+2=0; admite dos raices
imaginarias conjugadas :

m-+ni; m-ni; tal que la sumaes 3y dosraices racionales.
Calcular la suma de las raices racionales.

a)l
d)-1

b) 5/6
e) — 17/6

c) 1/3

En la ecuacion polinomial :

x3+2x2+bx-4=0
el cuadrado de la Unica raiz positiva es igual a la
diferencia de los cuadrados de las otras dos.
Sefialar dicha raiz.

b) /2

e)5

a) |3

d) 3

c)2

Indicar una raiz de la ecuacion :
x3 +3ax? +3@% -bc)x+a° +b3 +c3-3abc =0
siendo:a, b, c,eR.

a) a+b+c
d) —a+b-c

b) a-b+c
e) —a—b-c

c) a+b—c

¢Cual es la relacion que debera existir entre a, b y c;
para que las ecuaciones :

ax®+bx+c=0; cx° +bx+a=0;

a #C, tengan s6lo una raiz comin?

a) (a+b)°-c®

b) (a—b)°c®+b% =0
¢) @+b)®+c®=0
d) (a+c)° -b®>=0
e) (@a+cP®+b%>=0




49.

50.

51.

52.

53.

54.

55.

Si las ecuaciones :
ax® +3bx2+c=0
bx3 +3cx+d =0

(ad — 4bc)®

tienen una sola raiz comun, calcular : © 5 5.2
(ac? + b2d)?

a)9 b) 12
d) 32 e) 36

c) 27

Hallar las raices r, , .

1 Ty T3,y T, de laecuacion :

4x* —ax3 +bx?—cx+5=0
sabiendo que son reales, positivas y que:

noh%. 5. W g

2 4 5 8
Sefialar la suma de dichas raices :
a) 19/4 b) 17/4 c) 21/4
d) 13/4 e) 15/4

Silasraices: X, X X, , de lasiguiente ecuacion:

21X31

x4+mx3+nx2+px+864:0

son reales y positivas; ademas :
x1+2x2+3x3+4x4 =48
Dar como respuesta la suma de raices.

a) 3 b) 9
d) 25 e) 36

c) 17

Sean : a y b dos numeros reales para los cuales, la
ecuacion : x* +ax® +bx? +ax+1=0

tiene al menos una solucion real. Para todos los pares
(a; b), encontrar el maximo valor de :(a2 + b2) .

a) 3/4
d) 1/2

b) 4/5
e) 2/3

c) 7/18

Indicar la suma de las raices no imaginarias, de la
siguiente ecuacion :

x8-18./2x%+64=0

a) 2 b) 2+/2 032

d) 4.2 e)5-/2

¢Cuantas raices reales tiene la ecuacion?
x*-2x-1=0

a)l b) 2 c)3

d) 4 e) Ninguna.

Dada la ecuacion :

ox° +Bx4 +yx3 +yx2 +BX+a=0
Calcular la suma de sus raices, si dos de ellas son "m"
y ', m#n,

56.

57.

58.

59.

60.

TRILCE

Siendo, ademas: m +n=-m.n = 10.

a)0 b) 3 c)8
d 1 e) 2

Dada la ecuacion :

x® +2x+a=0:a>0
Se afirma :
I.  Tiene dos raices reales.
Il. Tiene raiz negativa.
Ill. No tiene raices reales.

Se concluye :
a) FFF b) VW c) FVF
d) VWF e) FFV

Si: 0y;0,,0,;.....0 son las raices de la ecuacion
polinomial.

X" —2x% +3x+1=0
Proporcionar un valor de :

n
t=11 (a0, —2)
PR
a)-1 b) 2n -3 c)2n+3
dy 2"-1 e) 2" +1

Sea la ecuacion polinomial :

312 _2x10 4 ax™ _2-0
Determinar el valor de :

Sp5+Sg0 + 5105
Si: S, es la suma de todas las multiplicaciones de las
raices tomadas de "m" en "m".

a) 1/3
d) 4/3

b) 0
e) 7/13

c) 8/3

Si el polinomio :

PX)=x3+ax?+x+2 es divisible por (x+2).
Entonces, el producto de las raices racionales de la
ecuacion : P(2x3+2-P(x))=0 es:

a)0 b) 5
d)-3 e) 2

c)-2

Sea "P" una funcion polinomial definida por :
P(x)=-2x" —ax®+bx®+1, donde "a" entero
positivo y "b" entero negativo. Entonces, indicar el
valor de verdad de las siguientes proposiciones :

I.  Una raiz de ecuacion : P(x) = 0 es 1/3.
IIl. La ecuacion P(x) = 0 tiene una sola raiz real.

. Si: x; <x,,entonces: P(x,) <P(x,)

a) VFV
d) FVF

b) VWV
e) FFV

c) VWF
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Capitulo

MATRICES

Definicion :

Una matriz es un arreglo rectangular de elementos
dispuestos en filas y columnas.

Para representar a una matriz, se utiliza letras
mayusculas.

Ejemplos :
c
2 31 Fila 0
* A_ > |
0 -1 2 u
m
n
a
-1
* B=| 5 11
4 —

Orden de una Matriz

Viene dada por la representacion mxn, donde "m"
es el nimero de filas y "n" el nimero de columnas de la
matriz. Para los ejemplos citados anteriormente, tenemos :

A es una matriz de orden 2 x 3
* B es una matriz de orden 3 x 3

Forma General de una Matriz de "m" filas y "n"
Columnas :

A Ay 5 Ay

Ay By By vt By,
A=lag a3,

a’ml a’m2 a’mn e

Donde : a; es el elemento genérico, ubicado en la fila "i",
columna "j".
En forma abreviada se tendra :

A= [aii] m«n

MATRICES - DETERMINANTES

Matrices Especiales

1. M. Fila :
Es aquella matriz que tiene una sola fila.

* [1 5 7 10]

2. M.Columna :
Es aquella matriz que tiene una sola columna.

~N o AN

3. M. Rectangular :
Es aquella matriz, donde el nimero de filas y el nGmero
de columnas son diferentes.

1 2 3
« A=
L —2—J

4. M. Cuadrada :
Es aquella matriz, donde el nimero de filas y el nGmero
de columnas son iguales.

2 4
x A=

5. M. Nula :
Es aquella matriz, donde todos sus elementos son
iguales a cero.

[0 0 O
* A=

0 0 0]

[0 0 0]
* A=|0 00

0 0 0]

Igualdad de Matrices :

Dadas las Matrices :
A=[a]

ijfmxn

AB=[b.]

ij"mxn
si estas son iguales, es decir : A = B, se verifican

simultdneamente las condiciones :
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I Ay B son de igual orden : mxn-
II. Los elementos correspondientes son iguales :

aij :bij; Yi;j

Operaciones con Matrices

I Adicion : Dadas las matrices de igual orden
A=[a.] AB= [bij]mxn

ijfmxn
se define :

A+B= [aij]mxn + [bij]mxn = [aii * bij]mxn

* Hallar la matriz A + B, a partir de :
2 13 1 2 5]
A= A B=
0 -1 2 -1 4 3|
2 13 1 25
A+B= +
0 -1 2| |-1 4 3

(2+1) (1+2) (3+5)
0-1) (-1+4) (2+3)

A+B

3 3 8
L A+B=
-1 3 5

1. Multiplicacion :

1.1 Multiplicacién de un escalar por una matriz.

Sean: A= [aij]mxn A keR, se define:

K.A= K.[aij]mxn = [K.aij]mxn

* Multipliguemos por 2 a la matriz.

2 1 4 2 1 4
A= < 2A=2.
[—1 3 2} [—1 3 2}

4 2 8
n2A =
{— 2 6 4}

11.2 Multiplicacion de una matriz fila por una matriz
columna.

Sean: A= [a11 a, a13....aln]

bll
21

b31

nl |

se define :

A.B=[A b +a,b, +a,-by +.+a b ]

*  Multipliquemos A por B, donde :

2
A=[213] A B=|4
6
2
AB=[213].|4
6

A . B =1[2.2+(1).(4+(3).6)]
A.B=[4+4+18] - A.B=[26]

111.3 Multiplicacion de las Matrices
Dadas las matrices A y B, existe el producto
matricial de A por B denotado por A.B, si se veri-
fica lo siguiente :

# de columnas de A = # de filas de B

luego :

* Veamos un ejemplo :
2 -1 2 -2 5
A= A B=
3 1 1 2 -3
¢(Existe A . B?, veamos :

A tiene orden 2x2 — # col = 2
B tiene orden 2x3 — # fil = 2

como : # col de A = # fil de B se afirma que si existe
A . B, cuyo orden es de 2x3.

2 -1][2 -2 5
A.B= :
{3 1} L 2 3}

Ahora se multiplica de forma similar que el caso (11.2).

5.|@-@+CD.0) 2-(29+(D)-Q) (2)(5)+(—1)(—3)}
3.2+00 EE+0.2  BB)+OE)

4-1 -4-2 10+3
AB =
{6+1 -6+2 15—3}

3 -6 13
~AB=
7 -4 12

¢Existe B.A?, veamos :

# colde B=3y #filde A =2como # col de B+ #
fil de A, se podra afirmar que B.A no existe.
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En General : El producto matricial no es conmutativo.

Teoremas :
Sean A, B y C matrices para las cuales se define la
adicion y/o multiplicacion, ademas al escalar "k".

1. K.(A+B)=K.A+K.B

2. A+B=B+A

3. A.B.C=(AB).C=A.(B.C)

4. A(B+C)=AB+AC

5. AB=0noimplicaA=0v B=0
6. AB=A.CnoimplicaB=C

Propiedades :
Sean las matrices A y B, de modo que existen A.B y
B.A.

1. Si: AB = B.A, se dice que Ay B son matrices
conmutables.

2. Si: A.B = -B.A se dice a A y B son matrices
anticonmutables.

Ill.  Potenciacion :
Siendo A una matriz cuadrada y "n" un entero positivo,
se define :

AP _ A =
AAA. ......A ;n=>2
~—

"n" veces

*  Hallar A2, si: A:E _ﬂ

a2 aa_|2 -1][2 1
I - T N - T |

AZ _ {(2)-(2)+(—1)-(3) (2)-(—1)+(—1)-(1)}
3)-.2+®.6) E).-D+@1»).()

a2 _[4-3 -2-1] o [1 -3
“l6+3 —-3+1| 7 |9 -2

Transpuesta de una Matriz

Dada una matriz A, existe su matriz transpuesta
denotada por AT y definida como aquella matriz que se
obtiene al transformar todas las filas de A en columnas.

=
A:[aij]mxn =A :[aji]nxm
* Veamos un ejemplo :
2 0
2 1 4 T
A= =>A =1 -1
0 -1 5
4 5

TRILCE

Propiedades :

Siendo Ay B matrices, y el escalar "K".
1. (A+B) ' =AT+BT

2. (KA =KAT

4.  (AB) =BT.AT

Estudio de las Matrices Cuadradas

Observaciones :

1. Toda matriz cuadrada de "n" filas y "n" columnas es de

orden "n".

2. La diagonal trazada de izquierda a derecha recibe el
nombre de Diagonal Principal (D.P).

3. La diagonal trazada de derecha a izquierda recibe el

nombre de Diagonal Secundaria (D.S.).

Traza de A (Traz(A))
Se denomina asi, a la suma de todos los elementos
de la diagonal principal.

Traz(A):all+azz+::133+...+ann
* Para la matriz
5 4
A=l 1 7
-1 0 -
D.P.

Traz(A) = (2)+(8) + (-4)
- Traz(A) = 6
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Propiedades :

Siendo A 'y B matrices y el escalar "K".
1. Traz (A+B) = Traz(A) + Traz(B)
2. Traz (K. A) =K. Traz (A)

3. Traz (A . B) =Traz (B . A)

Matrices Cuadradas Especiales

1. M. Diagonal : Es aquella matriz no nula, donde
todos los elementos fuera de la diagonal principal

son Cceros.
Ejemplos :
[2 0 0]
* A=(0 10
,0 34
3 o]
* B=|0 5 0
0 0 0]

2. M. Escalar : Es aquella matriz diagonal donde todos
los elementos de la diagonal principal son iguales.
Ejemplo :

* A=

o o &
o b O
» O O

3. M. Identidad (1) : Es aquella matriz escalar donde
todos los elementos de la diagonal principal son
iguales a la unidad.

Ejemplo :

* | =

O O B
o - O
-~ O O

4. M. triangular Superior : Es aquella matriz donde
solamente todos los elementos ubicados debajo de
la diagonal principal son ceros.

Ejemplo :

5 4 2
* A= .Ii.l 7
4

5. M. Triangular Inferior : Es aquella matriz donde
solamente todos los elementos ubicados encima de
la diagonal principal son ceros.

Ejemplo :

2 -1 8

Caracteristicas Notables de algunas Matrices
Cuadradas :

1. Matriz Simétrica : Si A es una matriz simétrica,
verifica :

AT =A

2. Matriz Antisimétrica : Si A es una matriz

antisimétrica, verifica :

AT =-A

3. Matriz Idempotente : Si A es una matriz

idempotente, verifica :

AZ-A

4, Matriz Involutiva : Si A es una matriz involutiva,
verifica :

A? = |; (matriz identidad)

5. Matriz Nilpotente : Si A es una matriz nilpotente,
verifica :

AP = 0; (matriz nula)

p : indice de nilpotencia.
DETERMINANTES

Definicion :

Un determinante es la relacidn funcional que aplicada
a una matriz cuadrada la transforma en un escalar (nimero
real).

Si A es una matriz cuadrada, su determinante se
denota asi : det(A) o |A].

Determinante de Orden Uno

a b a b
A= —>]|Al=
c d c d

] [Al=a.d-b.c \

Determinante de Orden Tres :

>

Il
«Q o @
o o T

- o
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Segun, la Regla de Sarrus :

Al =M-N

Menor Complementario de una Componente

El menor complementario de la componente
(elemento) aij denotado por M, es el determinante de la
matriz que resulta al eliminar la fiia "i"'y la columna "j" de la
matriz dada.

Para :

el menor complementario de a,=4es:

2
M=, 5 =00(-00Q
M, =15-2
M,, =13

Cofactor de una Componente
El cofactor de la componente (elemento) a;
denotado por Aij , se define de la manera siguiente :

()t
A= DMy
Para :
A=l 1 1
2 3

el cofactor de la componente 8,5 es:

-1
_ 1+3 _ 4
A, = (1) My, = (-D)*.

1
2 3

A5 =0).[0).3)-(2.(-D]
013 =3+2

~Cy=5

TRILCE

Teorema : El determinante de una matriz serd igual a la
suma de los productos obtenidos al multiplicar todos los
elementos de una fila (o columna) por sus respectivos
cofactores.

Para :
2 1-3
A=l1 5 -2
3 2 1

con los elementos de la primera fila :

5 -2 1
2 1 3

1Al = (2)(9) - )(7) + (-:3)(-13)

|A] =18-7 + 39

|A]=2.

-2 15
-1. +(=3).
1 3 2

. |A]=50

Observacion :
Para aplicar el teorema anterior, se recomienda
escoger la fila (o columnas) que presente mas ceros.

Propiedades :
Dadas las matrices cuadradas Ay B, y el escalar "K".

1. |A.Bl=|Al.IB]
2. |ATI=1A]

|K.A|=K"] A]; "n" orden de A.

Si dos filas (o columnas) son proporcionales, el
determinante serd igual a cero.

5. Si todos los elementos de una fila (o columna) son
ceros, el determinante sera igual a cero.

6. Si se permutan dos filas (0 columnas) consecutivas, el
determinante cambia de signo.

7. El determinante no varia si a todos los elementos de
una fila (0 columna) se les aumenta un mdltiplo de
otra.

8. El determinante de una matriz triangular superior,

triangular inferior y diagonal se obtiene multiplicando
todos los elementos de la diagonal principal.

Determinante de Vandermonde

1. De orden dos :

=b-a

11
a b

2. De orden tres :

1 1
a b c|=(C-b)(c—-a)b-a)
a? b% c?
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3.  De orden cuatro :
1 1 1 1
b d
b e g2|-@-OXd-b)d-a)e-b)c-a)b-2)

a® b ¢ d®

Definicion :
Una matriz cuadrada A es no singular, si :
|Al # 0, asimismo, si: |A] = 0, la matriz A sera singular.

MATRIZ INVERSA

Dada una matriz cuadrada no singular A, si existe
una Unica matriz B cuadrada del mismo orden, tal que :
A .B =B . A =1 (matriz identidad), entonces, definimos B
como matriz inversa de A y lo denotamos por A™L.

Teorema : Una matriz cuadrada tiene inversa, si y sélo si, es
una matriz no singular; en tal caso se dice que la matriz es
inversible.

Propiedades :

Sean A y B matrices cuadradas no singulares y el
escalar "K".

1. AAl=At A=
2. (A.Byt=plAl
3. (A Yht=a

4.  K.At=ktaT

- — 1
5. A=A =
[A]
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Célculo de Matrices Inversas
1. De orden uno

A:[a]—>A‘1=[§];a#O

2. De orden dos
P o R DU U
c d |Al|-c a

Observacion :

Para matrices de orden mayores o iguales a tres se
recomienda utilizar el método de Gauss-Jordan, el cual
consiste en construir una matriz ampliada (A : 1) donde por
operaciones elementales debemos encontrar otra matriz
ampliada (I : B), con lo cual se podra afirmar que B es la
inversa de A, es decir: B=A™L.




01.

02.

03.

04.

05.

TRILCE

EJERCICIOS PROPUESTOS

Escribir explicitamente la matriz "A".

ajj =ij;i=]j

A=[A:
[IJ]szlaij=|+J;|#J
143] 134 13 4
Al 1 3 D3 4 5 3 4 >

[EnY
N

1 4 3 13 4
ol 13 o 4

Dada la matriz :
4x+9
A +9y  5x
18 X—2y
donde se cumple :
ajp =2+ap
axp =0
Calcular : x + .

a)5b b) 9 c)8
d) 7 e)6
Si:

m+n 2p+q| |3 5
m-n p-q| [1 4

Hallar : (m - p) + (2n - q).

a) 4 b) -3 c)2
d) 3 e) -2

Dada la matriz :

13 0 15 13 13 15
A4 70 D9 6 c){s 7}

16 5
ol 2] ol Y]

Dados :
3 -1 9 2
A= y B=
1 3 01
Si:
P(xy) = 3x-2y + 2
Hallar : P(A; B).

06.

07.

08.

09.

10.

70 9 2
Al g b 15 3
-7 =7 9 1
d){?, 9} e){o 2}

Dados :
1 1
A{z 1 —3} B_l2 3
3 -2 4 1 2
Hallar : AxB

01 11
T
1 -1 2 -2
ol o o

Dada la matriz :

Calcular: A2—A.

6 0 0 12 3 4
afs3) ol d el
4 {12 O} o [5 o}

5 2 01

Hallar la suma de los elementos de "x", tal que :
-2 1 -2 5
X =
21 -4 0
a) -2 b) 0 c)1l
d) 3 e)5
Hallar la matriz inversa de :
8 2
A=
7 2
Sefialar la traza de dicha matriz inversa.

a)5 b) 1 )2
d) 10 e)9

Luego de resolver la siguiente ecuacion :

5 -1 8 1
+ =28
2 X 1 x
indicar su solucion :
a)l b) 2 c)3

d) 4 e)5
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11.

12.

13.

14.

15.
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Se define la siguiente regla :

a b c
P(@,b,c)=12 0 1
3 41

A partir de ella, calcular : P(-2, 0, 1).

a) 16
d) 21

b) 19
e) 22

c) 20

Luego de resolver la siguiente ecuacion :

x -1

Indicar la suma de cuadrados de las soluciones.

a)l b) 2 c)3
d) 4 e)5
Si a b
i =
c d
Hallar el valor de :
2+a b . 1d
2+c d 1 b
a) -2 b) -1 c)0
d)1 e) 2

Dada la ecuacion :

x 2 1] [x 1 2

3 y -1|1-10 y 3|l=0
0o 2 z 0 0 z
se pide calcular el valor numérico de : Ll
Z_

a)2 b) 4 c)3
d)5 e) 11

Dadas las matrices :

S

|AB]
Hallar: ———

181

1A]
a)l b) 2 c)3
d) 4 e)5

16.

17.

18.

19.

20.

Hallar el valor de :

a b a
E=J|1 1 1
b 0 a
a)a+b b)a-b c) ab
d)ab-1 e) a+b?

"o "y "B " son las raices de la ecuacion :

x2—4x+31=0
Calcular el determinante de :

a+f a+P
_B o

a) 4 b) 9
d) 25 e) 36

c) 16

Luego de resolver la siguiente ecuacion :

x 0 O
3 3
5 x -1+ =0
-2 X
8 2 1
Indicar el producto de soluciones.
a)5b b) -5 c) 6
d) 3 e) -7
Si se sabe :
12 3
a b c|=0
4 5 6
Ademés:a+ b+ c=18.
Calcular :
a+c b
3 1
a) 6 b) 13 c) -6
d) 12 e) 18

Si: a;By 0 son las raices de la ecuacion :
x3+5x+3=0

Calcular el determinante de :
a B 6
B 6 «a
0 a B

a)0 b) 1 0-1
d) 4 e)7




21.

22.

23.

24.

25.

Construir la matriz :
A= [aij]3X2 /aij =i+3j

3 4 4 7 47
a2 1 by |5 1 ol58
6 7 6 7] 69
3 4 45
A4 5| eof% 7
56 8 9
Sea la matriz :

X—2y X+3y 2x
A={3y-X X+y 2Xx-y
9 8 7

donde se cumple :
TRAZ(A) =16 A ap +asz =ap+1l,
Calcular : "x.y".

a) 6 b) 4 c)5
d) 3 e)7

Si en la matriz :
2x -3 4x
A= y
2x+12 y+6

Se cumple : ay; =a;, y TRAZ(A) = 6.

Calcular : Xy
X+Yy
b 4
a)4d ) 3 c)3
1
d) 2 e) >

Hallar : "x.y", si : A =B.

a) 6 b) 10 08
d) 12 e) 14

Sean las matrices :

N

Hallar : 3A - 4B.

26.

27.

28.

29.

TRILCE

[24 -32 4 -16
V| g 12} ? {5 12}
0 0 —14} d){ 4 —6}

-8 -24 -9 10

0 —22}
e)
-13 -5

. 21
Dada la matriz: A =
01
Ademés : P(x)=x2—-5x+2l .
Dar la suma de elementos de P(A) :

a) 8 b) -6 0) -4
d) 6 e)-8

Sean las matrices :

2 3 1 -2 3
A= B -

L 2} {4 1 2}
Hallar : A.B.

14 -1 12 11 0 12
Alg o 7 D)9 0 7

14 -1 10 14 -1 12
99 0 1 dig o 8
e) N.A.

Dada la matriz :

-1 -2 -2
A=| 1 2 1
-1 1 0
Hallar la traza de AZ.
a) 7 b) 2 03

d) 4 e)5

Hallar la matriz "x", que cumpla:

2 5 4 -6
X =
Indicar : TRAZ(X).

a) 2 b) 5 ¢) -17
d) 10 e) -2
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30.

31.

32.

33.

34.
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Hallar la matriz inversa de :

s 3]

- 2 _1
2 2
A5 -1 by g

o
a2

—
|

ST NS

wlF N

[

1
2
d) 5

ol
e)_

|
w|~

TSN
|

= N

| IS

Se define la siguiente funcién :

x 0 0 x 0 0 X 5 7
F(x,y,z): 0Oy O|+|4 y O|+|0 y 5
0 0 z 8 9 z 0 0 z

A partir de ella, calcular : Q(1, 2, 4).

a) 16 b) 18 c) 24
d) 15 e) 23
Sabiendo que :
a -b a b
- =32
2 3 6 -5
b
Calcular el valor de :
-4 1
a) 8 b) 16 c) 32
d) 64 e)128
Resolver la ecuacién :
x-1 X X
X x+1 x |=0
X X X+3
a) -6 b) -5 c) -4
d) 3 e) -3

A partir de la ecuacién matricial :

1 2 4 -1
X=
S
Donde "X" es una matriz cuadrada de orden 2.

Hallar : Det(X).

a) 6 b) 7
d) 8 e) 19

c) 11

35.

36.

37.

38.

39.

40.

Sea la progresion geométrica :

++ 2:Ny:Ng3:N, .. cuyarazon es k2 ;se cumple en
ella que la suma de los cuatro primeros es igual a 80.
(keR™). Ademas se tiene el siguiente resultado:

a 1| |ak k| |ak® k% | |ak® K3

+ + + =120
b 2| |bk 2k| [bkZ 2k2| |bk® 2k3
Hallar : 2a - b.
a) 1l b) 2 03
d) 4 e) 6

Si: a;By 6 son las raices de la ecuacion :

x3 +4x +3 =0. Calcular el determinante de :

o B 6
B 6 «a
06 a B
a)0 b) 1 c)-1
d) 4 e)7
Calcular :
a+b a-b
a-b a+b
a) ab b) 1 c)0
d) 4ab e) 2ab

Si: keN, obtener "3k + 5", sabiendo que :

-2 k-3 -k
1 1 2 |=0
k-1 1 k+2
a) 17 b) 29 c)6
d) 20 e) 4

Calcular el |A], si :

ISP

a)3 b) 9 c)8
d) 25 e) 36
Hallar "x" en :

a a X

m m m|{=0

b x b

e indicar uno de sus valores.

a)a b ab c)1l
d) 1/b e)m




41.

42.

43.

44.

45.

Escribir explicitamente la matriz :

C =[cilek®3/c; = Max i, j)

111 123
3) {2 2} b) {2 2 3}

[EnY

o
~
| —
IR
IR
w w
| IS
@
~
1
N -
N
N -
| I

4 7 (3 5
3 3 2 2
a)Lo} b)z%

4 7 [N
4 2
9 {3 o} ©) % —11

12 3
91 2 3

0 1 2||x 8
2 0 1||y|=|4
1 1 0]|z 6
Hallar: (x +y + 2).
a) 11 b) 13 c)6
d) 7 e) -4
Dada la matriz :
-1 -2 -2
A=| 1 2 2
-1 -1 0
Hallar la traza de AZ.
a)l b) 2 c)3
d) 4 e)5

Hallar la traza de A™1,si:

RN

1
b)E

c)0

|
~ Nfo
| IS

|

46.

47.

48.

49.

50.

TRILCE

Sean las matrices :

12 3 21x 48
A= B=
{ 1 4} { 16 y- 1}
donde se cumple que : A2=B.
Hallar : "xy".
a) 200 b) 140 c) 180
d) 130 e) 160
Sea la matriz :
X—y 6 9
A=l -1 2x-y 3
4 -5 2y —x

donde se cumple :
Traz(A) = aj3 +ajpq . Calcular "Xx".

a) 6 b) 5 c)3
d) 4 e) 2

si:A=|b 2y Feo=x2-3x+2
i A= 1 _» y F(x)=x“-3x+2.

Hallar la suma de elementos de la diagonal principal
de F(A).

a) 2
d) 18

b) 14
e) 11

Sl

Calcular la suma de elementos de "A" ",

c) 16

Dada la matriz :

a) 3.2" b) 5.2" c)2.3"

d) 2" e) 5.3"

Sea:
1 0 a

A=|0 b 0 ;con:a, by c, enteros positivos, se
0 c O

sabe que la segunda columna de :

3
B=A%-AT es:|2].
6

Calcular:a+ b +c.

a)3
d) 6

b) 4
e)7

c)5
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51.

52.

53.

54.

55.
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Sea la matriz :
H = x? -3
| 1 , tal que x > 0y Det(H) = 4.

Luego H? es:

1 -3 b 16 -3 -2 3
Al g Plls 1] 944
2 -6 2 -1
o3 3 0%
2 -2 4 -2
2 01
Sea: g_p4,donde: A=(6 4 3
0 35

Entonces, el determinante de "B" es :

a) 2 b) 2210 ¢) 24102
d) 216108 ) 28.10%

Resolver :
x2 1 x x 1 x?
1 x 1|=J1 x 1
x 1 1 11 1
a) -2 b) -1 c)0
d)1 e) 2
Calcular "x" en :
a -b 2 < ab
—a 2b -cf= c a+b
2a b
abc —abc —babhc
Nan 2D aop °) @+b)
5abc 3abc
) arp) 9 @rb)

Dada una matriz cuadrada "A", se denomina "valores
propios de la matriz A", a los niUmeros "x" que satisfacen
la ecuacion : |A-xI] =0.

Hallar los valores propios de la matriz "A", si :

Ademas :
2 -2 -2
A=|-1 0 -2
-1 -1 1

Ademas : | — matriz identidad.

56.

57.

58.

59.

60.

i1 c)4;5 1

Si: "a" esraiz de la ecuacion :

x3-1=0
Hallar el valor de :
1 o o
a o 1
> 1 «
a) a b) 4 c)3

d) o? e)0

Hallar "x", a partir de :

325
7 3 x|=9
4 3 3
a)l b) 3 c)5

d) 7 e) 9

Si: F(x):x2—5x+3 .
Encontrar el determinante de Fg_y, donde :

S

a)4d b) 2 c)1l
d)5 e)0
Resolver :

3 X =X

x+10 1 1

a) —2+422 b) +4
0) —4+422 d) —2+J11
e) iJﬁ
Sea "A" una matriz definida por :
a-b-c 2a 2a
A= 2b b-c-a 2b
2c 2c c-a-b

Si : a+b-+c = 3, entonces el valor del det(A) es :

a) 27 b) 9 )0
d) -9 e) -27
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Capitulo

SISTEMAS LINEALES

Forma General :
Consideremos un sistema lineal de "m" ecuaciones
con "n" incognitas.

81Xy F81,X, +875Xs Fon +a X, = bl

8,0 X) F 8Ky F8yaXg e +a, X = b2

a X ta X, +a X teta Xo= bn
Donde :
Xi, X5, Xgy i A X, son las incégnitas, siendo el

conjunto solucion de la forma :
CS={(x;; X,5 Xg; e X))}

Observacion :
Para resolver un sistema de ecuaciones lineales,
existen diversos métodos como por ejemplo :

Método de Sustitucion.

Método de Reduccion.

Método de Igualacion.

Método Matricial.

Método de Cramer (Determinantes).

PR N

Sistema Lineal Homogéneo :

Es aquel donde los términos independientes son
nulos (ceros).
Ejemplo :

X+2y-z=0 ... @
2X+y+z=0 ....... 2

Un sistema lineal homogéneo siempre es compatible
donde una de sus soluciones es la solucién trivial (cada
incognita es igual a cero). Para el ejemplo :

Solucion trivial = (0; 0; 0).

Asimismo, el sistema lineal homogéneo puede tener

otras soluciones, las llamadas no triviales.

SISTEMA DE ECUACIONES

Resolucion de un Sistema lineal segun el Método de
Cramer :

Dado un sistema lineal de "n" ecuaciones con "n"
incognitas :

Stay X = bl

+ta, X, = b

13X3 + ..
alel + 322X2+ 323X3 +o

alle + 312X2+ a

a . X +a X+ oa X+ ta X o= bn

Consideremos :

1. Determinante del Sistema (Ag)

A A Az o gy

A = 8y 8y 3 v Gy,
S .

anl an2 an3 o ann

2. Determinante de una Incégnita (A;)

Se obtiene a partir del determinante anterior,
reemplazando los elementos de la columna de
coeficientes de la incognita en referencia por los
términos independientes.

a5 Ay bl BT

A= Ay 8y bz 8y,
i~

anl an2 bn ann

cada incégnita del sistema se obtendra, segun la relacion.

A
X. =—L:Vi=1;n
AS
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Ejemplo :

Resolver :
{2)( +5y=7 ... @

5
Ag=|, 5= 2(=2)-(3)(5)
=-4-15=-19
7 5
M=lg oy =DED-3)E)
=-14-15=-29
2 7
Ay = 3 3=(2)(3)—(3)0)
=6-21=-15
X =X x:ﬁ
s 19
A
-y _15
y_As BEART
e 29,15
.. CS —{(19, 19)}

Teorema : Dado el sistema lineal homogéneo.

a; X, + Xyt X+ L+ X = 0
Ay Xy ByXy+ BpaXg . 8, X = 0
A X T, X+ A Xt A X = 0

si este admite soluciones aparte de la trivial, el determinante
del sistema debera ser nulo, es decir:

all a12 al3 aln
a21 a22 a23 a2n =0
anl an2 an3 ann

Anadlisis de las Soluciones de un Sistema Lineal
Dado el sistema :

a; X, +apX,t AgXg+ L +a X = b,
Ay Xy F AyX,+ ByeXgti FaA, X = b,
a . X ta X+ A X+ A Xo= bn
donde la solucion se obtiene a partir de :
A;
Xi =7 . luego:
S
1. El sistema tiene solucién Unica, si y solo si:
As +0.
2. El sistema tiene infinitas soluciones, si y solo si:
Ai =0 A As =0.
3. El sistema no tiene solucién si siendo A = 0, existe
algin A, #0.
Propiedad

Un caso particular de lo visto anteriormente se
presenta en el sistema lineal de dos ecuaciones con dos
incognitas :

{ax+by =c...Q)
a;x+ bly =Cj.... 2

1. El sistema serd compatible determinado, es decir,
tendra solucién Unica, si se verifica:

a,b
al bl

2. El sistema sera compatible indeterminado, es decir,
tendra infinitas soluciones, si se verifica :

a_b_c
a b ¢
3. El sistema sera incompatible, es decir no tendra
solucion si se verifica :
a b, ¢
<4 _ F + =
a 1 G
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SISTEMAS NO LINEALES

Criterios de Resolucion :

1.

Si el sistema esta conformado por ecuaciones de
diferentes grados se deberd encontrar una nueva
ecuacion en funcién de una sola incAgnita, para a
partir de ésta determinar las soluciones del sistema.

Ejemplo :

Resolver :
X+y=7 ... (0]
xy =10 ..... 2

De la ecuacion (1) : x =7 -y

Reemplazando en (2) : (7-y)y = 10

Efectuando, tenemos :  y? —7y+10 =0
(y-5)(y-2) =0

De donde, obtenemos : y=5 v y=2

Si:y=5en(2):x=2

— Sol: (2;5)

Si:y=2en(2):x=5

— Sol: (5;2)

. Cs={(2;5), (5;2)}

Si el sistema estd formado por ecuaciones, cuya parte
literal es homogéneo y de igual grado se recomienda
realizar la siguiente sustitucion : y = Kx, donde el
pardmetro "K" se determinara por eliminacion de las
incognitas X A Y.

Una vez encontrado el valor de "K", facilmente se
obtendra el valor de cada incdgnita del sistema.
Ejemplo :

Resolver :

x2+3xy+3y2=21........ o)
x2+xy+3y2 =15 ... 2

Hagamos : x = Ky

Reemplazando en (1) :

y2(K2 +3K+3)=21
Reemplazando en (2) :

y2(K2 +k+3)=15

2

Dividiendo m.a-m : wzz
K +K+3 5

De donde, obtenemos : KZ—4K+3=0
K=3 v K=1

TRILCE

Como:Xx=Ky - x=3y v xX=y
en (1) conx =3y : 9y?+9y? +3y? =21
21y? =21

y?=1
y:]_ \V; y:-]_
2 2
x=3 v x=-3

Soluciones (3; 1) y (-3; -1)

en(l)conx=y: y213y?43y? =21

7y2=21
y>=3
y=fvy=-13
\ \
x=.3 v x=-3

Soluciones : (:/3;/3)y (—/3;-+/3)
© CS={(3:D,(-3;-1),(/3;:/3),(-/3:-+/3)}
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01.

02.

03.

04.

05.

06.
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EJERCICIOS PROPUESTOS

Dar el valor de "a", si para : (x; y) = (5; y,) el sistema
verifica :
(Ra+Dx+(@+3)y=1..Q
(Ra-1)x+(@+2y=-1...(2)

a)8 b) 9 c) 10
d) 7 e) 6
Si el sistema :

(@+3)x+(@-3)y=2a
(b-2x+(b+2y=2b

. o a
tiene solucién Unica, hallar : E

sy oefd

3
d) R—{—E} e) R—-{0}

ot

Hallar : Xty , del sistema :
SX*Y 9.
x+y-15

11(x —y)=135-X ...(2)

a)l b) 2 c)3
d) 4 e)5
Si:
x -y =14;x > 10
X+y=20
Entonces : i, es:

y
a)l b) -1 c)0
d) 8 e) 4
Calcular: x3+y%,si:

Xy _3Y _y
X+y X-y
a) 63 b) 28 c) 26
d) 65 e)0
¢Cuantas soluciones tiene?
x2 + y2 =13
2 _

x“+|lyl=11
a)0 b) 1 c)2
d) 3 e) 4

07.

08.

09.

10.

11.

12.

El sistema :
X-y+z=35
x2+y—3z=a+1

Ademas : X, Y, z; son proporcionales a los nimeros 4,
2, 5; respectivamente. Hallar el valor de "a".

a) 333 b) 334 c) 335

d) 331 e) 925

Si el sistema :

3x+5y=1

2ax-by =8

tiene infinitas soluciones. Hallar el valor de "a-b".
a) 52 b) -12 c) 34

d) -28 e) 16

Indicar un valor de "xy", al resolver :

,/x+y+ X-y=4

x2-y?=9
a) 12 b) -18 c) 18
d) 20 e) 24

Respecto al conjunto :
A={(x, y)/[2x+3y - 6=0; 4x-3y-6=0;x-1=1;3y=2}

a) Tiene 6 elementos.

b) Tiene 4 elementos.

c) Tiene 1 elemento.

d) Es el conjunto vacio.

e) Tiene un numero ilimitado de elementos.

Hallar el producto de los valores de "x+y", que
resuelve el sistema :

x2+y2 =113 —-xy

X+y=43-xy
a) 112 b) -156 c) 121
d) 171 e) -171

Al resolver el sistema :

1,83 5
X y+1 4
4,7 _15
X y+1 4

se obtiene :

a) x=1y=2

b) x=2,y=1

c) x=1,y=3

d) x=3,y=3

e) x=2,y=3




13.

14.

15.

16.

17.

18.

¢Para qué valores de "m" el sistema de ecuaciones :
2X+ 7y =m

3x + 5y =13

tiene soluciones positivas ?

LI N D
Q)3 = 5 ) 3 =5

§<m<9_ d §<m<2
3 5 ) 3 5

e)9<m<11

Sea la terna (a; b; c¢) solucién del sistema de
ecuaciones:
X+ 4y-4z2=7

7y + 52 =12

l1ly+8z =10

Entonces, la suma (b + c), esigual a :
a) -100 b) -112 c)1l
d) 80 e) 96

Determinar la Unica solucién del sistema:

x2+y? =144 ... ()

y+13 =nx ... (2
Si : n > 0; proporcionando el valor de :
).

X
a) -7/6 b) -12/5 c) 7/12
d) 5/7 e) 3/5

Dado el sistema :

x2+4y2 =25
X+2y=7

X
si 1 2y = x, entonces el valor de y es:

a)l b) 3/2 c)2
d) 8/3 e)3

Resolver :

3x-2y=5
xz—xy+2y=7
a) x=1,y=8)y(x=3,y=9/2)
b) x=2,y=3)y(x=8,y=9/2)
) x=2y=92)y(x=3,y=1)
d x=3,y=5yKx=2y=8/3)
e) x=3,y=2)y(x=28,y=19/2)

Hallar "n", para que el sistema sea incompatible :

(n+3)x+2ny=5n-9
(n+4x+@Bn-2y=2n+1

a)-1 b) -2 c)0
d 1 e) 2

19.

20.

21.

22.

23.

24.

TRILCE

Hallar "a+b", de modo que el sistema :
@-Yx+4y =10

{2x+(b+1)y =5

posea infinitas soluciones.

a) 4 b) 6 c)8
d) 10 e) 12

Si : X, y, Z son enteros y no negativos, entonces con
respecto a las soluciones del sistema :

x3 —y3 8= 3xyz

x2 = 2(y+2)
se concluye que :

a) Existen cuatro soluciones.

b) Existen tres soluciones.

c) Existen s6lo dos soluciones.

d) No existen soluciones enteras.
e) Existe mas de cuatro soluciones.

Resolver el sistema :

\/x2 +12y +\/y2 +12x =33

X+y=23

Calcular : 4/2x —y

a) 3 b) 2 c)5
d) 7 e) 4

El conjunto de soluciones del siguiente sistema :

X2 4y? =2

y=r; para:r>0es:

a) ¢

b) Conjunto unitario.

¢) Un conjunto de dos elementos.
d) Un conjunto de tres elementos.
e) Un conjunto de cuatro elementos.

El minimo valor de "z" que satisface el sistema de
ecuaciones :

X+y=12

X2 +y2 =17
es:
a)9 b) 18 c) 36
d) 72 e 144
Si:

a+b+c=2

—-a+b+c=0

3a-5b-c=0

5 .

Entonces : 2a +E—2c esigual a :
a) 13 b) 12 c) 11
d) 10 e)9
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25.

26.

27.

28.

29.

30.
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Sea "m" un entero, tal que el sistema de ecuaciones :

2Xx+3y =8
mx -y =37
3X+8y=m

sea compatible. Si: (Xg, Yo) €s la solucion de dicho
sistema. Hallar el valor de :
E=m-(Xq +Yo)

a)0
d) 3

b) 1
e) 4

c)2

Hallar el valor de "a" para que el sistema tenga solucion

Unica :

x2+y? =1z

X+y+z=a
a)a=1 b) a = 2/3
c)a=4/3 d)a=-2/3
e)a=-1/2

Resolver en R? el sistema de ecuaciones:

X y_i
o
)

X+Xy+y=9 .. (2
Indicando el menor valor que toma "X".

a) 2
d) -2

c)4
e) -3

¢Para qué valor del parametro ) , el sistemaenxéy:
X+Ay=1
AX+y =22

es compatible indeterminado?

a) Unicamente ) = -1

b) Sélo ), =0

) A»=-Lr=0

d) Unicamente ), =1, ) =-1
e) Solocuando ) =1

El sistema de segundo grado :

y+5=mx

para un cierto valor de "m" admite solucién Unica.
Obtener dicho valor de "m".

a) 3/4
d) 1/2

b) 1/4
e) 1/5

c) 714

¢Cuantas soluciones no nulas tiene el sistema :
Xy +2z=xz2+6y=2yz+3x=07?

a) 2
d) 5

b) 3
e) 6

c)4

31.

32.

33.

34.

35.

Resolver :
(x+y) (x-y) =11 ....... (@)
Y+3)Y-3)=X ... ®

Indicando uno de los valores obtenidos para "x" 6
.

a)-V6 b) -2
d)-v5 e)-10

Resolver en R el sistema :
X+y-z=1

0 V3

x2—y2+z2 =1
—x3+y3+23:—1

Indicando el nimero de elementos del conjunto
solucion real del sistema.

a)l
d) 4

b) 2
e) 6

c)3

Se tiene el siguiente sistema de ecuaciones:

X+y a+b
X-y a-b

xy = ab(a® + b?)

Entonces, el valor de /2 (x-y) es igual a :

a) (@a-b)? b) (a+b)?
¢) 2(a-b)? d) 2(a+b)?
e)a-b

Si las ecuaciones :

ax+hby=1; cx2+dy2 =1
tienen solamente una solucién, calcular :

a? p?
_
c d
a)l b) 3/2 c) 2/3
d) 5/4 e) 4/5
Indicar "z" al resolver :
X+2y-w=5
2x-3z2=7
X+y+2=2
—2X+y+w=2
a) -1 b) 2 c) -3
d)o e)8




36.

37.

38.

39.

40.

41.

El valor positivo de "x+y+2z", del sistema :
2X+y+z2=Xxy+Vyz
2y + X +2=Xx2+ Xy
27+ X+y=x2+Yyz

x2+y2+z2 =2

b)2+J§
e)2+,/§

a)2 +46 0)2+4J7

d)2+,/§

Determinar la suma de valores que adopta "k", de tal
manera que el sistema lineal homogéneo :
1-Kx+y-z=0

2x-ky-22=0

X-y-1+k)jz=0

admita también soluciones no triviales.

a) 12 b) -2 c) 4

d) -9 e)0

Hallar : (a+b), para los cuales las ecuaciones :
x3+ax?>+18 =0

x3+bx+12=0

tienen 2 raices comunes.

a) 4 b) 6 c)3
d)5 e) 16

Luego de resolver el sistema :
X+y+z=5.... (1)

1,11 1

x'ytz 12 (2)

Xy+yz+xz = -2 ... 3)

Sefiale el menor valor que toma "X".

a) 2 b) 3 c)4
d) -2 e) -3

¢Cuantas soluciones tiene el sistema :

x oy =7 5
y2-3 x2-3 x3+y3
a) 2 b) 3 c)4
d) 5 e)6

Establecer la condicion para : a, b, # 0, para que :
x+y=a=>=>0 .... 1)

X3 4y3 =bX+Y) (2)

admita soluciones de componentes reales.

a) 4b-a%>0 b)4a+b <0
c) a—4b%>0 d) b-4a%>0
e) a+4b<0

42.

43.

44.

45.

46.

47.

TRILCE

¢Cuantas soluciones tiene el sistema :

y2+22—x=22+x2—y=x2+y2—z=1?

a) 2 b) 3 c)4
d)5 e) 6
Del sistema :

x2—y%=xy-ab
(x+y)(ax+by)= 2ab (a + b)
un valor que toma "x" es :

a) Ja b) Vb ¢) vab
d) va+b e) va-b
Dado el sistema :

(X+1)? +(y +1)? = (10—x—y)?

Xy+x+y=11
Entonces, el valor de : x +y, es :
a)5 b) 6 c) 16
d) 14 e) 10
Resolver :
\/3X‘2y+ X 5. .(a)

2X 3x -2y

4y? —1=3y(X=1) ccovvrrrr . ®)
Indicando el menor valor para "y".
a)l b) 1/2 c) 1/4
d) 1/8 e) 1/16

Resolver el sistema, y hallar : y - x.

{xz +yfxy =70

xyxy +y? =105

a)3 b) 4 c)5
d) 6 e)7

En el sistema, hallar ; xY*2, donde : xeR™.

X2 +2Xy —Xz =2
xy+2xy2—yz=4

zx+2yz—22=6

a) 1 b) 2 0)3
d) 4 e)5
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48.

49.

50.

51.

52.

53.
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Resolver :
2x -y +4x+2y =4 ......()
Hx—y) (x+29)2 =2 ......(B)

Indicando (xy), si : X,y ¢ R.

a) 6 b) 9 c) 30
d) 40 e) 16

Resolver el sistema :
x+xy+xy2+xy3=15 .......... ()

x2 +x2y2 +x2y4 + x2y6 =85..... (B

Indicando la suma del mayor valor de "x" con el menor
valor de "y".

a)8 b) 16/3 c) 1712
d) 3/2 e) 712
Resolviendo el sistema :

x+y2 :y+x2 =a+a’

Se obtienen para "x" é "y", 2 valores de la forma :

%[11 J(a-1)(na+3)]

Hallar "n".

a)l b) 2 c)3

d) 4 e)5

Resolver y dar el valor de : "x+y".

(x+1)2 +(y+1)2 =(10-x-Yy)
Xy-x-y=11

a)3 b) 5 o7

d) 9 e) 11

Dado el sistema :
(a-2b)x+y=4%-3b

2x +(2a+b)y =b* P +6a+4
Donde:a-2b=3 A 2a+b=1.
Determinar : a+ b+ 2x +y , donde :
(X, ¥,) es solucion del sistema.

a) 11
d) 3

c)0
e) 4

c) 19

Resolver el sistema :

2
X+y+21=9; 2272(1+xy)
X+Yy
x2+y2+22:41

Indicar como respuesta : x¥ +y? +7%.

a) 29
d) 49

b) 39
e) 40

c) 30

54.

55.

56.

57.

58.

Resolver en los reales :

indicando la suma de todos los valores de "Xx" con
todos los valores de "y" obtenidos.

a)l
d) 8

b) 5
e) 10

c) 6

¢Para qué valor real de "K", el sistema :
X+y+z=2
x2 +y2 +22=2

x3 + y3 +28 =K
tiene solucién real?

a) 2

d) /5

Al resolver el sistema :

b) /3

e) Més de una es correcta

7
c)z

3x? +xy—2y2 =0..1)

2x? —3xy+y2 =1..(2

se obtiene una solucion de la forma :
x=aiAy=hi (i=4J-1)
Hallar : (a—b)?,si: a,b,eZ*.

a)4d
d) 1

b) 3
e)5

c)2

Resolver el sistema y dar "xy".

+5X -8y +44=5..(1)

2x -3y +17

1
—— +16y =10x +88—...(2)
2x -3y +17 2
a) 11 b) -3 c) -90
d) 86 e) 99

Encontrar el intervalo de "m" para que el sistema :
2x-5y=1;mx+ 10y =4
se satisfaga VxeR™; VyeR™.

am=>-4
dm=>38

bym<-4
eym<38

c)-4<m<38




TRILCE

59.

Dado el siguiente sistema de ecuaciones:
X+y+z=0

(b+c)x + (a+c)y + (a+h)z =0

bcx+ acy +abz =1

Entonces, la solucion del sistema para : X, y, z, en ese
ordencona + b,b #c,a # c, es:

a) 1 B 1 B 1
(a-b)a-c) (a-b)c-b) (a-c)b-c)

b) 1 ; 1 ; 1
@-b@-c @-bc-b (@-cb-c

a b c

9 ebeo @beb @b

d) a . b . C
(@-b)@a-c)’'(@a-b)c-b)' @-c)(b-c)

e) -a . -b . -c
(b-c)'(c-a)'(a—-b)

60.

Resolver el sistema adjunto y proporcionar el valor

realde "x"; a,b,c ¢ R.
x3+a:y3+b:23+c:xyz

siendo :

a’b? +b%c? +a%c? = 2abc(a+b+c)

3,\/—2a2—ab—ac—bc
a)

a+b+c

by 3 2a® —ab-ac +bc
2@@+b+c)

3 ~2a%-ab-ac+bc
2(a+b+c)

d) 3/(a+b+c)2
ab +bc +ad
e) 3}&12—b2—c2
ab+bc+ac

c)
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Capitulo

DESIGUALDADES

Definiciéon

DESIGUALDADES E INECUACIONES

VALOR ABSOLUTO

Se denomina desigualdad a la comparacién que se
establece entre dos expresiones reales, mediante los signos
de relacion >, <; > o <.

Ejemplo :

Siendo, a y b nimeros reales :

a>b amayor que b
a<b amenorqueb
a >b amayor oigual que b
a < b amenor o igual que b

Observacioén : A los signos de relacion > o < se les da el
nombre de signos simples mientras que a > 0 < se les
denomina signos dobles.

Axiomas de la desigualdad

1.

Ley de Tricotomia
VanbegR:a>bva<bva=hb

Ley de Transitividad
Vva,baceR/a>bab>c—>a>c

Ley Aditiva
Va,baceR/a>b—a+c>b+c

Ley Multiplicativa

4.1. va,beRAaceR*/a>b—ac>bc

4.2. Va,beRAaceR /a>b—ac<hc

Equivalencias Usuales :

Siendo a, b, ¢ nlmeros reales.

azb<a>bva=>b
a<b<cea<babx<e

Teoremas de la Desigualdad

1. vagR:a%2>0

2. a>0—>l>0
a

a<0—>l<0
a

3. a,b,cadeR :

a=>b
c>d
a+c > b+d

4. a,b,cadeR*:
a>b
c>d
a.c>b.d

5. a,b aceR™;0a,baceR™

a<b<c—>1<l<l
c b a

6. va,baceR,nezt/

2n+l<bZn+l< 2n+1

a<b<c—a c

7. va,baceR",nez"

a<b<c—a® <p <2

Propiedades de la desigualdad

1. a<0,c>0 Ac?>a?
a<b<c—>0<b?<c?

2. a>0:a+122
a

3. a<0:a+i<-2
a
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Propiedad adicional :

Para nameros reales positivos, tenemos :

MP = Media potencial
MA = Media aritmética
MG = Media geométrica
MH = Media Armoénica

| MP > MA > MG > MH

Para dos nimeros : a A b; keZ*

k k
szfﬁbz ab > 2
\ 2 2 T

1.1
a b
para tres nimeros : a, b ac; keZ*
kla“+b¥+cX _a+b+c 3
> >Jabc > 2
3 3 1,11
a b ¢
INTERVALOS
Definicién

Se denomina intervalo al conjunto cuyos elementos
son numeros reales, dichos elementos se encuentran
contenidos entre dos nimeros fijos denominados extremos,
a veces los extremos forman parte del intervalo.

1. Intervalos acotados :
Son todos aquellos intervalos cuyos extremos son
reales, estos pueden ser :

1.1.Intervalo abierto :
No considera a los extremos, se presenta por exis-
tencia de algun signo de relacion simple.
En la recta, se tendra :

7

a b
Donde: a<x<boxe<a;b>

También : xela;b[
1.2.Intervalo cerrado :
Se considera a los extremos, se presenta por exis-

tencia de algun signo de relacion doble.
En la recta real, se tendra :

|

a b
Donde : a<x<b < xeg[a;b]

También : xe(a;b)

1.3.Intervalo mixto (semi abierto o semi cerrado) :
Considera s6lo a uno de sus extremos para :

O .

a b
a<x<boxe<a;b]
para :
a b

a<x<boxega;b>

Intervalos no acotados :

Son todos aquellos donde al menos uno de los
extremos no es un numero real.

2.1. Intervalo acotado inferiormente :

.

Donde: a<x<w< X>a

Xe<amo>

a 0

00

Donde: a<x<w<x>a

xela;o >

2.2. Intervalo acotado superiormente :

NN

—00 a

Donde: —w<x<a<Xx<a
Xe<—o0;a >

DM .

—00 a

Donde: —ow<x<a<x<a

Xg< —00;a]

Observaciones :

1.

Un conjunto se dice que es acotado si y solo si es
acotado superiormente e inferiormente a la vez.

Para el conjunto de los nimeros reales R, se tiene :
R =]—00;00[ =< —0;00 >

Es evidente que —w Y oo NO son ndmeros reales.

Como los intervalos son conjuntos, con ellos se
podran efectuar todas las operaciones existentes para
conjuntos, tales como la unién, interseccion, diferencia
simétrica, etc.
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Clases de desigualdad

1. Desigualdad absoluta :
Es aquella que mantiene el sentido de su signo de
relacién para todo valor de su variable. Vemos un
ejemplo :

* x%24+2x+10>0;VxeR

2. Desigualdad relativa :
Es aquella que tiene el sentido de su signo de relacion
para determinados valores de su variable. Veamos

un ejemplo :

*O2X+1>Xx+3o5x>2

INECUACIONES
Definicion

Se denomina inecuacién a cualquier desigualdad
relativa. Los valores de la variable que verifican la inecuacién
forman el conjunto solucién, el cual se presenta en funcion
de intervalos.

1. Inecuaciones racionales :

1.1. Inecuaciones de primer grado (lineal)

anbeR/a+0

1.2. Inecuaciones de segundo grado (cuadratica)

ax? +bx+c20

a,baceR/a+#0

Propiedades

I. Trinomio siempre positivo

Si: ax2+bx+c>O;VXgR,

entonces : a>0Ab?—4ac <0

Il. Trinomio siempre negativo

Si: ax2+bx+c<0; VXxeR,

entonces : a < 0Ab?—4ac <0

1.3.Inecuaciones de grado superior :

1 n-2

n n— S
ax'+aXx’ T +aX +...+an<0
ao,al,a2,..../\anaR/ao#O
neN/n>3

1.4. Inecuaciones fraccionarias :

F0) 2 0: HP>1
H(x)

TRILCE

Resolucion de la inecuacion : Se recomienda utilizar el
método de los puntos de corte cuya aplicacion consiste en
los siguientes pasos :

1. Se trasladan todos los términos al primer miembro,
obteniendo siempre una expresién de coeficiente
principal positivo.

2. Se factoriza totalmente a la expresion obtenida.

3. Se calculan los puntos de corte. Son los valores reales
de "X" obtenidos al igualar cada factor primo a cero.

4. Se ubican, ordenadamente, todos los puntos en la
recta real, dichos puntos originan en la recta dos o
mas zonas.

5. Se marcan las zonas obtenidas a partir de la derecha

alternando los signos "+"y "-".

6. Si el signo de relaciéon es > o >, el conjunto solucion
estard formado por todas las zonas positivas, pero si
el signo de relacion es < o < el conjunto solucion lo
formaran todas las zonas negativas.

Ejemplo :
Resolver la inecuacion :
X2 +x>6

Resolucion : De acuerdo con el método de los
puntos de corte, procedemos asi :

X2 +Xx-6>0

Factorizando : (x+3)(x-2) > 0
Hallando puntos : x = -3; x = 2

Enlarecta :

-3 2

marcando zonas :

+ _ +

-3 2

como el signo de relacion es > la solucion viene dada
por todas las zonas positivas.

SoXES —0;—3 > U< 2,00 >
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Ejemplo :

9x+10<2
X+2

Resolver :

Resolucion : Procedemos de un modo similar que
en el ejemplo anterior :

9x+10_2<0

X+2
7x+6<0
X+2

Puntos :

7x+6=0—>xz—g

xa<—2;—§ >
7

Observacion : En una inecuacion fraccionaria, si el
signo de relacion es doble, s6lo cerraremos los
extremos que provienen del numerador.

Ejemplo :

2

X“-5
Resolver : — ———— 21
es x%-x-12

Resolucioén :

x°-5

S~ -2 _-1>0
x2 -x-12

&ZO
X2 —x-12
Observar que: x? —x—12 = (x — 4)(x + 3)
X+7
(Xx—4)(x+3)
Puntos : {-7,4 A—3}

w Xeg[-7;-3>u<4;0 >

Inecuaciones Irracionales

2.1. Forma: 2UA >B:negZ"
se resuelve :

S,=(A20AB20AA>B?")

S,=(A20AB<0)

Cs=s,US,

2.2.Forma: 2YA <B:negZ*

CS=A>0AB>0AA<B2"

2.3.Forma: 2WA Z22YB: manez*

CS=A>0AB>0rA2"2 g2M

Ejemplo :

Resolver : . /x+1>x-1

Resolucién : De acuerdo con la forma (2.1), se
plantea :

S : X+120AX-1>0AX+1>(x—1)

X+1>0AX-1>0A-%X%+3x>0

X+1>0Ax-1>0A x2-3x<0

X+1>20AXx-120AX(Xx-3)<0

Intersectando :

-1 0 1 3

Observar que : S; =[1;3>

321X+120/\X—1<0

Intersectando :

-1 1
Observar que : S, =[-1;1>

Finalmente : CS = S1 ] S2
.. CS=[-1;3>

Ejemplo :

Resolver : /x -2 <+/5-x

Resolucioén : De acuerdo con laforma (2.3) se plantea:

X—220A5-x>20AXx-2<5-x
X—2>20AX-5<0A2x-7<0




Intersectando :

S

7 5
2
L cs=[2; 1>

2

VALOR ABSOLUTO (V.A.)

Definicion

Dado el nimero real "x", la relaciéon funcional
denotada por |x] es el valor absoluto de "x", definido de la
manera siguiente :

X;x>0
|x]=4 0;x=0
-X;x<0
Segun la definicion :
* I51=5 5=>0
=7 7<0
I-71=7
Teoremas :
1. |x]=0; VxeR
2. Ixl=1-X]; ¥xeR
3. Ix.yl=Ix].1yl; vxayeR
4. X :M;XAysR/y;&O
yl 1yl

5. |x2|=|X|2=X2;VX8R
6. —Ix]£x < x]; vxeR

7. I x+yILIxX]+lY]; VXAayeR

Propiedades :

1. Sitlx+yl = IxI+1yl,
entonces : xy >0

2. Sitx-yl = IxI+1yl,
entonces : xy <0

Ecuaciones con valor absoluto :

IXx|=b;b>0=x=bvx=-b

Ejemplo :
Resolver : |2x-1] =7

Resolucién : Observar que : b = 7 > 0. Luego, tenemos :

2X=1=7 v 2x-1=-7
2x=8 v 2x=-6
XxX=4vx=-3

.. CS={4;-3}

TRILCE

Ejemplo :

Resolver : |5x-1] =2-x

Resolucion : Se plantea lo siguiente :
2-Xx>0A(Bx-1=2v5x-1=x-2)
X—2<0A(BXx=3A4x=-1)

X<2/\(X:le:—l)
2 4

1

Observar que : X = 5 verifica x < 2.
1 e
X =——"verifica x < 2.
4
1. 1
L CS={=;-=
{2 4}
Inecuaciones con Valor Absoluto
1. IX|>bex>bvx<-b
2. IX]<beb>0A(-b<x<hb)
3. IXIslyle X+y)x-y)sO
Ejemplo :

Resolver : |3x + 4] <5

Resolucion : De acuerdo con la forma (2), se plantea :
5>0A(-5<3x+4<5)

——
R ¢ ? porque es una verdad

Luego, soélo se resuelve :
S5<3x+4<5
5-4<3x<5-4
9<3x<1
B<x< 1

3
oXe< =3, l>
3

Ejemplo :
Resolver : x2 > 3|x|+4

Resolucion : Se sabe que x? =|x J? . Luego, se tendr4 :
IXP>3]|x]|+4
IXP-3|x]-4>0
(IxI=-9x]+) =0

Observa que : | x]+1>0; VxeR

En consecuencia : |x]-4=0

|x]=4

Segln laforma (1) : x>4 v x<-4

L Xeg<—oo; —4]Ulb;0 >
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01.

02.

03.

04.

05.

06.

146

EJERCICIOS PROPUESTOS

Resolver las siguientes inecuaciones :

Rpta. ..ccve...

I (x+ 2)2 > xX(x—-1)
. 3(x-5)>5(x—2)

V. ﬁx_l N %X+3

Rpta. ..ccve..
Rpta. ..ccve...

Rpta. ..ccve...

Rpta. ...........

VI. 0,3*1>0,3*2 Rpta. ...

Resolver :
2x+2 _ 2x+3 _ 2x+4 > 5x+1 _ 5x+2

a)x<0 b) x>0

e)x>g
5

c)x<0

dx=>4

Hallar la suma de los enteros que adopta:

N73X_5- - )

2 ;SiiX e<=2;1]

a)4d b) 2 c)0
d 1 e) 6

Hallar lo indicado en cada caso :

. 3<X<5 = rvvvrerns NG
Il -9<X<-4= wrvvvrern, NG
M. -4<X<T7 = oo G
V. 8<X<3 = coorveerennnn, NG
V. 3<Xx<1l= e, XL,
VI.-9<X<-5— .vrvreveraen. XL,

Hallar el valor de : P = |x - y|.
Donde : X, y son nimeros enteros positivos que
satisfacen las siguientes desigualdades :

5x -3y >2
2x+y <11
y>3
a) -1 b) 7 c)1l
d) 8 e)0
Si:-10<a<-5;-2<b<-1; 2<c¢<5, entonces, ﬂ
c

estd comprendido entre :

a)-10y-1
d)2y20

b)-10y 1
e)1y10

c)2y10

07.

08.

09.

10.

11.

Si:m,n,pegR*,yademas:

m2+n? n?+p?> m?+p?
= + +

mn np mp

K

Luego, es posible afirmar que :

1
a)K =2 6 b)KZE c)K =12
4
dK=>7% e)K > 3
3
Resolver :
ax—-b bx-a
< <1
a a
si:0<a<h.
a) <—1;2—;> b) < —o0;-1>
c) <—oo;§> d) <l;ﬁ>
b b
e) ¢

Un vehiculo, marchando a 25 km/h recorre un camino
que mide un nimero entero de km. Cuando llevaba
recorrida la mitad del camino, le faltaba menos de 3h
31min, y cuando llevaba recorridos 60 km le faltaban
mas de 4h 35min de marcha.

¢Cual es la longitud del camino?

a) 130 km b) 225 km ¢) 175 km

d) 170 km e) FD.

Resolver :

I. Si: xg[-4;2>, indicar el intervalo de variacion

de: f(x)=6(x-8)"

Il. Si: Xxe< 3;5], indicar el intervalo de variacién de:
2X+6
f(x) =
(x) 1

lll. xe<-5;4], indicar el intervalo de variacion de :
f(x) = x2 —6x+15

Resolver el sistema :

3 3x+5
= > @51
2] s

2-X

2 —

=l <06)"

2] <00
b)-3< x<14
do<x< 4

a)-3<x<4
)0 < x<3
e)-2<x< 4




12.

13.

14.

15.

16.

X — .
Hallar el valor de, E :—y, Si :
z

X, ¥, Z, son enteros positivos que satisfacen las
siguientes desigualdades :

2x+3y+5z>23

2X-y+52<13
y—-z>1
y<4
a) 2/5 b) 1/2 c)0
d 1 e) 2

Si:a>b>0; x> 0conrelacién a:

(::1+a_b
b+x’
podemos afirmar que :
a
a)1<c<B b)b<c<a
a
c)B<c<1 da<cil<1
e)a<c<b

Se sabe que el cuadruplo del nimero de objetos que
hay dentro de un dep0sito, es tal, que disminuido en
5, no puede exceder de 35 y que el quintuplo del
mismo nimero de objetos, aumentado en 2 no es
menor que 50. Hallar este nimero.

a) 20
d) 10

b) 18
e) No es posible

c) 16

Un closet tiene capacidad para 60 trajes, pero, s6lo
hay cierto nUmero de trajes guardados en él. Si el
numero de trajes se redujera a la sexta parte se
ocuparia menos de la décima parte de su capacidad;
pero si se duplicara el nimero de trajes; mas de ocho
trajes no podran ser guardados por falta de espacio.
¢Cuantos trajes hay en dicho closet?

a) 20
d) 35

b) 25
e) 40

c) 30

De las siguientes proposiciones :

I. Vabc,eR":a+b+c>3abc

Il. VXsR+Ax¢1:x+l>2
X

. Va,b,c,eR".

Si;a+b+c=12— abc <64,
Indicar el valor de verdad de cada una.

a) VFV
d) FVF

b) VWV
e) FFF

¢) VFF

17.

18.

19.

20.

21.

22.

TRILCE

Para:a>0yb=>0.
¢Cual de las siguientes expresiones es verdadera?

a) ab < 2ab b) ab < 2ab
a+b a+b
C) \/ab—a:ﬂ d) vab > 2ab
a+b a+b
e) yab > 2ab
a+b

Sean p, q, r, tres nimeros positivos diferentes, que
cumplen : pgr = 1.
Entonces, la suma : s = p+qg-+r satisface.

a)s>3 b)3 >s<4
c)0<s<3 ds<3
e)l<s<?2

Sean:a,bg R/ab > 1; el menor valor :

a? +ab+b?
E=—7m——es:
YJab-1
a) 2 b) 3 c)6
d) 8 e)9
Sea : x > 0; calcular el minimo valor de la expresion :
4
K=X+—
2
3 5‘3/_ 3] 3
a) ¥3 b) ¥2 9{3

2
d) %/; e) 3

Resolver el sistema :
X +y>-4
X-2y <-7
2X+3y <6

{x; y} < Z. Indicar "xy".

a) -2 b) -6 c)3
d) 6 e) 10

La suma de los dos numeros enteros positivos es
mayor que 76; su diferencia menor que 10, y si al
mayor se le suma el duplo del menor, el resultado no
llega a 112. ;Cual es el mayor?

a) 34
d) 43

b) 38
e) 83

c) 42
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23. Si:x, y,z eR*, hallar el maximo valor de "a" en : 29. Si:0<b<a, Ademas:
K a? b?
4 4 4 4 = + .
X +ty 2 +W oo b@a+b) a@-b)’
XyzZW
luego, podemos afirmar que :
a)l b) 2 c)4
d) V2 e) 8 a) K<-2 b) K>-1 c) K>0

dK>/8 e K=>.8-1
24. Cuando naci, papa tenia mas de 20 afios; hace 10
afios el doble de mi edad era mayor que la de él; si

tengo menos de 33 afios, (qué edad tiene él? 30. Si:a=>0yP=(+a)- %Jra , luego :
a) 32 b) 53 c) 52 1
d) 54 e) 45 aP>1 b)P>§ c)P=0
25. Si:"S"eslasuma de "n" cantidades positivas a, b, c, d P> 1 ) P> 20
...... , entonces : 2
- S .S . S | . .
" S-a S-b S-¢c 31. Resolver cada ecuacion cuadratica :
resulta :
. x?-12x<35
2
a) E >n? b) Ezn—l I 2(x?+1)>5x
n —_
2
0 E>_D dE> N M. —x%+6x-5<0
n+1 n+1

IV, (x+1)2 +(x—2)2 >29
e) E>n’-1
32. Resolver cada inecuacion de segundo grado :

26. Sean:a,beR*,talque:a+b=1.
Si:

1. x2-3x+1<0

2 b2 I 2x2+9x+3>0
M<-& 4+ 0 N, 5

a+1l b+1 . x“+5x+8>0

entonces, MN resulta : NV X2 —2x45<0

1 2 inar " " osilai idn -
a) = b) < 0= 33. Determinar "m+n", si la inecuacion :
2 3 3 2
X“—-mx+n<0
1 1 presenta como conjunto solucién :
d) 5 O
Xxe<-5;3>
27. A qué numero entero se aproxima : a) -13 b) -17 ¢) -15
d) -2 e) 2
S= 1+i+i+--- +# 34. Determinar el menor valor de "E", si se cumple :
Y2 33 3108

x2-2x+5<E

a) 14 669 b) 14 999 c) 14 866 se verifica para todo xeR.
d) 14 999 e) 14 899

a)l b) 2 c)3
28. Sean: a, b, c; nUmeros no negativos, tales que : d) 4 e)5
a+b-+c = 1, hallar el mdximo del producto :
P = a%p3c? 35. Resolver cada desigualdad :
Indicar la suma de las cifras de 108P . L (x+ 1)(x-3)(x +4) >0
a) 12 b) 13 ¢) 14 I (x-1%x+23(x-5°<0
d) 18 e) 20

I (x—6)(x —4)’(x—1)(x +3)° =0
V. x-D)@2-x)(x-3)>0
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36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

Resolver :  x* —3x3 +5x2-9x+6 <0

a) Xe<—-0;2>U<3;40>
b) xge<—00:l>U<2:40>
€) xeR
d) xed

e) xe<l1;2>

Después de resolver : x3 +4x?—2x-8<0

Sefialar el mayor entero que verifica la desigualdad.

a)0 b) 2 c) -2
d) -1 el
Resolver :
2
| X —4x+3 <0
x2-5
. X 23
m. x?<=
Resolver las inecuaciones :
| X-32>2
Il x-5<3
111 JX—8 >-3
IV. yx-3<0
Indicar el intervalo solucion de :
Ix-3<47-x
a) [3;7] b) [3;5] ¢) [5;7]
d) <-0;5] ) [5;0>

Resolver las inecuaciones :

I x*—18 < 7x2

M. (x-5)(x?-3)> 4(x—5)

Resolver la inecuacion : x2(x? - 3) > 4x(x? - 3)
e indicar un intervalo solucion.

a) <—3:/3> b) <0;4/3 >
c)<J§;4> d)<—J§;O>
e) <—0;0>

43.

44.

45.

46.

47.

TRILCE

Al resolver :
X+1 X
<
2-x Xx+3
se obtuvo como solucién :

<-ooja>uU<bjoo>
Hallar : ab + a + b.

a) -1 b) -5 c) -6
d) -7 e) -8
Resolver :

1-x)(X +x?) <0

—x2-x+2

a) <-w0;-2>uU<0;]]
b) <-«;2]U[3;4 >

) <-0;-2>u<-1;,0>
d) <-—0;-2>uU[-1;0]

e) ¢

Sean las funciones :
f(x) = X% +5X +2m

g(x):2x2+13x+m+4

¢Qué raro?, se observa que al darle cualquier valor a
"X" se obtiene que f(x)<g(x), entonces, "m" es :

a) Mayor que 12.
c) Esta entre -12 y 12.
d) Mayor que -12.

b) Menor que -12.
e) Menor que 12.
Indicar el menor nimero "n" entero que permita :

(ﬁ+2+x)(ﬁ—2—x)<n

se verifique para todo "x" real.

a) 4 b) 2 c)3
d) 6 e) 10
El conjunto :
A= XaR/w>O es:
x-Hx+1) [T

a) [2;-1>u<l;+w0>

b) [-2;-1>

c) [2;-1>u<-1;1>uU<l;4+0>
d) <-0;-2]u<-1;+0>

e) <-w0;—-2>U<1;+0>

149



Algebra

48.

49.

50.

51.

52.

150

¢Para qué valores de "a" en la inecuacion cuadratica
siguiente, se cumple que para todo XeR :

X2 +ax—2<2x%—2x+2 ?
a) ae<-6;2>
b) ae<-10;-7>
c) ae<l1;3>
d) ae<-15;-10>
e) ae<3;6>
Determinar en qué conjunto de nameros negativos
debe estar contenido "x", para que :

4 2
X" —17x +60>O

x(x2—8x+5)
a) <—/12: -5 > b) < -o0; —+/12 >
c) <-12;0> d) <—w; -5 >
e) <—/5;0>

Sean:a,beR,con0<a<h.
Entonces, el conjunto :

A=fxeR/ 120 X+b by
l1+2a x+a a
coincide con :
1
a) <a;b> b)<0;E>
c) <a; 2b> d) <2a;2b>
e) <0;1>

Luego de resolver :

X -Ix3_4x24+7x-6 > 2,

indicar la suma de valores enteros de "X".

a)l b) 2 0 -1
d) -2 e)0
De la inecuacion :
ax+1 5 X+a
bx+1 x+Db

con:a>b>1.
Hallar el conjunto solucién.

a) <-b;-1]
1.
b) [_Bil]
o [F1:1]
d) <—oo;—b>u[—1;—%>u[l;oo>

e) <-ow;-b]

53.

54.

55.

56.

57.

Resolver :
x/—x2+6x—8(x2—5x)>O
x-1 B
a)xeod b) xe R c) X g[2; 4]

dx e{2;4} e)x e<l; 7>

Si : "S" es el conjunto solucion de la desigualdad :
x13(x + 3)16(x — 5)% N
x3-27)(4x+16)
entonces, es verdad que :

a) [4;0]cS

b) [3;+0>cS

€) S=<-4;0lu<3;+w0>
d) [0;3>nS=¢

e) {-3}¢S

Determinar el valor de verdad de las proposiciones :

. Si: Xxe<-1;5>= e<0;1>
X+5
I Si: X8[0;4>:>‘/16—_X—\/;+1>0
X+2

M. Si: 222 s x=x<-3

X +
a) FW b) FVF ¢) FFV
d) FFF &) VW
Resolver :

x—+x%—ax—-2a% >a

Si:a<0.

a) <3a;-2a>

b) [-aje>

) <2a;a>u<-a;0>
d <2a;a>u<-2a;0>
e) <-mw;3a>u<-a;wo>

Determinar, por extension, el conjunto :

A={xeR/x?—4x+2<2x-10}

a) {-1;0;-1} b) <-1;0>
¢) [-2:3] d{}
e) <0;1>




58.

59.

60.

61.

62.

Al resolver :

(2x2 + 1)(x2 +5x+1)>0
se obtiene como solucion :

xeR—[m;n]
Calcular : mn.
a)l b) -3 c) -4
d) -1 e)0

Sea: ¥x+7(x—-5)>0

. . X+1
¢Entre qué valores esta : ?

|~

a) <§: ] b) <0:%] c) <—oo;%]

GIN

6
d) <li—= e) <1;€]

Dado : f(x) = ax? +bx +c , tal que :
xeR: f(x)=0.
Hallar el minimo valor positivo de :

A=ath+c
b-a
a) 2 b)% c)3
7
d) 5 e) 4

¢,Cudantas de las proposiciones siguientes son
verdaderas?

I. Si:4/x2>1,entonces, x > 1
I. Si:+/-x>1,entonces, x2>1

. Si:x< -1, entonces, x2 <1

IV. Si:x> 1, entonces, x2>1

V. Si:x%< 1, entonces, x < 1
a)l b) 2 c)3
d) 4 e)5

Resolver las inecuaciones :

63.

64.

65.

66.

67.

68.

TRILCE

Indicar el intervalo solucion de :

Jx-3 sJ?—x
a) [3;7] b) [3;5] c) [5:7]
d) <—0;5] e) [5;0>

Sea "S" el conjunto solucion de :

J1-x =1-3x >/3+x —/3=x
entonces

a) Scl[-4;1>
b) S=<—3;—1>u<0;%>
¢ Sc[-5;0>
d) S=<—3;—1>u<0;%>
e) Sc<-2:2>

¢Cuantos valores enteros verifican la inecuacion :

‘,3_)( +dX+13 >3 2
X+3

a) 6 b) 7 c)5
d) 4 e)3

Hallar el intervalo formado por los valores de "x" que
satisfacen la siguiente desigualdad :

2XA[X =2 —4-/x -2 o1

\/x—2(x—4)
a) <4;0> bh)<2;4> ) <2; 0>
d) <0;0> e)<-2;4>
Resolver :
3x-2 <
X+3

e indicar el numero de valores enteros que no la
verifican.

a) 12
d) 15

b) 13
e) 16

c) 14

El conjunto solucion de la desigualdad :

x/x2—4x —JX-4 >x-6

esta contenido en :

a) [1; 4]
d) [8;+0>

b) [4;8 > c)<4;6>

e) <—o; 4]
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69.

70.

71.

72.

73.

74.

152

El conjunto solucién obtenido al resolver :

sz—x+1 <J4—x

es: <a;b>.Indicar:a.b

a)4d
d) -3

b) 6
e) -5

c)8

Hallar el intervalo solucién de la inecuacion :

J3x —Ja—Ji-x <0

a) [1:1]  b) <%;1] ¢) <0:1]

1
d) <E;2> e) <-15:1>

Luego de resolver :

V2 x+dxr2 >x-3

Indicar la suma de los extremos finitos del intervalo
solucion.

a)0 b) 2 c)1l
d) -1 e) -2
Resolver :

Jx2—8x—2o +J13-x > -3

a) <-w;-10]u[2;13]
b) [13;+00 >

C) <-o0;—2]U[10;13]
d) [-2;10]U[13;+ >
e ¢

Indicar el intervalo solucién al resolver :

3stx2—6x+8

a) [0;1]u[8;+w>
b) <0;2>uU<4;+0>
c) [0;2]ufd;+o0>
d) <-0;0]U[4;+0 >

—3+J§
—OO,—]

e) 5

Resolver :
4.6
R (O
x-1
Indicar el conjunto no solucion.

a)R b) [0;64 > b) <0;64 >

d) <—oo;64> e) R—<8;+OO>

75.

76.

77.

78.

Resolver :

32-2x ZJ;
X+2

Indicar cuantos valores enteros la verifican.

a)5 b) 6 c)7
d) 8 e)12
Resolver :
2
x2 +1<&
X< +X
a) <ﬁ—l;w>
2
< ﬁ+1' >
IVET L
b) >
) < J2+1-1, >
NNETET
2
A42+1-1
d) <(+;w>
e) <£;oo>
2
Considerar los 4 pasos para resolver la desigualdad :
1 1
<
X+9 81— x2

Paso1: V81—x2 <x+9

Paso 2 : 81—x2 < (x +9)°
Paso 3 : simplificando

]

Paso 4 : x¢R, por lo tanto, la solucion es todo R.

+£’20

Entonces, se puede decir que :

a) Todos los pasos son correctos.

b) EI primer error se comete en el paso 1.
c) El primer error se comete en el paso 2.
d) El primer error se comete en el paso 3.
e) El tnico error se comete en el paso 4.

|Vx—2-6]-+Vx-2
Ix*-9]
conjunto solucion de la forma:

Al resolver : >0, se obtiene un

[a;b>u<c;d].

Dar como respuesta . M

(b+c)
a) 11/5 b) 9/7 ¢) 10/3
d) 13/6 e) 12/7




79.

80.

81.

82.

83.

84.

85.

Al resolver la ecuacion :

X2 —24x+144 —[x? ~12x+ 36 > x? —6x+9,

se obtiene un conjunto solucién de la forma : [a; b].
Hallar : a + b.

a) 2 b) 3 c)4
d) 5 e)6

El conjunto solucién de la inecuacion :

J2=1x1.a-%x%) 20 es

(Ix+3]+x-D(Ix]-2)

a) <2;2> b) [1;2>

) [1;1 d) <-2;-1]

e) <-2;-1uUf1;2>

Resolver :
[x=31-14-x] _ Jx-1-+/x-2
Jx=2+4-x-1 Ix-4]+]3-x]
a) xg[2;1> b) xe[2;3 >
c) xg[2;4 > d) xe[2;9 >
e) xeg[2;7 >
Resolver : |2x + 3] = 6, e indicar la suma de
soluciones.
a) o b) 8 c) -3
d) 4 el
Una solucién de :
|2x+3] = |x-1] es:
2 b 2 4
a) 3 )_3 C)
1 3
d) 7 e) >

Luego de resolver :
||x3 —5x2|—x|3x—15|—|4x—20| -0
Indicar la suma de soluciones obtenidas.

a)7 b) 8 c)9

d) 10 e) 2

Hallar los valores de "x" en :
I15-1x=31I=l4+Ix-3]|

Indicar la suma de estos.

a) -2 b) 0 c)5
d) 6 e) 4

86.

87.

88.

89.

90.

91.

92.

TRILCE

Hallar el conjunto solucién de la ecuacion mostrada :

||x2—x+3|—x2—5x+ﬂ4_|=|6x—ﬁ—3|

b) (/2;3} o) {V2;J3}

e{}

a) {1;v2}
d) R

Indicar el producto de soluciones de la ecuacién :

||x—5|+|x—4||=5

a)7 b) 10
d) 14 e)5

c) 35

Luego de resolver :
|x—8|—|x—7|:1
¢Para cuantos valores se verifica la ecuacién mostrada?

a)l b) 2 c)3
d) 4 e) Infinitos

Hallar el Unico valor entero que verifica la ecuacién :

IX=1]+1x2 = x|+ 3 =2+ I x* =3 .+ X —x" =0

a) 2 b) -1 c)0
d) ¥2 e) Y64 -1
Resolver :
x? B x? 16
x-1 X+4

Indicar el conjunto solucion :

a) ¢ b) {2} ) {%}
4 4
d) {3} e) {E}
Resolver :
X +E <6
X
a) [-4; 4] b) [-2; 2]
0) [-3; 3] d) [-4; -21u [2; 4]
e) [-4; -3]u [3; 4]
Resolver :
X+—|>2
X
a) R* b) R™ ¢)R-{0}
d) [2;+0>—{5} e)R
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93. Resolver :

5 > 1
2x -1 X—2
e indicar un intervalo solucién.

1
a) <-o;1> b) <E;5> c) <3;+w>
3 <1'11
d) [3;+0> ) >

94. Si:a,b,m¢ R.
Resolver para "x".

[mx—ab|<|x]Im-b]+]|b]|x-al

a) R* b) R™ c)R
d) R} e) R;
95. Resolver :

| 2x |<| x — 2006 | +] x + 2006 |
e indicar el nimero de valores enteros de "X".

a) 4010 b) 4009 c) 4011
d) 2006 e) 2001
96. Resolver :
X >0
Ix]-6

e indicar un intervalo solucién.

a) [-6;0> b) <2;5>

d) <6;+0> e) <0;+o>

97. Resolver :

2
x“Ix]-1 >0
x3 -1
a) [[1;1>  b) R} 0 [-1; 1]
d) [F1i+00>—{1} e)R-{1}
98. Hallar el maximo de :
Ix] - |x - 2006]
a) -2006 b) 2006 c) -2005
d) 2005 e) 2004

99. Resolver: |3x-1]< |2x- 3]
4 4
a) <—0;—2>U<—;0>h) «——:4>
5 5
C) <—4;—i>
5

d) <—2;i>
5

4
e) <—4;—>
5
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€) <—0;—-6>

100.

101.

102.

103.

104.

105.

Si: |x]=3V3+4v2, y

lyl=3V6++27
entonces :
a) x+ 1yl <0 ) -1yl < x
olIxl-lyl=0 d Iyl < x
e) Iyl - Ixl <1
Al resolver :
| xy-1]<y-1006

hallar la variacién de "x", si "y" toma su minimo valor
entero.

a)5<x<10
c)l<x<2
e)-l<x<l1

b)0<x<1
d)-1<x<0

Resolver :
(x-22%+|x-2]<6
a) <-2;4> b)<0;4> c) <1;5>
d) <1;4> e) <-2;5>
Resolver :
HIx=1]+x]|> V=X
a) <-1;0] b) [0;1> c) <-5;0]
d) <-0;0] e) ¢
Resolver: |3x + 8 | < 9x + 1.
3 17
A <—0——>UL——;—>
4 96
b) <—oo;—§> c) <_i;1>
4 96
d) <1;oo> e) <—i;1>
6 4°6
Resolver :

|2x+3]-]x-8] >0
|2x-1]-]7x-8]
Indicando su intervalo solucion.

a) Xs[—11;1>u<1; >
5 3

b) xe[-11;0 >u<1; 2
4 2

c) Xs[—11;1>u<1; >
5 3

d) xe[-11;0 >u<1; é]
5 3

7 5
e) Xeg[l;—>u<=;+
) Xel 5 3 o]
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106. Dados los conjuntos : 113. Dados los conjuntos de nimeros reales :
A={xeR/|x-2|<|x+1]} S={peR/2p+3<6-p}
B={xeR/|x-4|+|x-2]|<|x+3]|} T={geR/|lag+b]<]a+b-aql; -2b<a <0}
entonces : ANB esigual a: Entonces: SNT,es:

a) <1;9> b) <1;0> C)<%;OO> a)R b) <0;1> c)<0;l>
2

. 4. 1
d)<1,oo> e)<212> d)<_00;1> e)<5;1>

107. Al resolver :
2

114. Dadas las inecuaciones :

X +Xx+|x]+1<0, podemos afirmar : Ix]+y<1
x-y<1
) x = {-1} b)x = {0; 1} Hallar el conjunto de valores de "y", cuando "x" toma
c)x=0 dx<0
su mayor valor entero.
e) Xed
a) <-;0>
108. Resolver :
b) <-1;1>
—I X <0
x —2006 c) <—o;1>

d) <-o;1>u<1; 2>

a) <-o0;2006>—-{0} b) < —0;2006 > ) <—w:2>U<2;4>

c) R - {2006} d) R* -{2006}
e)R 115. Si: |x]<3, entonces :
109. Resolver : 1

<a

4 —X
Luego, de "a", se puede afirmar :

a+6
| x4 —10]<] X2 ] +8x2

e indicar un intervalo solucion.
a) [2;+0> b)) <—0;0> c) <0;+ 0> aa<1 b)a < ga<1
d) <-oo;=1> e) [1;+00>
da=>1 e)a <

Sk N|e

110. Resolver :
| 7x-1]<|3x+1]+]2—-4x]|
116. Resolver : |x?-3|>x?+x

a) <0;1>  b)[0: 1] ¢) R*
d) R; e)R a) <—oo;—3>u<—%;oo>
111. Resolver e indicar un intervalo solucién de : b) <—0:—3>U< _§;1>
112-x]-3] <1 ©) <-w:;3>uU<li+0>
a) <-2:0> b)[4:6> 0) [-2;0> d) <-3;+o>

d) <-3;0> ) <4;7> e) <_3;_%>U<1;w>

112. Resolver :

[Ix-1]+x?|<x?+3

a) [0; 5] b) [-6; 1] ¢) [-8; 4]
d) [-8; 2] e) [-2; 4]
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117.

118.
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Resolver la desigualdad :

Ix-4]+]2x+6]>10
Dar como respuesta la suma entre el mayor valor
entero negativo y el menor entero positivo que verifica

la desigualdad.

a5 b) — 4 01
d) -2 e) 3

Si el conjunto :

A={xeR/x*-1~[|x-1]>0},

entonces, el conjunto R-A esta dado por :

a) ¢ b) [-2;2] c) <-2;2>
d) <-2;1> ) [-2;1]

119.

120.

Dadas las desigualdades :

Ix%y2+2(x-2)<0

(y-3)|1+]axy]|]>0;a<0

Luego, podemos afirmar que "x-y" es :

a) Menor que -2. b) Menor que O.
¢) Menor que 2. d) Menor que -1.

e) Menor que 1.

Resolver :

e indicar un intervalo solucién.

a) <1;2] b) [-2;-1>

3 3
d) <=0i=2] ¢ 5.2

[i'+oo>
C) >




TRILCE

Qaves

o | T ||| T | T
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Capitulo

RELACIONES

1. Definiciones Previas

1.1.

1.2.

Par ordenado :

Es un conjunto de dos elementos considerados
en un determinado orden. Si los elementos del
par ordenado son "a" y "b", al conjunto se le deno-
ta por (a; b) y se define de la manera siguiente :

| (a: b) = {{a}; {a; b}}

Donde :
a = primera componente del par
b = segunda componente del par

Propiedades :

. (a;b) £(b;a); Ya#b
. (@b)=(;d)—»> a=cab=d

Producto Cartesiano :

Dados los conjuntos no vacios A y B, el producto
cartesiano de A por B (en ese orden), se denota
asi AxB vy se define de la siguiente manera :

| AxB ={(a;b)/ac AnbeB}Y

Donde :
A = conjunto de partida
B = conjunto de llegada

Ejemplo : Dados los conjuntos :
A={1;2;3} A B={-1; 2}

Determinar: AxBABxA

Resolucion :
Para, AxB, tenemos :
AxB={1; 2; 3}~{-1;2}

AxB = {(11 '1)1 (11 2)1 (21 '1)r (21 2):
G -1, (32}

Para B x A, tenemos :
BxA={1; 2}r{L; 2; 3}

BxA= {('11 2)1 ('11 2)1 ('11 3)! (21 1):
(2,2),(2;3)}

FUNCIONES

Propiedades :

I. El producto cartesiano no es conmutativo :
AxB#BxA

Il. El nmero de elementos AxB es igual al ni-
mero de elementos de B x A y se obtiene se-
gun la formula :

In(AxB)=n(BxA)=n(A).n(B)|

2. Relacién Binaria

2.1.

2.2.

Definicion :

Dados dos conjuntos no vacios A y B, se dice que

R es una relacion de A en B (en ese orden), si y

sélo si, R es un subconjunto de AxB, es decir :
Rc AxB

R={(a;b)/acBAbeBraRb}

Donde :
a R b, indica la relacién que existe entre los com-
ponentes "a" y "b".

Ejemplo : Dados los conjuntos :
A={1;2;4} A B={2; 3}

Determinar la relacién de R de A en B definida de
la manera siguiente :

R={(a;b)/acArbeBAra<b}

Resolucion :
Hallar el producto cartesiano de A por B.

AxB ={1,2;4}{2; 3}

AxB ={(1 2), (1 3),(2,2), (2 3),
(4,2),(4;3)}

observar que los elementos de R son todos los

pares (a; b)e AxB/a<b. Luego, tenemos :

R={(%2), (1 3), (2 3)}

Relacién en A :
Dado el conjunto no vacio A, se dice que R es una
relacion en A, si y solamente si, Rc AxA.
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2.3. Clases de Relacion :
Sea R una relacion en A (Rc AxB), luego R

podra ser :
. Reflexiva

VacA—(@;a)eR
Il. Simétrica

(@a;b)eR—(b;a)eR
lIl. Transitiva

(@;b)eRA(b;c)eR - (a;c)eR

IV.De equivalencia
Siempre y cuando sea a la vez reflexiva, simé-
trica y transitiva.

Ejemplo : Dado el conjunto
A=4{1;2; 3}

Se define una relacion en A de la manera siguien-
te:

R={11),(12),(22),3;3) (2 1}

¢R es una relacion de equivalencia?

Resolucion :

Si R es una relacion de equivalencia, debera ser
reflexiva, simétrica y transitiva a la vez.

Reflexiva VagR —(a;a)eR

le A—> (1;1)¢eR iCorrecto!
28 A (2,2¢R iCorrecto!
3¢ A5 (33¢R iCorrecto!

Evidentemente, R es reflexiva.

Simétrica (a;b)eR— (b;a)eR

@1;2eR—>(2;)eR > iCorrecto!

Evidentemente, R es simétrica.

Transitiva (a;b)eRA(b;c)eR —(a;c)eR
1;)eR A(;2eR —>(1;2)¢R jCorrecto!
(1;2eRA(2;2eR —(1;2)¢R Correcto!
(1;2)eR A(2;)eR - (1;1)eR jCorrecto!

Evidentemente, R es transitiva.
.. R es una relacién de equivalencia.

FUNCIONES
Definicion :

Dada una relacién F de Aen B (F = AxB), se dice que
F es una funcion de A en B si y solo si para cada XxeA
existe a lo mas un elemento yeB, tal que el par
(X:;y)eF , es decir, que dos pares ordenados distintos
no pueden tener la misma primera componente.

Ejemplo :
¢Cual o cudles de las siguientes relaciones,

Ry ={(2;1),(0;3),(-1;7)}
R, ={(3;0),(4;0),(5;1)}
Rz ={(5;1).(4,-1).4;2)}

son funciones?

Resolucion :
De acuerdo con la definicién, se observa que:

R1 es funcion

R, es funcion

R3 no es funcion, ¢por qué?

Porque (4;-1)cR3A(4;2)eR5, siendo pares
ordenados distintos.

1.1. Propiedad
Siendo F una funcion, se verifica lo siguiente :

’(X;y)SF/\(X;Z)SF—)y:Z‘

Dominio y Rango de una funcién F

2.1. Dominio de F = Dom(F)
(Dg) denominado también pre imagen, es el con-
junto de los primeros elementos de la correspon-
dencia que pertenece al conjunto de partida.

2.2. Rango de F = Ran(F)
(Rg) denominado también imagen, recorrido o
contra dominio, es el conjunto de segundos ele-
mentos de la correspondencia que pertenece al

conjunto de llegada.

Ejemplo : Dada la relacion funcional representa-
da por el diagrama digital.

AT xA
<]
.

Determinar la funcion, indicando su dominio y
rango.
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Resolucion :
Del diagrama, se tiene :
F={(1;2),(3;0). 42}
De donde es evidente que :
D ={1;3;4} A Rg ={2;0}
2.3. Propiedad :

Sea F una funcién de A en B, luego se denota por:
F:A — B y se cumple lo siguiente :

3. Aplicacién

3.1. Definicién
Dada una funcion F de Aen B, F: A —>B. Se

dice que F es una aplicacion, si y sélo si, su domi-
nio es igual al conjunto de partida.

F es aplicacion «— D= A

FUNCION REAL DE VARIABLE REAL

Definicion :
Dada una funcion Fde AenB, F: A > B ,siAyBson

subconjuntos de los nimeros reales R, se afirmara que
F es una funcion real de variable real.

[F:A>B,AcRABCR

Debido a ello, F tendré una representacion gréfica en el
plano cartesiano (x.y), la cual viene dada por un
conjunto de puntos generados al establecer la relacion
de correspondencia entre la variable independiente "x"
y su imagen la variable dependiente "y", es decir :

F={(x;y)eR?/xeDg Ay = F(x)}

la igualdad mostrada : y = F(x) expresa la regla de
correspondencia de la funcién real F

TRILCE

1.1. Teorema
Toda recta vertical, trazada a la grafica de una fun-
cion, la corta so6lo en un punto.

Fig. (1) Y| e

)

—

X

F corresponde a la gréafica de una funcion.

Fig. (2) y

.
s

H no corresponde a la grafica de una funcién.

1.2. Criterios para determinar el dominio y el
rango

I. Para el Dominio :
Se despeja la variable "y", para luego analizar
la existencia de su equivalente.

Il. Para el Rango :
Se despeja la variable "x", para luego analizar
la existencia de su equivalente.

A veces, el rango se determina a partir del domi-
nio.

Observacion : Frecuentemente, para determinar
dominios y rangos es necesario reconocer la exis-
tencia de las expresiones dadas dentro del con-
junto de los nGmeros reales, asi pues, tenemos :

Ejemplo :

Determinar el dominio y el rango de la funcién F,
donde :

« AeROB#O
B

* JAeRo©A20
Ejemplo :

Determinar el dominio y el rango de la funcién F,
donde :

2X+1

F:R>R/y=FX)=
X=3
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2.

162

Resolucioén :

De acuerdo con los criterios para el dominio :
2x+1
x-3
yeR&x-3+#0
X#3

y:

xeR —{3}
DF =R _{3}

para el rango :

2Xx+1
x—-3
Xy-3y=2x+1
Xy-2x=3y+1
(Y-2x=3y+1

y:

_3y+1

y-2
XeReo>y-2+0
y#2

X

yeR-{2}
RF =R —{2}

Ejemplo :

Determinar el rango de la funcion, la cual viene

dada por :
F=R—->R/y=FXx)=2x-3;xe<5;10]

Resolucioén :

Observar que el rango se puede encontrar a partir
del dominio, pues con xe<5;10] bastara deter-

minar la extension de : y = 2x - 3. Veamos :
Por condicién : xe£<5;10]

de donde tenemos : 5<x <10
multiplicando por2  10<2x <20

sumando -3 7<2x-3<17
7<y<17
ye<7;17]

observar que : . Rg =<7;17]

Igualdad de Funciones

2.1. Definicion
Dadas las funciones F y G, tal que :

F:R—>R/y=FX)
G:R—>R/y=G(x)

se dice que éstas son iguales : F = G, si y solo si

verifican simultdneamente las condiciones :

Il. F(x)=G(x); VxeDg =Dg

Ejemplo :

Dadas las funciones :

FIR->R/y=F(x) =2
X

1

G:R—)R/y:G(x):;

(son iguales?
Resolucion :

De acuerdo con la definicion, veamos si se verifi-
can las condiciones :

l ParaF:y=2%
X

ysR<—>x2 +0
X #0— xeR-{0}
DF :R_{O}
Il. ParaG: y=l
X
yeR-x#0
X #0—> xeR-{0}
DG :R—{O}

Observar que : Dg =Dg.

1. Regla de correspondencia para F

F:y:F(x):L2
X

como x#0:F(x) = %
Regla de correspondencia para G.
G:y=Gx)=1
X

Observar que : F(x) = G(x).
.. FA G son iguales
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1. FUNCIONES ESPECIALES 1.4. Funcién Valor Absoluto

1.1. Funcién Lineal
|Fiy=F() = Ixl]

|F:y=F(x)=mx+b

X; x>0
y=|x]=4 0;x=0
y oy
m = pendiente F Xix<0
m = Tgo
y
0
L_| X E
1
-1 1 X
DF :R/\FF:R

DF =R /\RF :[O;OO>
1.2. Funcién ldentidad

1.5. Funcién Signo

F:y=F(Xx)= Sgn(x) |

y
E
-1;x<0
45° y=Sgn(x)={ 0;x=0
/ X 1;x>0
D =R A F- =R

1.3. Funcién Constante

F:y=FxX) =k keR

DF =R A RF :{—1,0,1}

y
1.6. Funcién Escalén Unitario
K F
| F:y=F(x)=u(x)|
o X
)= 0;x<0
y= T l1:x20
y

DF =R A RF:{k}

DF =R A RF :{0,1}
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1.7.

1.8

Funcién Maximo Entero
[Fiy=Fx=Ix |

Definicion : Dado el nimero real "x", el maximo
entero de "x" es la relacion funcional denotada
por [x]] y definida como el mayor entero menor
o igual que "x", veamos algunos ejemplos :

* [3;15] =3 ¢por qué?

Porque 3<3;15
* [4]1 =4 ¢(por qué?
Por que 4 <4

Teorema

Xl =y y<x<y+lyyeZ

DF:R/\RF:R

. Funcion Cuadratica Simple :

F:y:F(x):x2

y

X

DF :R/\RF :[O;OO>

1.9. Funcién Cubica Simple :

y
E

DF:R/\RF:R

1.10. Funcién Raiz Cuadrada :

F:y:F(x):ﬁ|

y
=
X

DF :[O;OO> A RF :[O;OO>

1.11. Funcién Raiz Cubica

y

o

DF:R/\RF:R

1.12. Funcioén Inverso Multiplicativo

1

F:y:F(x):;

XY

DF :R—{O} N RF = R—{O}

2. DESPLAZAMIENTOS Y GIROS DE LA GRAFICA
DE UNA FUNCION

Conociendo la gréafica de la funcion F, donde:
F:y=FXx)

y

XY

y considerando un ndmero positivo "h", tenemos :
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2.1. Desplazamiento Horizontal

F(x+h) F(x-h)

"h" unidades hacia
la derecha

"h" unidades hacia
laizquierda

2.2. Desplazamiento Vertical

y y
F(x)-h F(x)+h
Ve X X
"h" unidades "h" unidades
hacia abajo hacia arriba

2.3. Giro con respecto al eje "X"

El eje "X" se comporta como si fuese un espejo.

2.4. Giro con respecto al eje "y"

y

F(-x)

TRILCE

XY

El eje "y" se comporta como si fuese un espejo.

2.5. Giro producido por el valor absoluto

IFCOI

XY

La parte de la grafica debajo del eje "x", se refleja

por encima del mismo.
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01.

02.

03.

04.

05.

166

EJERCICIOS PROPUESTOS

Determinar el valor de "m.n", si se cumple que :
(m+n; 3) = (9; 2m-n)

a) 10
d) 40

b) 20
e) 50

c) 30

Sean los conjuntos :

A={xeZ/-12<6x<18} Yy

B={xeZ/x%<9}

Calcular el nimero de elementos que contiene el
producto cartesiano Ax B.

a) 40
d) 25

b) 35
e) 20

c) 30

Sean los conjuntos :
A={1;2;3} A B={2;4;6}

Determinar por extension la relacion R, de A en B,
definida por :

R={(Xy) s AxBly =2x}

a) R={(1;2), (2 4}
b) R={(0;1), (2;4), (3;5)}
¢ R={(12),(2 4), 3 6)}
d) R={(1;2), (2 4), 4 8)}
e) R={(2;4), (1 6)}

Sea el conjunto : A = {1, 2; 3} y sean las relaciones R,
S y T definidas en A; donde R, Sy T son reflexiva,
simétrica y transitiva, respectivamente; si :

R={(1 a), (2 3), (2 b), (3 )}
S={(1,3), (e;d)}
T={(12),(2,3), (f g}

Calcular el valor de : a+b+c+d+e+f+g.

a) 12
d) 18

b) 14
e) 20

c) 16

¢Cual o cudles de los siguientes conjuntos representa
a una funcion?

. F= {(2;3),(2;4), (3; 4}
. G={(3;1),(-1; 4), 4;3)}
. H=4{-2;2), (-1 3), (2; 3), (4, 2)}

a) Solo |
dylylil

b) Sélo I
e)llylll

¢) Sélo Il

06.

07.

08.

09.

10.

¢Cual o cuales de las siguientes graficas representa a
una funcién?

y y

@y (V)

a) Solo |
dyl, llly IV

b) Sélo Iy Il
e)llyIv

c)Séloly IV

Calcular el valor de "ab", si el conjunto :

F={(2;5), (-1; 7); (2; a+2b); (3; a-9); (3; 2b)}
representa una funcion.
c) -7
Del problema anterior, dar la suma de elementos del
dominio y rango de la funcion.

a)8
d) 14

b) 10
e) 16

c) 12

Dadas las funciones :

F={(2;6), (3 b), (3; a-b), (d; a)}
G ={(4; d+1), (4, 6), (m b)}

Calcular : F(2)+ Fd-2)— Fd)+ G

a) 2
d) 8

b) 4
e) 10

c) 6

Determinar el dominio de la siguiente funcién :

f(x)=J)2(+5
X -4
a) [[5;+0>-{-2;2}
b) <-5;+0> c) R—{-2;2}
d) [-5;+0> e) <-2:2>




11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

Determinar el dominio de la siguiente funcién :

(X)74x+1_3x+2
9= 2x+3 bx-1
3 3.
a) R_{Z’E} b) R-{ X 2}
3.1 .
9 R_{_E’ 5} d) R-{4;1}
e) R—{-2}

Determinar el dominio de :

h(x)=4Jx+3+J7—x— 3

x? -1

a) [-3;71-{1} b) [-3;-1>u<1;7]
¢) [[3;71-{-1;13 d) <-3;7>-{-1;1}
e) R—{-1;1}

Determinar el rango de :

4 —3X
X+5

f(x) =
a) R—{3} b) R-{-3}
C) <—0;-5>U<-5;40>

d) [%;+oo> e) R—{-5}

Indicar el rango de :

H={enry= %, |

x-3
aR-{-3} bR c)R-{1}
d) R - {0} e) R - {3}
Hallar el rango de la funcion :
fx)=x2-3
a) [3;40> b) [-3;0> c) [[3;+0 >
d) [0;+0> g) <—o0;+00>

Determinar el rango de la funcion :

f(x) = x%+31
a) [31;+0 > b) <—ow; 3]] c) R
dR d) R—{31}

Determinar el rango de la funcion F, donde:
F:[5;8>—>[15;30>/y=F(Xx)=2x+5

a) [10;13 >
d) [15;30 >

b) [15;21>
e) [35;65 >

c) <10;13]

18.

19.

20.

21.

22.

23.

TRILCE

Sea la funcion :

F:Ro>R/y=FX)=v2x+3; xe<3;11]
Deteminar el rango de F(x).

a) <3;5> b) [3;5> c) <3;5]

d) R} e) [3;5>u{2}

Sea : f(x)= VX6_‘4X + J%

conjunto Z. Hallar la suma de elementos del rango.

con dominio en el

a) 14 b) @

4+J§ 5\/§+2
0 d ==
e) 18

Determinar el rango de la funcion F, donde:

FIROR/y=F(X)=x2+4x+7; Xe<-5;4]

a) [12; 39]
d) <12;39]

b) [2; 11]
e) <12;39>

¢) [3; 39]

Sea la funcion :

F:R—>Rly :F(x):16—4x—x2;xs[—8;2>
Determinar el rango de dicha funcion.

a) [-20;16 >
c) [-16;+ 20]

€) R-<—6:+w >

b) <-20;16]
d) <-16;20 >

Determinar el rango de la funcion :

g(x):x2+6x+4

a) <-o0;-5> b) [-5;+w >
c) <-5;5> d) [-5;+5]
e) < —o0;-5]

Sea la funcion :
3
F=1(x, gR%/y=—2_
{( y)eR? 1y X2+9}

se sabe que su rango es : <a;b].
Hallar : 9b + a.

a)2 b) 1 c)3
d) 0 e) 4
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24.

25.

26.

27.

28.

29.
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Dada la funcion :

F(x)=2x2+3x+2 i XeR

donde : Ran(F) =[-2&:c0 >
a+l

Calcular "a".
a) 6 b) 7 c)8
d) 9 e) 10

Determinar el rango de la funcién real de variable
real, cuya regla de correspondencia es :

_ _ 22X
y=F= x2+1
a) [-1;1] b) <-1;1> ¢) [-1;00 >
d) [0;1] e) <-0;0]

Determinar el menor valor que asume la funcién real
de variable real cuya regla de correspondencia es :

2
— ()= X"+1
y ) 2% 4+ x+2
a) 2/5 b) 2/3 c) 5/2
d) 5/3 el

Sea la funcion : f:R -> R/f(x)= A

AeQ™, llamada funcién constante.

Se sabe que : f2(2005)+ f(1003) =12.

10
Hallar: E= Y f(k).
k=1

a) — 40
d) 20

b) — 20
e) 40

c) 30

Si: <a;b] esel dominio de la funcién F, definida por:

F :{(2X+1;x)stlxs<0;1O]}
2X+3

entonces, la relacion correcta entre los valores de "a"y
"b", es:

a)a+3b=25 b) 3a + 6b = 10
c) 6a + 23b =25 d) 6a + 46b = 44
e) 5a + 6b = 36

Si tenemos :

f(x) = X ixel[0;2 >
2x+1;x¢[2;5>

Si: Xs[l;§ >,
2
Hallar : f(2x —1)—f(2x?) .

a) 14
d) x2

b) 2x - 1
e) 2x

c) -4x

30.

31.

32.

33.

34.

35.

Dada la funcion :

w; redefina la funcion en los
t

f(t)=
intervalos de :
<-0;-3>,[-3;0> y [0;+0 >
Luego, calcular : 5f_s)+ f_1)—f(a)

a)8
d) 2

b) 6
e) -10

c)4

Para la funcion :

f(x) =x% = 2x +3+|x-10] +| x|; 2<x<10.

"A" es el menor valor real y "B" es el mayor valor real.
Talque: B<f(x)<A.

vxe[2;10] . Hallar : A + B.

a) 80
d) 106

b) 96
e) 115

c) 103

Hallar el rango de :

G={(x,y)eR?/y=-/5-x +/3+x}

a) ye[1/2:4]
c) yeR
e) ye[0;2/2]

b) ye[0;4]
d) ye[2./2;4]

Determinar el dominio de la funcién F, donde :

F:R>R/y=FX) =+/3++/2-/x

a) <0;00>

d) [0:4 >

b) [0;00 >
e) [-4;4]

c) [0;4]

Hallar el dominio de :

f(x)=~/|x-3]+x—+/—x , e indicar el niUmero de

valores enteros que posee.

a) Infinitos
d) 10

b) 8
e) 11

c)9

Sea la funcion polinomial : f(x):R >R
f(x) = x® —3x* + 3x2 =12 ; encontrar su dominio, si

su rango es [-12;16 > .

a) [L;00 > b) <-16;12 >
c) <-2;2> d <-1;4 >
e) <—4;1]




TRILCE

36.

37.

38.

39.

40.

Dada la funcion :

F(x)=m;nsN Aa>0

. Dom(F) =R; V nimpar
Il. Dom(F) = [-a; a] vn par
. F(xX) = F(-x); V n par

Indicar el valor de verdad.

a) VW
d) FFV

b) VVF
e) FFF

¢) VFV

¢Qué conjuntos de pares ordenados son funciones?
A={(t?+3;t)/tcR}

B={(t+5;t)/teR}

C={(t>-1:t)/tcR}

D={(3t+2;t)/teR}

a) Solo B.
d) Todos.

b) Ay B.
e) ByD.

c) Sélo B.

Calcular el rango de la funcion :

f(x) = —/2x —/x

Si: Dp =x¢[1;9].

a) <1;-/15 > b) <-1;/15 >
©) <4/15;1] d) [-/15;-1]
e) <0;+/15]

Determinar el rango de la funcion :

FX)=(Ix-5]+1+x)-/5-x

a) [0;00 >

d) R

b) <-1;00> ¢) <-0;0]

e) <—0;4]

Sea la funcién lineal : f:R — R cuya regla de
correspondencia es :

f(x)=|ax2—3ax+a—2|+ax2—ax+3

indicar los valores del parametro real "a", que definen
completamente la funcién "f".

a) ag<0;8/5> b) ag<1;5/3>

0) as<—%;1> d) a&R

e) ag <—§;0 >
5

41.

42.

43.

Dada la grafica de F(x) :

Indicar lo correcto :

a) Dom(F)=<-5;-2]u<0;3]
b) Ran(F)=[-5;-2>u<0;3]

¢) Ran(F)=<-6;-1>uU<0;4]
d) Dom(F)=<-6;-1u[0;4 >
e) Ran(F)=<-2;0>

Graficar : F(x) = 3x - 2
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44. Graficar : F(x) = —Jx -2
a) y b) y

xz;si:x<0

45.  Graficar : F(x)= )
X ;si:x=>0

a) y b) y

NV, BN

0 y d) y
- N,
7
e) Y

NSY

46. Graficar: F(x) = |x- 3]+ 2.

e) y

47.

48.

49.

50.

Luego de graficar : F(x) = —x2+6x—14, se obtiene

una parédbola cuyo vértice estad dado por el par
ordenado (a; b). Calcular : a + b.

a) 8 b) 2 ¢) -2
d) -8 e)5

Hallar el area de la regidn formada por las gréaficas de
las funciones F y G, tales que :

F(x) = |x-5] y G(x) = 3.

a) 6 u? b) 8 )9
d) 12 e) 16

Graficar : F(x) =] x?-3]
a) Y b) y
3 3

Lll.x

c) y d) y

e) Y

I AN

Se tiene la gréfica de la funcion F(x) :
y

B

¢Cual de las siguientes graficas corresponde a :
H(X) = F(x-3) + 3?

a) Y

e)
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51.

52.

53.

54.

55.

Obtener la pendiente de :
F(x)=Ax+B+2

sabiendo que la grafica F(x) pasa por el punto (8; 38)
y por el punto (0; -2).

a) -2 b) 4 c)3
d)5 e)1l

Hallar el area de la regidon formada por las gréaficas de
las funciones :

f(x)=abx—b?; ab>0

g(x) = 2b?

con el eje de las ordenadas.

9 , 2a 2b3

a) _a u b) _9b3 c) TS
9b3
d) ab e) Z_a

Hallar el area de la regién sombreada :

y —»F(x)=x2-4x-5
5 X
a) 21 u? b) 42 c) 28
d) 14 e) 24

En la funcion : f(x)=(x—a)’>+b .
El valor de "x" que hace que la funcion acepte a 7
como minimo valor, es 7.

Hallar "ab".
a)7 b) 14 c) 49
d) - 49 e)0

La funcién cuadratica :

f(x)= 2% +12x +1
tiene un maximo o un minimo.
¢Cudl es su valor?

a) Un minimo, 19.
¢) Un maximo, 3.
e) Un maximo, 20.

b) Un maximo, 19.
d) Un minimo, 3.

56.

57.

58.

59.

60.

TRILCE

La ganancia de cierta compafiia esta dada por :
G(X) = —2x2 + 60x +1500
Encontrar la ganancia maxima.

a) 1945
d) 1960

b) 1950
e) 1965

c) 1955

Hallar los puntos de interseccién de las gréficas de :

fx)=x?-2x+3 y g(X)=5x-9
e indicar la suma de coordenadas de uno de ellos.

a7 b) 8
d) 16 e) 20

c) 15

Dadas las funciones :

f(x) = 2x> - 3x + 4

g(x) = —7x2 —-3px+p

se elige "p", de manera que sus graficas tengan un

Unico punto en comudn. Entonces, las coordenadas
(x; y) de dicho punto son :

a)(0;0)
d)(1:3)

b)(1:1)
e) (1:-3)

0)(-1;3)

Determinar el &rea de la region formada por la funcion:
F(x) = -Ix] + 4y el eje de las abscisas.

a) 82 b) 12 c) 14
d) 16 e) 32
Graficar :
F(x) = {Jf;x >1
X x<1
a) y b) y

AN

N
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61.

62.

63.

172

La gréfica de la funcion :
F(x) = x|x]; es:

a) b)

©)

/-
TQ

€)

I
]

Las graficas corresponden a las funciones:

f(x)= —x2 + 2x AQ(X) = %xz

si la méaxima longitud vertical "d" se encuentra en la
abscisa "a". Calcular "a".

—9
| f
a)l b) 3/2 c) 2/3
d) 1/3 e) 3/4
Dada la gréafica de F(x) :
y
5
2
7 2
1 7 X
---------- -1
-5

se cumple :
Dom(F)nRan(F)=[a;b > u[c;d]
Calcular:a+b+c+d.

a)0
d) 13

b) 1
e) - 13

c)-3

64.

65.

66.

67.

Hallar el area del triangulo sombreado, si "L" es una

redta cuya pendiente (- 3).

y
A
(-1; 15\5'“
. X
L
a) 15 u? b) 21 c) 24
d) 28 e) 32

Calcular el area de la region sombreada limitada por
las funciones indicadas.

y
— HX) =6-|x-2]

_T G(x) =4

X

a) 24
d) 16

b) 32
e) 20

c) 48

Graficar: F(x) =[x - 4]

a)

16

d) Y

c)

N <
<
<

x

16

sy

e)

[

Indicar la gréfica de la funcién :

F(x)=x+\/x_2

a) b) y

:<
x
x




68.

69.

70.

o) y d) 1y

X X
) %L

X
Hallar el area de la regién sombreada :

\

a) 36 u?
d) 12

— F(X)= x2-2x-3

b) 18
e) 25

c) 24

¢Cual de los siguientes puntos no esta en la grafica?

_ X
T x+1
. 1 1.1
a) (0; 0) b) (_E’ -1 9 (2, 3)
d (-1 1) e) (-2; 2)

Graficar : F(x) = x2 + 2mx +m?.

Si:m<D0.
a) y b) Y
o) y d) y
e) Y

71.

72.

73.

74.

75.

TRILCE

Si "h" es una funcién lineal de pendiente 3 e
interseccién con el eje "y" igual a 5, hallar la regla de
correspondencia de la funcion g(x), si:

g(x) - x = h(1) + h(x+1)
a)gx) =4x + 4

) g(x) = 4x +12
e) g(x) =3x + 12

b) g(x) = 4x + 16
d) g(x) = 3x +13

En el siguiente gréfico :

y

1)
L@ 0) x

Hallar la ecuacion de la paradbola si el punto (3, 2)

. 1
pertenece a ella y su rango es el intervalo [—Z;+oo>.

b) y=x2+3x+2
d) 2x2+3x+2=y

a) x2-3x+2=y
c)y= x2-3x -2
e) 2x2-3x-2=y
Indicar cuantos puntos de la forma (a; b) donde :
ay b ¢ Z se encuentran dentro de la zona limitada por
las funciones :

F(X) = (x+2)(x-2) y G(x) = (2+x)(2-X)

a) 21 b) 19 c) 14
d) 12 e) 17
De la gréfica :
y
b
S
a X

Si el area "S" del rectangulo es maxima, hallar dicha
area.

ab ab

a) ab b) ~ 9
ab ab
d) 3 e) 6

Un rectangulo tiene dos de sus lados sobre los ejes
coordenados y el cuarto vértice sobre la recta de
ecuacion y = — 2x + 8. El area maxima que puede
tener el rectdngulo es igual a :

a) 8 b) 9
d) 11 e) 12

c) 10
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76.

77.

78.

174

Sea f, una funcién de proporcionalidad, tal que :
f(3) + f(7) =20. Entonces, el valor del producto :
f(21/5) f(5) f(7), es :

a) 147 b) 1470 c) 1170
d) 1716 e) 1176
Dado el grafico :

y

Donde :

F(x)= ~x%+6x-8

Hallar el area de la region sombreada.
(V : vértice de la parabola).

a) 1 u? b) 2 )3
d) 4 e)5
Si la gréfica adjunta, representa a :
y = f(x)
1
2
¢Cual de las graficas representa a :
y=f(-x)?
a) 1 b)
N
Z— 1 X -2 2
-2 2
-1
c) d)
1
-2 72_
:i
2
e) -1

79.

80.

Segun el grafico de "f".

a v by ¥
1

Dada la funcién "f' cuya regla de correspondencia es
f(x) = x2_2x+a. Entonces, podemos afirmar que
los graficos adjuntos corresponden :

I f . f

X X
. f

X

a) El grafico Il ocurre cuando a > 1.
b) El gréafico Il ocurre cuando a < 1.
c) El gréfico Il ocurre cuando a = 1.
d) El grafico | ocurre cuando a < 1.

e) El grafico Il ocurre cuando a > 1.
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Capitulo

Funcién Exponencial

Siendo "b" un nimero positivo distinto de la unidad.

F:R—>R/y=F(x)=exp,(x)=b*

Donde :

DE =R ARg=<0;00>

Andlisis de la gréfica :

1. F:Fx)=b*;0<b<1

1\

u X

La funcién es decreciente.

2. F:y=F(x)=b*;b>1

/1

La funcién es creciente.

Observacion : La funcidon exponencial es monotona e
inyectiva, por lo dltimo se afirma que dicha funcion admite
inversa.

LOGARITMOS EN R

Funcién logaritmica

Siendo "b" un nimero positivo distinto de la unidad.

F:R—>R/y:F(x):Logbx

Donde :
D =<0;0>ARg =R

Andlisis de la gréfica

1. F:y:F(x):Logbx;O<b<1
y

La funcién es decreciente.

2. F:y:F(x):Logbx;b>1

y

La funcién es creciente.

Observacion : La funcion logaritmica es la inversa de la
funcién exponencial y viceversa.

Logaritmo (Log)

Se define logaritmo de un nimero "N" en una base
"b" positiva y distinta de la unidad, como el exponente "¢ "
que debe afectar a dicha base, para obtener una potencia
igual al nimero dado inicialmente.

177



Algebra

Representacion

LogypN=a ........ @
Donde :
Log = Operador de la logaritmacion
N = Numero propuesto / N > 0
b = Basedel logaritmo/b>0;b #1
o = Logaritmo/ a ¢R.
Definicion :
b* =N ... 2

* Log,8=x < 2¥=8

~x=3
* Logsx=2 & 5%=x
L x=25

Teorema : Reemplazando (1) en (2).

bLong - N

* 5L0953 -3
12X 5 oy _4-5
LXx=9

Propiedades generales :

1. Vb>0;b#1
LogbI:O

2. Vb>0;b#1

Logbb =1

Observacion :
negativos.

En R no existe el logaritmo para numeros

* Log.(-10) iNo existe en R!
Propiedades operativas :

1. VYM,N>0;Vb>0;b#1

Log bM + Log bN = Log b(M .N)

2. VM,N>0;Vb>0;b#1

Log bM - Log bN = Log b(%)

3. VM>0;VneR;Vb>0;b#1

Log bM” = n.Log M

4, VM>0;VneR-{0};Vb>0;b#1

Log bM = Log nMn
b

Casos especiales :
1. vb>0;b+#1;{m,n}cR-{0}

Log (0™ ="
D) n

2. Vb>0;b#1;{m,n}cR"

mpy- N
Log(%)(ﬁ)— -

3. Vb>0;b#1;neR

n=Log,b"

Sistema de logaritmos

Un sistema de logaritmos se genera al asumir el
parametro "b" un valor determinado, como : b > 0; b £ 1, es
facil apreciar que existen infinitos sistemas de logaritmos,
siendo los usuales los siguientes :

1. Sistema de logaritmos naturales :
También llamado sistema de logaritmos neperianos o
hiperbolicos. Aqui, la base es el namero
inconmensurable "e" cuyo valor aproximado es :
2,7182.

LogeN:LnN;N>0

2. Sistema de logaritmos decimales :
También llamado sistema de logaritmos vulgares o
Briggs, aqui la base es el nimero 10.

Log 10N =LogN ; N>0
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Conversion de Sistemas :

1. De logaritmo natural a decimal

LogN =0,4343 .LnN ; N >0

2. De logaritmo decimal a natural

LnN=2,3026.LogN; N> 0

Cambio de base

Dado un logaritmo en base "b", se le podra
representar en base "m", segun la relacion.

Log mN

Log mb

Log bN =

Donde: N >0 A{m,b}cR* - {1}

* Log;12 en base 5, sera :
Log.12
Log,12= 95
Log 3

Caso especial : V{a,b}cR" —{1}

Log ja=—+—
0g ya =
Log ab
1
* Log 18 =—=—
97 Log, g7

Regla de la cadena :

Verificando la existencia de cada uno de los factores
en el conjunto R, se cumple :

Log Mt\.Log\&j\.Log\de = Log e

* Log,5.Log.7.Log,8 =Log,8
= L09223 =3Log,2

=3.1=3

TRILCE

Propiedad adicional :

Va,b,ceR*/b#1

aLog be _¢ Logpa

Log-12 Log- 5
50974 _10-%97

Ecuaciones logaritimicas

Analizaremos cada uno de los casos frecuentes,
veamos :

Primer caso : Log pX=2a

secumple: x>0 Ab>0;b#1

se plantea : b® =x

Segundo caso : Log, x =Log,y

secumple : Xx>0Ay>0Ab>0;b#1
se plantea: x =y

Tercer daso: b* =a
secumple: a>0 A b>0
se plantea :  Log, b* =Log,a

x.Log b=Llog a

.. x=Loga

Inecuaciones exponentes

Analizaremos cada uno de los casos existentes,
veamos :

Primer caso : Siendo, 0 < b < 1.
b <bYy =x>y
b*>bY =>x<y

Segundo caso : Siendo, b > 1.
b <b¥y =>x<y

b*>bY =>x>y
Inecuaciones logaritmicas

Analizaremos cada uno de los casos existentes,
veamos :

Primer caso :
Siendo,0<b<1 A X>0 Ay >0

Logbx < Logby = X>Y

Logbx > Logby = X<Y
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Segundo caso :
Siendo, b>1 AXx>0Ay>0

Logbx < Logby = X<y

Logbx > Logby = X>Y

Cologaritmo (Colog)

Teniendo en cuenta que :
N>0Ab>0,b#1

Se define el cologaritmo del nimero "N" en la base
"b", de la manera siguiente :

Colog b N = —Log bN = Log b(%)

* Colog,, 25 =-Log, ;25

=-Log . 5?)
G

2
3

180

Antilogaritmo (Antilog)

También llamado exponencial, considerando que :
NeRAb>0 b#1, se define el logaritmo del nimero "N" en
la base "b", de la manera siguiente:

Antilog bN = exp bN = bN

* Antilog, 4 = 2* =16
«  exps(-2)=32=1

9
Relacion entre Operadores :

Teniendo en cuenta que {x; b} cR*/b#1;
se cumple :

1. Antilog,(LogpX) = X

2. Antilog,(Cologp x) = Xt
3. Logp(Antilogy, X) = x

4. Cology(Antilogy, X) = —x




01.

02.

03.

04.

05.

06.

07.

TRILCE

EJERCICIOS PROPUESTOS

Hallar :
- 3

M = Log 16+ Log,;9+Log 25
a) 11 b) 121/12 0) 125/12
d) 13 ¢) 10
Si:
a*b= a.2 _ b2
a%b = Log,(a - b)

200942
Calcular : E = (5*3)(3a %2a%)
4 8

a) 8a b) a 9a
d) a® e) 4a?
Si se cumple:

2,2
+
Log (%) = Logp + Logq

Calcular : Logqp +Logpq +20.

a) 22 b) 0 c)7
d) 8 e) 4

Si: Log2 = a; Log3 = b, hallar el logaritmo de 5 en
base 6 en términos de "a"y "b".

1 b a+b a+b
a) )a—b ©) ab
q l1-a a-1
)a+b €) a+b

Indicar la suma de los 999 primeros términos de la
sucesion :

Log (1+1); Log(1+%);Log(1+%); .....

a) 1/2 b) 7 c) 32
d)5 e)3
Efectuar :
3 2 1
+ +
Log,45+3 Log,40+2 Log;72+1
a) 2 b) -1 c)1l
d) 1/2 e) -1/2

Si:a’b®=a+b: ab#1lAa+b>0, hallar"x", de :

(@+b) %% —64.

a) 1/2 b) 2 c)8
d) 4 e) 6

08.

09.

10.

11.

12.

13.

14.

Calcular :

E_ 1 1 Ln25

2+Logs5 )| 1-Logss9 )| Ln3
a) 2 b) 5 c) 1/2
d) 1/5 e) 1/10
Calcular :
E =Colog, Antilog ,(Log,12+1)

a) 1/2 b) 2 c) -2
d) 1/4 e) -1/2
Si:

Antilog, Antilog_ b =ab;a,b,ceR" —{1},
reducir :
E= CologC a+CoIogC b

b

a)0 b) ab c) a
d) -ab e) —aP
Hallar "x", de :

3Log(2x)+ 2Logx = Log (%)

a) 0,5 b) 1 c)-5
d) 2 e) -1/2
Resolver :
L. 3 L
7x 47 153 4= 36
a) 2 b) 3 c)4
d) 5 e)6

Dada la ecuacion :
xLog4 + Log (Log3) = Log(Log81)
El valor de "x" que le verifica es :

a) 6 b) 1 c)8
d)5 e) 4

Resolver la ecuacién :
X +Log(1+2%)=xLog5+Log6
Hallar 1 *4/x -1

a)0 b) 1 )2
d) 3 e)8
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15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

182

Hallar "x".
Log, . xLog.xLog_c
Log,x Log,c = 9p* 00209,
1+Log.a
a) ab b) bc c)ac
d) a e)b

Dar la suma de soluciones de :
9Loggx +2Log,8=9

a) 10 b) 8 c)6
d) 12 e) 10

Resolver la ecuacién :

Colog Antilog x
Log Logx
(Log x) =107

a)0 b) 1 c)2
d) 3 e) 4

Hallar la mayor solucion :

,/1+ Logx = Logzx -1

2 10J10 b ¥0 9y
) V10" o) 10010
Hallar "x", en :
@x(lJrLogggx) ¥
a) 1/3 b) 3/2 ¢) 213
d) 1/9 e) 1/27

Sefialar el producto de las tres raices de :

XLoggx—Logzx2—4 _ (L)
64
a) 4.2 b) 4 c) 16
d) 8 e) 2

Calcular el logaritmo en base 16 del logaritmo de
242 en base 8.

a) -1/4 b) 4 c) -4
d) 1/2 e) -8
Calcular :
1 -4
9Logg (§+ Logﬁ’fj
a)9 b) 12 c) 15
d) 18 e) 13

23.

24.

25.

26.

27.

28.

Si: a®b = (Logsa)(Logsb); @>0 A b>0,

hallar : E:35®9.
a) 27 b) 45 c) 15
d) 25 e)9
Si:a>b=>c=>1, reducir:
E_ Log.a+1
" Log.b.Logpa%c?
gcb.Logpac
1 b 2 b
a) > ) b c) abc
d)1 e) 2

Si: 10% = 27;10° =15, hallar : Log2, en términos
de "a"y "b".

a) %(a+3b—3) b) %(a—3b+3)

c) %(3b—a—3) d) %(3b—a+3)

e) %(a+3b+3)

Si: ak:kzl.

Calcular : Logya; +Logpa, +...+Logpaqgg ,

4

donde : b=107,
a) 3 b) 2 ¢) 3,5
d) 4 e) 2,5

Si: Log,bc = x": Log,ac =y"

Log ab =z", paratodo neN.

Calcular el valor de :

1 | 1 1 1
=—n + +

E
nf¥x"+1 y"+1 2"+1
a) 2n b) n c) n2
S n
) n €) 2
Resolver :

Log()
Log W =1z

Si: 3Logy = 6Logx = 2Logz, indicar : xyz.

a)4d
d) 1

b) 16
e)0

c) 64




29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

Resolver :
LogS(Log 4x)
Logsx  _ ~Colog,, 3
a)l b) 243 c)9
d) 27 e) 81

Si Xﬂxleo,calcular:

M = Log Lﬂ’{/Log Logx Log%

a)4d b) 3 c)2
d) 1 e)0

Hallar el valor de "n", si :
928

L0939+L09392+L09393+...+L0939" =Log,

Q)5 b) 6 07
d) 8 e) 9

Resolver para "X" :

Log %xa +Loggx® = 4b
a5 b) 22 0 V8
d) 98 e) &f8
Si:

6Log 23 +10Log>< _ 3L0926 +Log J_X
X

El valor de "x" es :
a) 1 b) 2 ©)3
d) 4 €)5
Resolver :

Logx(3xL°g5X +4) = 2Logx

L
Indicar: x 5" .

a1 b) 2 03
d) 4 )0

Calcular ¥x ,si:

Loggex
Log75"Og7 > _Log Log,x

a)5 b) 7 o) 7
d) 5 e) 5

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

TRILCE

Hallar "x" :
1
X 1
Log (—)+ Log2a = Loga 2
9(10)+ g g
2J2 3Ja Ja
a) — b) — ¢) —
a a a
5Ja
d) Ja e) TJ_

Dar la suma de soluciones de la ecuacion logaritmica:
Log Log(x - 5) + Log2 = Log Log(x + 1)

a) 11 b) 12 c) 24
d) 8 e) 10

Indicar una soluciéon de :

Log,x+Log, 2 1
Log x+ 3 2
a)l b) 4 c)8
d) 16 e) 1/2

Indicar el producto de todas las soluciones de :

Ln (x2 -8)
Log (x2 - 8).Log (2 - X) = ——=™.
g (x“~8).Log (2-x) Y
a) -76/5 b) -9 c) 72
d) 24 e) -171/10
Resolver ;: x-0% — g,
Indicar la mayor solucién :
a) 1l b) 1000 ¢) 10°
d) 100 e) 10vLtoe®
Resolver :

Log(1—vx%-1)>0

a) <-1;1>
b) <-00;-1]U[1; 00 >
€) <—0;-1>uU<1;0>

d 1
e) {-1,1}
Resolver :
Logs(Log 1 (x=2)>0
2
a) <2;5> b)<2;%> c)<1;2>
d <2;4> e) <1;%>
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43.

44.

45.

46.

47.

48.

184

Resolver :

3(9%)-10(3%)+3 <0
a) xe[-1;1] b) xe<-1;1>
c) xeR d) xe<0;1>
e) ¢
Resolver :

27x—l _ 9x—l < 3x+l _3X
a) <—o0;1] b) [-2;1]
€) <-m;2] d) [-1;1]
e) [-1;2]
Resolver :
x2—3

1>45 T >25%2
a) [/3;2] b) [/3;+/3]
0) [/3:2] d) [-/2; 3]
e) [-2;2]
Resolver :

nJ4x—x2+5—3 < (ﬁ)Jx2—4x—5+2

a) xe[-1;5]
b) xeR-<-1;5>
c¢) xeR-[-1;5]
d) xe{-1;5}
e) xegR
Si:

a>1;0 < b < 1, resolver el sistema adjunto :

a¥>a%% .

a) xe<-1;2> b) xe<0; 4>

c) Xe<-2;3> d) xe<-1;1>

e) xe<0;5>

Resolver :

Log (x*-x)>1
a) <1; 00> b) [1; 0 > ) <1; 2]
d) [2; 0 > e) <0; 2]

49.

50.

51.

52.

Resolver :
x2 _x-6
L - <1
00 X+ 4 )
a) <-1; 4] b) [5;0 > c) <-1; 2]
d) <0;1> e) <3;0>
Resolver :
2x2 _4x -6
L <-1
Ogi( 4x —11 )

a) <—oo;2]u<14—1;4]
b) [2;14—1>U[4;oo>
9 [2:4-(2)
@) [2:41- 5
&) [2i0>-0

Si se define una funciéon cuya
correspondencia es :

F(x) = Log (i—i)

Hallar el equivalente de :

E = F(a) + F(b)

a-b a+b
3 F(1+ab) b) F(1+ab)
a+b 2ab
) FE—) d) F(=—)
a+b
e) F(l_ab)

regla de

Obtener el dominio de la funcion definida por :

f(x) = Ln tn =)

a) <-e;l> b) <—o0;-1>
€) <1;+o> d) <-1;1>
e) <1;1>

e




53. Indicar la grafica de :
F(x)= 3+Log, X

3
y y
X b) — T
y y
) [ x dy | \er
y
e) 1 X

54. Hallar el rango de la funcién definida por:

f(x) = Log , (x2 +16)
n

a) < —0;4] b) <-w;-2]
) [-2; +o> d) [4; +o00>
e) [2; +o0 >

55.  Sise grafica:
F:R" - R/y=F(x)=Log,x

H:R" —R/y=H(x)=Log, X,

se obtiene :

Vi

C

d

1./1 16 X
Calcular : —
alcular : d-
a) 1/3 b) 1/2 01
d) 2 e) 3

56.

57.

58.

TRILCE

Hallar la gréfica de :

F(x)=|Log , (x-2)-3]
2

c)

y
b)
0
y
d) SL;
0 X

€)

|
b

La gréfica de cierta funcion exponencial contiene al
3

punto P(5;27) .

Indicar la base y la regla de la funcion.

1 1.2x
a)b=3; 37 b) b==; (=
) 3 ) 3 (3)
1 1
)b=09; 9% d) b==; &
) 91 ) 5 (9)
e)b=3; 3x
Obtener la grafica de :
2
Fx)=e* *t
y y
0; e)
a) /\ b) /(O:e)
y y
0 o) d) e
— T x 7T ~x
e) ﬁd
—
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59.

60.

61.

62.

63.

186

Hallar la grafica de la funcion :

fx) = ILnIx]]-1

e) N.A.

Hallar el campo de definicion de :

H(x) = 4/Ln/La[FFTFGx + 3]1]

siendo : F(x) = x - 1.

a)x=>0 b) x>1 c)x>e
d) x>e® e) xeR*
Resolver :
2
(1,25 7%92% < (0,64)2+L09 2"
a) x=>5
b) 0<x<1

c) x>3 v 0<z<?2
d x=>32v 0<z<12
e) x>5 v 1<x<1/32

Si : Ay B denotan respectivamente, los conjuntos
solucion de las desigualdades :

() Ln(x®-1)<Ln(l-x)
() x>-1<1-x

a)A=B b) AcB
c)BcA d) AnB=¢
e) AnB+#¢ ; AcB;BcA

Si "f" es una funcién definida por :
fx) =1 Logs(5 —X)|+1, entonces, la figura que mejor

representa la grafica de "f" es :

b)

64.

65.

66.

67.

y

9

—
y

R .
4 X

Resolver :

Logsx - Logzx >1

a) <0; 2932, b) <0;3-%92% 5

Log 5 3
=)
d<0;2 2 >

Log(2)3
€)<0;2 3% >

Log , 3
=)
e)<0;3 3 >

Resolver : Ln(e%+e® X —1)>x A xeZ*

indicando como respuesta el cardinal de su conjunto
solucién.

a) 2
d) 7

b) 3
e) 10

c)5

En la figura adjunta, se muestra la grafica de una

funcién "f", definida por :

f(x) = Logz(—x —3), entonces, el valor de:
T=a+b+c+des:

(@, b)

c\d X

a) -24 b) -22 c) -21
d) 21 e) 22
Resolver :

x —Log6 < xLog5—Log(1+2%) ... ()

Log(«/x2—4x—1+3)>0 .. (2

a) <—;1] b) <—o0; 2—-/5]
c)<1;2+J§] d) [2+J§;oo]
e) [2-/5;1>




68.

69.

Resolver :

LogyzVx+1 <Log,zV4-x* +1
e indicar cuantos valores de "x" la verifican.

a)0 b) 1 c)2
d) 3 e) Infinitos

Calcular el area de la superficie que describe el
complejo "Z" que satisface :

1ZP -1Z]1+1
Lo _— =<2
gﬁ[ 2+|Z]

a)25z u? b)5xn c)15n
d) 10« e) 121

TRILCE
70.  Si:|2a®+4a-3|<3, resolver:

Loga( X—4/3x-3 )<0

a) x> 3/2 b) x > 3/2 c)x>1
dx=>4 e)x<4
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Capitulo

Progresion aritmética (PA.)

Es aquella sucesion ordenada en la que cada término,
excepto el primero, es igual al término anterior aumentado
en un valor constante llamado razén de la progresion.

Representacion de una PA.

+8,.8,.85. .o .@p
+aj.a +r.a +2r.o... .a1+(n—1)r
Donde :
=~ = nicio de la PA.
= Separacion de términos
a8, = Primer término
a, = Término n-ésimo
n = ndmero de términos
r = raz6én de la PA.
Clases de PA.
1. Si:r >0, laPA. es creciente.
2. Si:r<0,laPA. es decreciente.

Observacion :
Si, r = 0, se dice que la progresion aritmética es trivial.
Propiedades de una PA.

Dada la siguiente progresion aritmética,

se cumple :

1. Razon (r)

r=a2—a1 =3332 =... =an—an71 |

2. Término n-ésimo (&,))

a,=a +(n-r |

PROGRESIONES

3. NUmero de términos (n)

4. Términos equidistantes de los extremos

(& y ay)
- al. .ax. ay. P an
"m" términos "m" términos
a +a_ =a, +a
X y 1 n
5. Término central (&)

Siendo "n" impar, la PA. admite término central.

a +a
a = a
¢ 2
6. Suma de los "n" primeros términos de una PA.

(sn)

a +a
6.1. Sn = 5 .n

2

6.2. S{M}

Medios Aritméticos

Son los términos de una PA. comprendido entre sus
extremos, veamos un ejemplo :

+3.7.11.15.19. 23.27.31

Medios aritméti cos

189



Algebra

Interpolacion de Medios Aritméticos

Consiste en formar una PA., para lo cual se debe
conocer los términos extremos y el nimero de medios que
se quiere interpolar.

Sea la progresién aritmética :

(R
Medios aritméti cos

Por formula : a,=a +(n-Dr
Reemplazando : b=a+ (m+L)yr
p— b-a
m+1

Férmula cuyo nombre es razén de interpolacion.
Progresion armoénica (P H.)

Es aquella sucesion ordenada, donde ninguno de
sus términos es cero y los reciprocos de los mismos forman

una progresion aritmética.

Si la sucesion :

Progresion geométrica (PG.)

Es aquella sucesion ordenada en la cual el primer
término es diferente de cero y se caracteriza porque cualquier
término, excepto el primero, es igual al término anterior
multiplicado por un valor constante llamado razén de la
progresion.

Representacion de una PG.

.. . . 2. . n-1
=+ ttgitg? . it
Donde :

++ = Inicio de la progresion.

= Separacion de términos.
t, = Primer término.
t, = Término n-ésimo.
Numero de términos.
q = RazéndelaPG.

=]
Il
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Clases de PG.

1. Si:q>1,laPG. es creciente.

2. Si:0<q<1,IlaPG. esdecreciente.
3. Si: g <0, laPG. es oscilante.

Propiedades de una PG.

Dada la siguiente progresién geomeétrica,

ottt oot
se cumple :
1. Razon (q)
b b b
T T T
1 2 n-1
2.

Término n-ésimo (t,_)

t =t.q

NUmero de términos (n)
Teniendo en cuenta que t,, t yqson positivos.

_ Log(t,)-Log(t,)
n=——™""1"___ =241
Log(a)

Términos equidistantes de los extremos
(teyt)

- tl:"':tx: 'ty:"':tn

<—J ;»

"m" términos "m" términos
Lty =t.t

Término Central (1), siendo "n" impar, la PG.
admite término central.

Suma de los "n" primeros términos de una PG.
(s.)

n
Sn:tl'[q_l] ’q;él




TRILCE

7. Suma limite (SLI,m)
Para PG. de infinitos términos, es decir en caso de que
n —» o.
Yol
Siim = i —1l<q<1
q
8. Producto de los "n" primeros términos de una
RPG. (P.)
_ C
P =t )

Medios geométricos

Son los términos de una PG. comprendidos entre
sus extremos, veamos un ejemplo :

++1:2:4:8:16:32:64

Medios geométricos

Interpolacion de medios geométricos

Consiste en formar una PG., para lo cual se debe
conocer los términos extremos y el nimero de medios que
se quiere interpolar.

Sea la progresion geométrica :

Por formula : t =t q"*
Reemplazando : b=a.q™*?
q —m+1 Q

a

Férmula cuyo nombre es razon de interpolacion.
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01.

02.

03.

04.

05.

06.

07.

192

EJERCICIOS PROPUESTOS

En la siguiente PA. :
(a—7).5.(a+3)
¢Cudl es el valorde "a " ?

a)l
d) 7

b) 3
e)8

c)5

Si la suma de los 6 primeros términos de una PA. es
igual a la suma de los 10 primeros términos, calcular
la suma de los 16 primeros términos.

a)l
d) 2

b) -1
e) ED.

c)0

Sea la progresién aritmética -+ a.b.c.d.
Si la suma de sus términos es "n" y la razén es "2n".
Calcular: E =a®-d?.

a) —3n2 b) 12n ¢) 6n?

d) 4n 2

e) —n

En una PA. la diferencia de dos términos es 96 y la
diferencia de sus respectivos lugares es 8.
La razon de la progresion es :

a)5 b) 7 c)9
d) 10 e) 12
En la siguiente PA. :
210, . 76 100

el nimero de términos comprendidos entre 10 y 76
es el triple del nUmero de términos comprendidos
entre 76 y 100. ;Cudl es la suma de los términos de la
PA.?

a) 1031
d) 1836

b) 1412
e) 1914

¢) 1705

Determinar el décimo quinto término de una PA., si la
suma de los primeros "n" términos esta determinada
por :

S,=n n+8)
a) 33 b) 35 c) 37
d) 39 e) 41

En una progresion aritmética, el término de lugar A es
B y el término de lugar B es A. Calcular el valor de
(A+B), sabiendo que el segundo término de la
progresién es el doble de su sexto término.

a) 11
d) 3

b) 10 c)2
e) No se puede determinar

08.

09.

10.

11.

12.

13.

14.

Si : X, y, z; son elementos consecutivos de una
progresion aritmética, simplificar :

S- xz(y+ 7)+ yz(z+x)+zz(x +y)

(x+y+z)3

a)l
d) 2/9

b) 1/9
e) 4/9

c) 7/9

Dos cuerpos que se encuentran a la distancia de 153
m uno del otro, se mueven al encuentro mutuo, el
primero recorre 10 m/s y el segundo recorrié 3 m el
primer segundo, en cada segundo siguiente recorre 5
m mas que el segundo anterior. ;Después de cuantos
segundos los cuerpos se encuentran?

a)2s
d) 10

b) 4
e) 12

c) 6

El quinto término de una PA. es igual a 19y el décimo
es 39. ¢Cuantos términos hay que tomar para que su
suma sea 465?

a) 12
d) 32

b) 15
e) 22

c) 19

De los tres primeros términos de una progresion
aritmética, el término intermedio es 15 y el producto
de los mismos es 2415. Entonces, el término del
décimo primer lugar es :

a) 76
d) 97

b) 77
e) 98

c) 87

Una progresion aritmética estd formada del 4 al 55.
La suma de los 6 primeros nameros es 69, de los 6
siguientes es 177 y la suma de los 6 Ultimos es 285. El
segundo y el décimo término de la progresion sera :

a)7y31 b) 10y 34
c)10y 28 d) 13y 37
e)8y32

En una progresion aritmética, los elementos de los
lugares j, k y (j+k), son tales, que la suma de los
primeros es igual al tltimo menos 1. Si la suma de los
primeros es "x", hallar la razén de la progresién.

X (x+2)
) (+k-1) (+K)
(x+1) x-2)
% (+k-1) d) Grk-1
x+2)
€ (+k-1)

Determinar el término central de una progresion
aritmética de 7 términos, sabiendo que la suma de los
términos de lugar impar es 77 y los de lugar par 56.

a) 21
d) 19

b) 15
e) 18

c) 25




15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Indicar las raices de la ecuacion :

x3 + px+q=0, si estdn en progresién aritmética
(p £ 0).

a) -0;0;q

b) —Jq;0;Jq

0 -J-p;0;J-p

d) Jp-Ja /oo +ia

e) —/p;0;:p

Indicar la razén entre "x" e "y", de tal manera que el
medio de lugar "r" entre "x" y "2y" sea el mismo que el
medio de lugar "r" entre "2x" e "y". Habiendo "n"
medios aritméticos interpolados en cada caso.

1 b n 1
a)n—r ) n+r-1 c)n+r—1
q r r

)n+r—1 €) n+1-r

Asumiendo que Skn es la suma de las "kn" primeros

S
términos de una PA., calcular el valorde ; —20 |
5n SAn
a)3 b) 6 c)9
d) 12 e) 15

Hallar un nimero tal que al restarle 8, multiplicarlo
por 2 y por 4 se obtienen tres resultados que se
encuentran en progresion geométrica.

a) 8 b) J2
d) 16 e) 16 /2

La suma de 3 ndameros positivos en PA. es 18. Si a
estos numeros, se les suma 2, 4y 11, respectivamente;
los nuevos nameros forman una PG. ;Cual es el
mayor de los nimeros primitivos?

)82

a)l b) 3
d) 9 e) 11

b) 6

Hallar la raz6n de una PA. cuyo primer término sea la
unidad, tal que los términos de lugares : 2, 10y 34
formen una PG.

a) 2/5
d) 5/7

b) 1/3
e) 2/3

c) 3/4
Si se interpolan 5 medios geométricos entre 8 y 5832.
¢Cudl es el quinto término de la progresién total?

a) 1944
d) 2916

b) 648
e) 625

¢) 729

22.

23.

24.

25.

26.

27.

TRILCE

El primer término de una progresion geométrica es
igual a (x - 2), el tercer término es igual a (x + 6), y la
media aritmética de los términos primero y tercero es
al segundo como 5 es a 3.
Determinar el valor de "x".

a)l b) 2 c)3
d) 4 e 7

La suma de los 3 primeros términos de una progresion
geomeétrica es igual a 6 y la suma del segundo, tercero
y cuarto términos es igual a -3. Calcular el décimo
término.

a) -1/2
d) -1/64

b) -1/8 c) -1/16
e) No se puede determinar

La diferencia del tercer término con el sexto término
de una PG. es 26, si su cociente es 27. ¢(Cual es el
primer término de la PG.?

a) 245
d) 1/9

b) 234
e) 5/9

c) 243

La suma de los términos de una progresién geométrica
decreciente de infinitos términos es "m" veces la suma
de sus "n" primeros términos. Hallar la razén de la
progresién geomeétrica.

a)—m_l—l/n b)|:m_1:|l/m
L m ] m+1
r 791/m 1/m
C) m-1 d) |:i:|
L m ] mn
0) [ m+1_l/n
L n-1 ]

El primer término de una sucesion geométrica es igual
a x-2, el tercer término es igual a x+6, y la media
aritmética de los términos primero y tercero es al
segundo término de la sucesion como 5 es a 3. Hallar
el sexto término de la sucesion y dar como respuesta
la suma de sus cifras.

a)6 b) 9
d) 24 e) 23

c) 18

Tres nimeros enteros estdnen P.G. Si al Gltimo término
se le resta 32, se forma una PA.; pero si al segundo
término de esta PA., se le resta 4 se forma una nueva
PG. Segun ello, sefiale la suma de los tres nimeros
enteros.

a) 50
d) 72

b) 12
e) 60

c) 62
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28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.
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En una PG., el primer término es "a", la razén "q"; S,
la suma de las cuartas potencias de los "n" términos
de la progresion. Sefiale el equivalente de :

4 1/2
84(q _l)
az(q4n _1)

b) Primer término
d) Segundo término

a)l
c)n
e) Término central

Si los términos de lugar p; gy rde una PG. son a, b, c,

respectivamente, calcular : a%".b™P .cP 9,

a) 1/2
d) 3

b) 1
e) abc

c)2

En una PG. no oscilante el término de lugar "6a" es
3K? y el término de lugar "4h" es 12, hallar el término
de lugar "3a+2b".

a) 2abK
d) 3K

b) 3ab
e) 6K

c) ab

Se interpolan cuatro medios geométricos entre 160 y
5. Hallar la suma de los dos ultimos términos de la
progresion geométrica formada.

a) 240
d) 35

b) 200
e) 15

c) 60

Calcular el limite de la suma :
3 7 15 31

S=1l+—+—+—+——+...
4 16 64 256
a) 9/4 b) 8/3 ) 7/2
d) 6 e) 4

Calcular el limite de la suma :

a) 9/2
d) 9/8

b) 2/9
e) 7/4

c) 80/81

La suma de los medios geométricos de una serie de 4
términos es 42 y su diferencia 14.

Si la raz6n es mayor que uno, al calcular el primer y
cuarto término se obtiene :

a) a =6,a,=48

b) a =8,a,=64

c) a =7,a,=56

d) a =10,a, =270

e) a =8,a,=216

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

EnlaPG.:

. o 4
V2, o R 12848

"m" medios "2m" medios

Hallar "a", si la razén de la progresion es 42 .

a) 16
d) 4

b) 8
e) 64

c) 32

En una serie geométrica de numeros naturales de
razonr>1,re N, lasumade los n, primeros términos
es 31, (N, >3). Si a, es el primer término de la serie.
Calcular: a_+n.

a)4d
d) 8

b) 6
e)9

c)7

En una PA. de "n" términos, la suma de los (n-1)
primeros términos es "n" y la suma de los (n-1) dltimos
términos es " n°".

Hallar la razon de dicha progresion.

¢) n’-3

n
a)n b) Py

dn+1 e)y2n-3

Dados los términos :
a ..=A y ay,=B de una progresion
geomeétrica {an}. Hallar : a.

a) JA b) JAB

C) JB_m
d) Jam e) AB

En una PG. de términos positivos, se observa que
cada término es igual a la suma de los dos términos
siguientes.

¢Cual es la razon de la progresion?

2 2
7 9 s

Se deja caer una pelota desde una altura de 90 m, en
cada rebote la pelota se eleva 1/3 de la altura, de la
cual cayo la ultima vez. ;Qué distancia recorre la pelota
hasta quedar en reposo?

a) 120 m
d) 150

b) 180
e) 140

c) 90
Si:2+14+26+ 38+ ..... + x = 816, entonces, el
valor de "x" es :

a) 110
d) 146

b) 122
e) 158

c) 134




42.

43.

44.

45.

46.

A lo largo de un camino habia un ndmero impar de
piedras a 10 m una de otra. Se quiso juntar éstas en
un lugar donde se encontraba la piedra central. El
hombre encargado podia llevar una sola piedra.
Empezé por uno de los extremos y los trasladaba
sucesivamente. Al recoger todas las piedras, el hombre
camin6 3 km. ;Cuantas piedras habia en el camino?

a) 17
d) 13

b) 41
e) 25

c) 29

Dados los nimeros, X, V, z, w; se observa que los tres
primeros estan en PA. y los tres ultimos en PG. siendo
la suma de los extremos 14 y la suma de los medios
12.

Hallar "x".
a) 3/4 b) 4/3 c) 1/2
d) 12 e) 18

Entre 2 y 162, entre 3 y 19683 se han interpolado el
mismo numero de medios geométricos. Calcular la
diferencia de las razones, sabiendo que la razén de la
primera es 1/3 de la raz6n de la segunda.

a) 2 b) 4 )6
d) 8 e) 10

La figura representa a una persona en su “skate" que
va a recorrer una rampa semicircular de longitud
180 = m de A hasta B, en cada viaje (de un extremo a
otro), sélo recorre el 70% de lo recorrido en el viaje
anterior. Calcular la distancia total que "barrié" con el
skate hasta detenerse en el centro de la rampa.

a) 200
d) 900 ©

b) 540«
e) 1800«

¢) 600 1

De una progresion aritmética, se sabe que:
S, -T = n+3)(n-1)

Donde :

S, :suma de los "n" primeros términos.

T término general.

Si : "n" es impar, indicar el término central.

ajn+1
dn+4

b)n+ 2
e)n+5

c)n+3

47.

48.

49.

50.

TRILCE

Los numeros reales a, a a_, son positivos y

or e
estan en progresion aritmética de razon "r". Si :

Tn: 1 + 1 + 1 +
\/al+\/£ \/a2+\/£ \/a3+\/a
o

an_l+\/§

entonces, la expresion simplificada de T, en términos

de'n", 8,y a,,es:

a) \E_\E b) n-1
d) 1+n

0 n-1

Si, en una PG. de cuatro términos se cumple que la
suma del primero con el tercero es 117, ademas, la
suma del cuarto con el segundo es 78.

Hallar la diferencia entre el cuarto y segundo término.

a) -30
d) -36

b) -54
e) -45

c) -81

En una PA., el ultimo término es "u", la razén es "r'y
sus valores se obtienen al resolver el siguiente sistema:

u-r¥=335

ur? —ur=-70. Si: r>0.

Si la suma de términos es 16, hallar el nimero de
términos.

a)9 b) 7 c) 4
d) 12 e)5

Una persona nacié en la segunda mitad del siglo
pasado; un afio que goza de la propiedad de que las
cuatro cifras son tales que las tres diferencias formadas
restando la primera cifra de la segunda, la segunda de
la tercera y la tercera de la cuarta estén en PG.
¢Cuantos afios cumplira el 2006?

a) 49
d) 57

b) 54
e) 51

c) 56

195



Algebra

51.

52.

53.

54.

55.
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Dada la siguiente progresién geomeétrica,
PG.++a:b:c.
Calcular :

E:azbzcz[unl]
a® b3 ¢3

b) a* +pb*+c?

d) a*+p3+c?

a)a+b+c
c) a?+b?+c?
e) a®+b3+cd

En una PG. de seis términos decrecientes, se cumple
que la suma de los términos extremos es -/5a y el
producto de los medios es a.

Calaular la razon.

853 b)

d) §/3+/5 d) §3-/5

e) Hay 2 respuestas

53-1/5
2

Sean : tf y S el primer término y la suma limite de
una PG. decreciente.

Si t es el primer término de una nueva PG. en la cual
la razon es la mitad de la razon de la anterior PG.

El equivalente en la razon entre las sumas limites de
la primera y la segunda PG. expresada en términos
de ty S, es:

t2+5S
a)t +S b) S -t c) L "1
)t +S, ) S -t ) ot
1
g GrS) o -8y
2 2

Hallar la ecuacion de segundo grado, cuyas raices y el
producto de ellas estan en progresion geométrica
creciente, ademas, el producto de sus raices, la suma
de ellas y la mayor de las raices estan en progresion
aritmética.

b) X2 -6x+8=0
d) x2+6x+10=0

a) x>+6x-8=0
¢) x2-6x-8=0
e) x>+6x+8=0

Se tiene 2 progresiones, una aritmética y otra
geométrica, cuyos primeros términos son iguales e
igual a la razobn comun, sabiendo que la suma de los
8 primeros términos de la progresién aritmética es
igual a la suma de los infinitos términos de la
progresion geométrica. Hallar el noveno término de
la progresion aritmética.

a) 35/41
d) 35/4

b) 35/26
e) 35/36

c) 36/35

56.

57.

58.

a+b

ll

Entre 2 y 18 se interpolan, en forma separada

a+c b+c
Y a

geométricas diferentes. Hallar el producto de las tres

razones geomeétricas obtenidas.

Sita+b+c=n.

términos, formando tres progresiones

DRE]

a) 9"
d) 9

b) 3"
e)3

Del gréfico, hallar la suma de todas las longitudes de
las perpendiculares que se proyectan ilimitadamente
a partir del punto "P".

Sena = 40 .

41
a) 10 b) 20 c) 30
d) 50 e) 60

Dada la progresion aritmética creciente :

+a1.a2 .a3 ....an

sabiendo, que la suma de sus términos es "S" y que la

suma de sus cuadrados es Sf, su razén "r", sera :

ns?-s?
QT

12(ns?-s?)
ety

2(ns?-s?)
9 ey

24(ns? -s?)
Dty

6(nS?-s?)
€) n2(n2 -1




59.

Dadas las relaciones :
+Logax.Logby.Long

XYz

Calcular el valor que debe tomar el logaritmo de "z"

en base "X".

a) Log,c
Logal (a/b)
Logc(c / b)

1-Log b
Logcb—l

d)

b Log(a/b)

Log(b/c)

Logal b
1-Log,

60.

TRILCE

Si la expresion :

a(b- c)x2 +b(c—a)xy +c(a-— b)y2

es un cuadrado perfecto, entonces, a, b, c; se
encuentran formando :

a) Progresion aritmética.

b) Progresién geométrica.

c) Progresion arménica.

d) Progresion hipergeométrica.

e) Progresion aritmética de orden superior.
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